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k szájkosár.

(b) Mig a képviselöházban erősen foly 
a vita az inclemnili-javaslat tárgyá­
ban s az ellenzék küzdelme mind 
nagy. b > hnllárn-gyürükkel csapkodja 
korul a miniszteri székeket: a keres­
kedelmi minisztériumban nevezetes 
tanácskozás megy végbe a fölött, a 
nemzetünk éleiébe vágó fontos kér­
dés fölött, melytől nemcsak milliók 
jólété, hanem egész nemzetünk jö­
vője függ: az iparfejlesztés fölüli.

Alig van c kérdésnél fontosabb, 
mert elszegényedett népünket csak 
két dolog vezetheti vissza a megelé­
gedés vs jólét forrásaihoz: a helyes 
ipar- és földbirtok-politika.

Csak fejlődő ipar mellett találhat 
népünk legnagyobb része biztos me­
nni ékel a jövőben: csak e kérdés 
okos és hazafias megoldása állíthatja 
meg a rombolás és pusztítás irtóza­
tos munkáját, mely népünk alsóbb 
rétegeit már is elviselhetetlen nyo­
morba döntötte, vagy pedig földön­
futóvá tette.

Csak öntudatos iparpolitika adhat 
népünk kezébe kenyeret és tisztes

koldusbotmunkát a vándor 
helyett.

avagy

S e nagy czél felé haladás útjában

szólalok szakszerű fejtegetései, mint 
általában a tanácskozás színvonala es 
sokoldalú szempontra való kiterjesz­
kedése miatt jelentékenyen hozzá­
járult a czéihoz vezető eszközök 
tisztázásának elméleti kérdéseihez.

A tartalomdus tanácskozás rendjén 
egész mozaik-szerüleg s mégis össze­
függő szerves kapcsolatban vonu tak 
löl szemeink előtt az idevágó legfon­
tosabb érdekek. A baleset-biztosítás : 
az állami gyárak állal a magán ipar­
nak támasztott verseny; a munkás- 
kérdés szabályozása; a munka meg­
becsülésének a társadalom szélesebb 
rétegeibe \ aló bepiántáiása; a kiviteli 
áruk vasúti tarifájának kedvezőbbé 
tétele ; a köz-száditások törvénynyel 
biztosított szabályozása; a védjegy­
törvény revíziója; szabadalmak támo­
gatása, értékesítésük felkarolása; nö- 
ipariskolák létesítése; a vas- és textil­
ipar intenzivebbé tétele; a kartell- 
törvény rendezése.

Sok üdvös eszmét hozott felszínre 
ez a tanácskozás, mind jó dolog az, a 
mit az ipartanács szakavatott tagjai

nácsot, de csitt! egy kukkot se sza­
bad szólniok arról, ami egyedüli és 
legfőbb eszköze volna a magyar ipar 
fejlesztésének.

S ily kötött helyzetben nem érezte-e 
magát feszélyezve annak az érdemes 
tanácsnak minden egyes tagja?

S kérdjük, honnan vette a keres­
kedelmi miniszter ur a jogalapot arra, 
bogy a messze jövőre kiható ily fon­
tos tanácskozásból kizárja az önálló
gazdasági berendezkedésnek még esi

olv nagy imvhuzgalommal
hoztak

szőnyegre
vitattak.alaposan meg is 

Minekünk azonban minden elisme­
résünk daczára csak üres szalma- 
cséplésnek tűni fel ez az egész pour- 
parlée, melyben a t tanácskozó ipari 
ezelebritások kárbaveszett fáradsággal 
iparkodtak a Iából vaskarikát csinálni. 

Szinte sajnáljuk ezt az igazán lel­
kes ugybuzgalrnat, e hiábavaló erő-
pazarlást.

Tönkretette ennek az egész mun­
kának a sikerét maga a tanácskozás- 
vezető kereskedelmi miniszter, mikor 
előre szájkosarat kínált a tanácsko­
zásra meghívott tanácstagoknak, föl­
kérve őket, hogy diskusszioikba poli­
tikai kérdéseket ne vonjanak be. Szó­
val mindenről szabad volt beszélni a

fontolóra kell vennünk azt a szem­
pontot is, hogy az iparfejlesztés egy­
szersmind nemzeti erőnk gyarapodá­
sára szolgáljon: a magyarság kultu­
rális és anyagi haladásának erőfor­
rása legyen.

Lehetetlen bizonyos méltánylástól
elzárkóznunk a kereskedelmi kormány
által készített memorandum elől, a 
melyben a kereskedelmi miniszter a 
kormány iparfejlesztési programrnját 
kívánta kifejteni. S az is kétségtelen, 
hogy az újjászervezett országos ipar­
tanács tegnap és ma végbement ta­
nácskozása úgy az értekezleten fel-

tanácskozó uraknak, csak a kedves
Ausztriától való gazdasági különválás­
ról s az önálló vámterületről nem.

Hát lehet ipart fejleszteni Magyar- 
országon az Ausztriával való vámkö- 
züsst gben ? l lát lehet még csak el is 
képzelni azt, hogy mi ebben az egyen­
lőtlen versenyben valaha túlszárnyal­
hassuk Ausztriát, vagy csak lépési is
tarthassunk vele ? S ha az iparfej­
lesztést komolyan akarja Magyaror- 
ország kereskedelmi minisztere, teheti 
ezt másképp, mint a szerencsétlen, 
rabszolga-szíjra fűzött ország össze­
kötözött kezeinek felszabadításával?

Összehívja tanácskozni az iparta-

a gondolatát is? Annyira bizonyos a 
kereskedelmi miniszter ur a maga 
dolga felől, hogy nem is tartja szük­
ségesnek számot vetni azzal az esély- 
lyel is, hátha ez a szerencsétlen or­
szág eléri legelemibb állami létfelté­
telének egyikét, a törvényben is 
biztosított önálló vámterülethez való 
jogát.

Vagy egészen biztos a miniszter 
ur abban a számításában, hogy ők 
kormányon maradnak; s mig ük ott 
ülnek, gondoskodva van arról, hoay 
a törvény lisztes séges végrehajtásá­
ról még csak szó se lehessen?

Hát érdemes volt ezért ennyi ko­
moly, derék férfiút fel-és lefúrasztani; 
meghallgatni a kiszabott korlátok

szorított fejtegetéseiket, hogy
aztán ne tegyen a kereskedelmi mi­
niszter, ur az iparfejlesztésért éppen 
semmit se?

Az ipartanács kétnapos értekez­
letének megvan a maga akadémikus 
értéke, a mi a gyakorlatban éppen 
egyenlő a nullával. Történtek elvi 
jelentőségű kijelentések; tovább fűződ­
lek a szépen kidolgozott memoran­
dum eszme-lánczolalai. Szin kápráz­
tató pompában vonultak fel szemeink 
előtt az ide vágó eszmék és gondo­
latok csillogó kavicsai; s most azután 
várhatjuk hogy ez a czifra kaleido 
skop megmutatja-e akár a kormánynak, 
akár az országnak iparfejl.-szlés
felé legbiztosabban vUzetö utat ?

A mily mértékben nagyrabecsüljük 
az ipartanács tagjainak ügybuzgó — 
bár kárbaveszett — fáradozását : épp 
oly mértékben kárhoztatnunk kell a 
kereskedelmi miniszter ur szemfény­
vesztő játékát, a mit e nemzetünk 
egész jövő életébe legmélyebben bele­
vágó fontos kérdésben üz.

Az iparfejlesztés nagy feladatát 
nem veszi komolyan az a kereske­
delmi miniszter, ki e nagy kérdés 
megvitatásának köréből már eleve 
kikapcsolja a gazdasági önállóság
gondolatát.

Az Egyetértés lárczaja.

nasz.
— Az Egyetértés eredeti tárczája. —

Zöld erdő alján, üde parton 
Árván vár titkos kis lakunk.
Jer, izzón lángol im az alkony, 
Minek tovább bolyonganunk 
Kék fenyves zsongó, méla lombja . 
Tánczoló csillám a habon . . .
Jer, merüljünk még a habokba 
S úgy térjünk haza, angyalom.

Lenn az öbölben hits gyepágy van, 
Utt dús a moh, siirii a loncz.
Óved’ megoldom s a magányban 
Te még egyszer kebledre vonsz.
Így édes! — Hattyúink se látnak... 
Ölelj csak, mig a hold kiszáll.
Akkor neki a csábos árnak 1 
Mintha ölembe siklanál.

Legyen övé villogó tested,
Bontsd bele csillogó hajad'! 
Minden kis csepp tobzódva reszket 
Mint mikor mell mellhez dagad. 
Hulláma ölel, habja csókol , . . 
Ali, nyújtsd karod'! l'gy leltelek . 
Édes teher: ha rámlonódol 
K sóvár mélységek felett.

A partra is most karomon szállsz . . . 
Hadd a lepclt! Sietni kell.
Köszönt láprózsa, liliom, sás . . •
Úgy viszlek kis kunyhónkba fel.
Az éj legszebb órája fogytán, 
igész világ nászéji ágy:
Kígyó, galamb, tündér, boszorkány, 
Hokol s meny most mind csókra vágy.

Mig ajkam hő ajkadban éghet.
Hadd a hattyúdalt odakint 1 
E dalban tovaszáll egy élet . . .
Mást, újat szítnak csókjaink . . .
Lágy selyempillád már lehunyva - 
A jövőről szösz álmokat . . .
S utolsó daliént száll a múltba 
Lelkűmből érzés, gondolat.

Tel ekei Béla.

A jouveti bika.
Az Egyetértés tárczája. 

Ívta: tani Hereien.

A nagy hegyoldalon, ahol soha fa meg 
nem fogant Hagues Harros kétszáz birkát 
őriz. A kétszáz közül vagy ötven az övé.

Három hónap előtt, lmsvétkor hajtotta ki 
nyájat arra a messze, magányos legelőre, a 
comblouvei és archetsi hegyek közé, a 
Medve-Barlang szomszédságába.

Éppen ma, a heti elemózsiát várja, — a 
múltbeli elfogyott már. Éhes.

Nyája, szép csöndesen ott motoszkál 
szeme előtt; a sok fehérgyapjas között akad 
egy-egy teketo is.

Hugues Harros áll; derék száll ember, 
mozdulatlanul támaszkodik arra a jó vaskos 
magyal botra, a melynek héját ö hántolta 
le. Széles vállán kiszolgált vértes küpen\ cg 
— a múlt télen vette egy házalótól a vásá­
ron ; lábszárain durva bőrharisnya szorítja 
össze a gesztenyeszinü bársonynadrágot. 
Viharedzett arczára árnyékkarajt vett a szé­
les peremű, kifakult pásztorkalap, amin hó­
napos az eső verte por nyoma.

Szaporán tekintget #z égre, halad az idő 
s a gyomra mind türelmetlenebb.

Végre! Két kutyáin melléje ódalog, mo­
rognak s a fülüket hegyezik.

Kezét homlokához emeli s kérges tenyere

alatt tekint le a hegyoldalon, — csakugyan. 
Nant-Gelé felöl, apró lépésekkel kapaszkodik, 
jön a felesége.

Harros asszony halkarján kosarat czepel, 
jobb kezével meg egy kurtalábu, gütliu-' bi­
kát vonszol kötöféken maga után : ablkának 
le van törve az egyik szarva.

Az állat olykor-olykor megáll, rándít 
egyet az asszonyon s nyugodalmasan nyal­
dossa hátsó lábszárát.

— Na 1 — kiált a pásztor, — meddig 
várjalak még?!

Az asszony, hisz alig jut lélegzethez, nem 
is felel neki.

■— A’ meg mi? ... Honnan hozod azt a 
jószágot ?

Amikor a kapaszkodó tetejére ért, akkor 
felelt neki az asszony, lihegve:

— Ez a nyavalyás, ez a félszarvu ez az 
oka, hogy így megkéstem. Tayot gazda 
küldi, hogy szedd rendbe, mert odalenn már 
nem bírtak vele. Nincs nyugta se a mezőn, 
se az istállóban.

— Aztán mit fizet majd érte Tayot 
gazda?

■— Aszongya, majd megegyezlek.
— Persze, meg!.. - Mondd meg neki, hogy 

hetenkint busz sous, egy garassal se alább. 
Eleget nyúznak itt engem isi Ellenezvén 
frank csak elég ezer’ a rongyos legelöér’ !

— Jó, jó, máj’ megmondom neki 1
S mig az asszony a kosárból szedegette 

elő az elemózsiát, a pásztor kötelet s ezü- 
veket hozott ki kövekből rakott kunyhójából, 
s néhány méternyire onnét kikötötte a bi­
kát. Az állat sunyi, mozdulatlan szemmel 
nézte az embert.

Aztán ott a jó duc-zos kenyér, a kékes 
tehén- meg kecskesajt. .. Hát a szalonna? 
. . . Az angyalát! tán biz’ a szalonnát ott­
hon felejtette az asszony?... Dehogy fe­
leltette. Ott a szalonna is, meg a füstölt ol­
dalas, meg a dohány, meg két liter jó sa- 
vanykás borocska, amitől emberséges ize 
lesz a nyers forrásvíznek.

Aztán, ugv teli szájjal, szedi a hirt 
az asszonyból. A gyerekek jól van­
nak ? ... A nagyobbik, az a gaz-

Összekötözve ott vergődik tehetet­
lenül a magyar ipar; keze-lába le­
nyűgözve, megbénítva. S most tudó­
sokat hallgat meg a miniszter ur, 
miképpen lehetne tehetetlenségéből 
talpra állítani, vagy legalább is kínos 
helyzetén javítani ? Kartell-törvény, 
nyugdíj-ügy, baleset elleni biztosítás, 
lakásviszonyok rendezése, védjegy- 
törvény módosítása s egyéb apró- 
cseprő segedelmek csak arra valók, 
hogy elkergessék róla a szúnyogo­
kat — de mindezek az úgybuzgó 
fontoskodások a lenyűgözött ember 
kezeit-lábail fel nem oidőzzük.

Tépjétek le lúnczait, hogy talpra 
állva erejének teljes mértékét szaba­
don és függetlenül kifejthesse s lesz 
iparfejlesztés és virágzó magyar ipar 
miniszteri kegyes támogatás nélkül is.

Nem mankó kell ide, hanem fel­
szabadítás.

Merénylet.
A finn fokorműnyxót lelőtték. —

Pótervár, jun. 10.
Hrlnitif/fóréban a \szene tus l< j>- 

ra'ojen ma (leiben Jiubrtkov fö- 
kormányzót bét revotvertvrésse 
súlyosan megsebesíteti ék. A me­
rényletet Seb• umann szenátor Jia 
követte el, uki aztán agyonlőtte 
mayát.

Megremegnek a czári uralom alapjai. A 
mindenható orosz hatalom, a mely eddig 
Könyörületet nem ismert és kegyetlen ab­
szolutizmusával más népek ellenszenvét, a 
saját hata mi körébe tartozóknak pedig izzó 
gyűlöletét vonta magára, most rémü- 
Ictes eseményekből kell hogy lássa 
dermesztő ridegségének riasztó küvetkezmó 
nycit. Kívül, a sárga vizeken és a messzi 
kelet harezterén, egymást érik az orosz had­
erő katasztrófái, benne, a fehér czár mérhe­
tetlen birodti’inában forrongás és fejetlenség 
van. a katonaság inkább megtizedeltei! ma­
gát, semhogy egy hatalmi hóbort­
ért menjen hadakozni, a nép, a mely 
eddig is csak kínzóját és szipolyozúját látta 
kirendelt elöljáróiban, fenyegetően mozgoló" 
dik, a hivatalos Oroszországról kiderül, hogy 
gyökeréig romlott a komipcziútól s mialatt saira, magára a czárra különösen, 
i'ünn a szívós japán sereggel szemben szinte egymásutánban ismétlődő
már meg is törik az orosz katonai hatalom, 
belül a forradalom réme kísért orosz földön.

Nem csoda, ha ilyen viszonyok közt, 
ebben a lázas hangulatban elkövetkezik a 
politikai gyilkosságok ide e. Nemcsak az 
emberi szenvedélyek hozzak magukkal, ha­
nem az események pszmologiája is. Annyi 
sok keserűség után, amennyit az orosz abszo­

lutizmus nyűge alatt emberek milliói elszen­
vedte!:, olyan hírhedt erőszak mellett, mint 
a milyent a hatalmi őrjöngésében vég* 
letekig menü, utóbb pedig a megtorlástól való 
félelmében az abszurditásig kegyetlenkedö 
muszka hivatalos apparátus véghezvitt, el 
kellett jönnie a visszahatás idejének, amikor 
mindenki, a ki csak érezte ennek a hata­
lomnak a hideg kezét, ellene fordul.

és különösen el kellett következnie ennek 
a visszahatásnak abban a szerencsétlen 
országban, a mely szomorú elnyomatásában 
az egész világ igaz részvétét és 
meleg rokonszenvét bírja: a finn nemzet 
hazájában. Mi magyarok kétszeresen is meg* 
érthetjük ezt, mert egyéb kötelékek mellett, 
amelyek a messzi távolból e nemzethez 
híz lek bennünket már régen, sorsunk ha* 
sonlósága is erős kapcsokat teremtett köz­
tünk s valahányszor hírét halljuk, hogy ez 
a nemes, becsületes, de eleddig könyörtelen 
rabságban tartott nép jelét adja annak, hogy 
nem törődik belé az igazságtalan uralomba, 
mi bizony nem tagadhatjuk meg szimpátián­
kat és velük érzünk, velük lelkesedünk.

Nem mintha dicsérni, vagy dicsőíteni 
akarnak annak a merész rajongónak a tettét 
akiről ma annak hir jön, hogy az életéj 
áldozta föl abban a hiszemben. hogy meg. 
szabadította nemzetét a ezár helytartójá­
tól. Nem. Emberek vagyunk első sorban és 
az efajla gyilkos merényletekről csak elítélő 
szavunk lehet. Az a fiatal ember, aki lelőtte 
Bobrikov f'ökormáryzót, lehet kegy eszelős 
volt, lehet az is, hogy más személyes okok 
vitték rá a merényletre, de igy a messzi 
távolból és az esemény első hírére úgy tű­
nik fül, mintha a hazafiias felbuzdulásnak 
egy exalt ált hősével volna dolgunk, az ilyen 
pedig ugyebár nem megvetést, hanem szá* 
nalmat érdemel népével együtt, a melyért 
azt hitte, hogy nagyot cselekszik.

Hat annyi bizonyos, hogy amit tett, az 
hatás nélkül nem marad. Nemcsak azért, 
mert merényletével egy szenzácziós esemény 
riasztó hire járja be a világot, nem is csu­
pán azért, mert egy szinte államfő rangjá­
ban lévő hatalmas urat, Finnország főkor* 
mányzóját sebesitette meg, talán ha­
lálosan, hanem irtózatos hatása kell» 
hogy legyen az orosz hatalom mosta­
nában amúgy is rémüldöző birtoko- 

a ki e 
politikai

merényletek után bizonyára még inkább 
érzi, hogy palotájának rideg termeiben 
egyedül van, nagyon egyedül, sőt abban az 
egész tengernyi nagy birodalomban sincsen 
senki, a ki érette és vele volna. Mene, 
lekel ... ez az ilyen pisztolylövések hatása, 
az intő jel, a mely a végveszedelmet, a bu­
kást hirdeti.

ember ! abból ember lesz a talpán, sok fe- 
hernép megemlegeti azt még ! . .. Hát az
öreg, a nagyapó 1 ? ... Nő a gagája, egy
szép reggel majd megfullad, ha a szentnek 
se indul orvos után ... A mezőpásztor Je­
lűid te Mahre gazda Jib . . .

Hugues Harros lúlakott, most kortyint 
egyet s megpödörintve bajuszát, oda hajlik 
az asszonyhoz, átöleli derekát és hatalmas 
csókot ezuppant aiauára.

Senki se látja, csak 
csúcsok.

Meg
hozzá.

ha látnák is 1

hófüdte nagy 

Jussuk van

II.

— Koplalj egy kicsit, az majd emberség­
hez szoktat.

És jól végigveri a magyal suhánggal.
. . . Alkonyaikor összetereli a nyájat, de 

a félszarvu ismét módját ejtette, hogy elsza­
baduljon s ott csavarog a hegyoldalban, hó­
dú Ive cgyet-egyet.

A pásztor csak úgy a fogai közt károm­
kodik.

— Adta dögje! hát nem volt elég?
Utána ered, már-már beéri, de az állat 

kitör s le az Arména völgy leié menekül 
eszeveszetten. Harros a nyomában, sziklákon 
hocsusztatúkon kögörgetegeken. a jiatakmed- 
ren át, — beéri, le akarja lógni, de mivel

Harros asszony elment.
Az ura meg, jóllakva hasal a földön, bo­

dor füstöt eregetve fekete kis pipájából.
Most, vagy egy hétig, biztos, egy lelket se 

lát megint . . . Hát aztán 1 . . .
Elnézi, lent a völgyben, a falut, a 

a sürü erdőség közé bujt apró házakat, 
az lsére meg-mcgesillanú pántlikáját, — 
odébb, ott vannak a bellesztrei szülök. A másik 
könyökére támaszkodván, látja a Tigncr-völgyi 
zöld tavakat. Apránkint elszunnyad s egye­
nest hátára tűz a déli nap.

Hirtelen kutyaugatás riasztja föl: a bika 
— most erős a bitang — kirántotta a ezü- 
veket s ott nyargal, eszeveszett rémületet 
keltve a nyáj közölt.

— Neki 1 Neki! csípd le! — ordít ku­
tyáira Harros.

De a kutyák, nem tapasztalván eddig 
ilyesmit, csak vomtanak, s nem mocczan- 
nánalc.

- Na! megállj nyavalyás ! te félszarvu te!
Es Harros maga indul a bika ellen.
A bika megáll, torpan egyet, fenyegetően 

mereszti homlokán az egy szarvat a pász­
tor leié.

De Harros végighuz az orrán s mialatt 
bőd ül ve fordítja lóiét oldalvást az állat, meg­
ragadja a kötőfékét, aztán, csak úgy télkéz­
zel leszúrja a czöveket és köveket Tengerit 
a kötélre addig, hogy a göthös orra lekerül 
a földre s többé nem mocczanhat.

csak egy szaiva van, balkézzel csupán a
meg s az kicsúszik a ke­lőiét markolhatja

zéből, az állat fellöki és menekül az éjsza­
kába.

Harros feltápászkodik.
- Eredi hát a pokolba !. . .

Tenyeréről s térdéről leniállott a bőr, csu­
rog a vére. A sziklák közt alig talál vissza 
a legelőre abban a sötétben.

Es a mikor odaér, vágtatva rohan feléje 
a fekete éjszakánál valami feketébb s mi­
előtt kiálthatna, hányát esik, ájultan ... A 
bika dőlte keresztül azzal 
val.

az egy szarva­

in.
Amikor eszmélni kezdett, már fölötte járt 

a teli hold. A csúcsokon, köröskörül, csil­
log a hó.

Hugues Harros nagyon fázik. Föl akar 
kelni, de a mint mozdul, mintha tüzes vas 
égetné a gyomrát. Odakap. — Valami ned­
ves a keze alatt s merő vér . . .

Ekkor kezd emlékezni, hogy 
tént vele.

Sóhajt egyet, — az is fáj.
vége van és milyen egyedül! __
nem ismert, a rémület kergeti. Rázza a láz 
szeme káprázik. Szemközt a Mont-Blanc, 
nőni kezd, nő, nö, már egész a holdig ér 
s oldalán tánezra kerekedik az Alléé Blanche 
és a Glacier des Glaciers.

Oh 1 hogy ordít!

Érzi, hogy 
Amit eddig

Segítségért kiált

ó.



EGYETÉRTÉS
Péntek, junius 17.

Megszavazták az mdemnitási.
— A vajda beszel*. —

A mai nap a vajda napja voll. Az ü 
zamatos magyar beszédében gyönyörködött 
ma osztatlanul az egész Máz. Még ellenesei 
Js elismerték, — kénytelenek rá minden al­
kalommal — hogy a mai sikere méltán so­
rakozik az eddigiekhez, amelyeket a parla­
mentben ért cl.

Már tegnap hire volt, hogy Eötvös Károly 
beszélni fog s a kik korán benn voltak a 
Házban, siettek egymásnak újságolni, hogy 
»a vajda csakugyan eljön1-. Perezel elnüiv 
már beharangozott,, a folyosókról tódultak a 
kiváncsi honatyák, a kik a rekkenő hőség 
daczára föltűnően nagy számmal jelentek 
meg (jobbára obstrukeziós dressekben), de 
I.ötvös nem volt látható seliol. Szinte már 
föladták intimusai a reményt, hogy ma be­
széljen, a mikor egyszerre föltűnt a folyó' 
són, Perl öcsém," aki egyetlen alkalma 
sem mulaszt el, hogy gyönyörködjék a vajda 
szép magyar beszédében.

— No, ha Perl itt van, akkor Eötvös is 
biztos, - ez volt a közhangulat, amelynek 
hatása alatt kezdte meg Lengyel Zoltán 
mondókáját azzal az igyekezettel, hogy el 
fog diskurálni mindenféléről tizenkettőig, 
mikor majd a vajda következik.

De nem igy történt. Hiába provokált két­
szer is elnöki közbeszólást rendreutasítással 
garnirozva, ma nem volt disponálva a ..jeles 
népszónok“ s jóval tizenkettő elült befejezte 
nem éppen Ízléses szónoklatát és a néppárti 
Buzúth Eereneznek kellett be ugrania, hogy 
kiteljék az idő, mikor aztán öt pereznyi 
-zűriét után az ellenzéki jegyző Eötvös 
Károlyt hívta föl szólásra.

Általános figyelem melleit kezdeti neszéin1 
a vajda, mindjárt előre kijelentvén, hogy az 
índemnitást nem szavazza meg. Kitéré t
tett ezután a néppárti Sunonyi-Semadam 
tegnapi beszédére, aki a Habsburgok 
politikájával foglalkozva azt találta mon­
dani, hogy -a nemzet is hibázott.*• 
Itt aztán kitört Eötvösből fajszerctete 
s megfelelő kritikában részesítve az aulikus 
beszédet, ráduplázoíL erre azzal, bogy lm. 
>onlo a gondolkozása a kormányelnöknek 
i=, aki nyolez hónapi rövid működése után 
szükségét látja a védekezésnél:, mert foly­
ton rémképeket lát maga előtt, amikel 
maga idéz fel kárhozatos politikájával.

Mii, ez a hagyományos politika! HL má- 
aztán Eötvös egészen elemébe jutott, amikor 
azt kezdte ostorozni. Szétszedte a kormány,.
• ‘inük tegnajii ünvédö beszédét izekre t 
rendre bebizonyította az ö meggyőző vas­

ié LL volna, ha beszéde további folyamán ki 
nem tűnt vön, amiért voltaképpen fölszólalt.

Polcnyinak a határozati javaslata volt 
ugyanis a begyében, az, a mclylyel a trón­
örökösnek kívánt gratuláltatni újszülött gyer­
mekéhez. Tisza elővette azt a régi foga 
a mit évekkel ezelőtt báró Orczy 
néhai \ alő jó belügyminiszter cselekedett 
meg a minisztériumból ellopott kaposvári 
levél dolgában. Annak idején ugyanis neve 
zeit miniszter azt válaszolta, hogy mivel az 
a bizonyos levél nincs kéznél, tehát nem is 
nyilalkozhatik, vájjon tartalma való-e V Egy a ir­
igy tett gróf Tisza is, olymódon akarván cl 
ülni Polónyi indítványát, hogy mivel a trón­
örökös gyermekei nem föherczegek, tehát 
nem is örökölhetik a magyar trónt. Ezt 
ugyan már számtalanszor elmondták, do 
hát Tiszának jó volt az ócska érv is.

Polónyi és Eötvös személyes kérdésben 
szólallak még föl — persze az utolsó szó a 
miniszterelnöké volt, - - és azután az elnök 
megszavaztatta a többséggel az indcmnilást. 
Nem nagy mesterség volt. Az ülés végén 
Nagy- Sándor, függetlenségi és -Itt-as párt agi­
lis, érdemes, fiatal tagja terjesztette elő i rler- 
pelláeziúját a végrehajtók által agyonzakla. 
tolí Csanádi és aradi kincstári telepesek 
érdekében.

Tallinn miniszter -- meg kell adni — 
megnyugtató módon felelt.

Részletes tudósításunk a, következő :

Á képviselőház ülése junius Ifi án.
Percze! Dezső elnök az ülést fél 11 órakor

lalságúva kimondott.
Nessi Pál: A melyet 

«adtak!

Sándor

tér át az inter-

általános

logikájával, hogy mindaz, amit az 
mányelnök mint vívmányt állít 
nem egyéb, csak szapjnmbu borúk, 
a kormányelnök fejére a legújabb 
két, a 
honfiúi 
amikor 
dania — 
hogy az

uj Kor- 
előtérbe, 

Iá diktált a 
sérelme

nem is szólva. A 
keserűség szorítja el szivét- 
ezeket mind el kell mori- 
szólt — s bőven van rá oka- 

Índemnitást megtagadta attól a

régiekről

kormánytól, a melyhez bizalommal egyálta­
lában nem viseltetik.

Mivel több szónok 
vitát berekesztette, s 

igazhíveinek meleg,

nem volt. az elnök a 
mialatt Eötvös tógád la 
gratuláczióit mai szép 

beszédcélt, gróf Tisza szükségét, érezte, 
hogy tegnapi mosakodó beszédét ,.jobban 
megvilágositsa'• A mi teljesen fölösleges

Ku-

cjszaka s jő a hajnal, a 

És mily iszo-

líémitő hangja mégis elvész a mérhetetlen 
nagy csöndességben.

A nyáj alszik s elszunnyadnak 
ivük is.

Aztán múlik az 
ragyogó nap.

Mily iszonyú az a seb 
nyuan fáj!

Öklét a sebre szorítja s nyomja, nyomja 
és ez erőfeszítés könnyít egy pilláira fajdal­
mán .. . Pokolilag szomjazik, de még csuto­
ráját se tudja eiéhuzni hátáról . . .

A kutyák ugatva keresik: a nyáj aprán­
ként elszólod. — mennek, le a hegyolda­
lon . .. már egy se látszik,

Most meg a bika liheg ott valahol a kö­
zelében. Nem léi tőle, — bár inkább jönne 
s adná meg u kegyelemdöfést . . . meri 
igy, meddig tart igy még a kínlódás:-1 . . .

. . . de ni, amott, a túlsó hegyoldalon 
emberek mozognak, négy ember s két asz- 
szony, világos ruhában, turisták, a .louvet 
csúcsára iparkodnak.

Harros tisztán látja, hogy vizsgál 
csővel a vidéket, — feléje egyik se 
mennek tovább.

A bika bődül egyet.
Eredj, átkozott dög. pusztítsd 

kát is !
Elgondolkozik. Fez" ö neki sohase volt va­

lami különös szerencséje! Pedig hát nem 
vétett senkinek . . .Az életé!? . . . Bezzeg, 
jobb lett volna, ha a katonaságnál marad... 
Azokkal most mi lesz ? . . . Es eszébe jut, 
milyen nyugodtan adta ki végső leheletét 
egyik szomszédja, odahaza övéi köré­
ben . . .

Múlik a nap, ereszkedik a köd. Mint ren­
desen, ott jö a köd a Petit Paint-Bernard 
leiül, foszlányait hozza a szél.

Hűgues Harros szeme elhomályosodott, 
szája habzik, teste görcsösen ralidul egyet, 
egyet. Végső erejét összeszedve, lassankint 
fölemelkedik — s úgy hal meg, ülve, tágra 
nyílt szemmel, mint a ki ébred.

tekint

el azo-

megnyit a.
2«' egre I .ászló jegyző felolvassa a mull ülés 

jegyzőkönyvét, melyet észrevétel nélkül hitelesí­
tenek.

Elnök: Fájdalmas kötelességet teljesít, mikor 
bejelenti nógrádi Szontágh Pál főrendiházi tagnak 
halálát ki IStiT-löi 1887-ig tagja és hosszú idei 
aleln&kf* volt a Háznak; 1887-től a törvényhozás 
másik Házának volt tagja. Az elhunyt kiváló tagja 
volt a társadalomnak, hü és munkás fia a hazá­
nak. Indítványozza, hogy a Ház fejezze ki fájdal­
mas részvétét elhalálozása felett. (Helyeslés.)

A Ház ily értelemben határoz.
Az irományok bemutatása után
gróf Tisza István beterjeszti az államszúmve- 

vőszélcnek két jelentését az 1903-ik év pólnegye- 
dében es az 190-t-ik év első negyedében leljeai- 
tett tuikiadásokra vonatkozólag.

E;uök: Bejelenti, hogy Nagy 
inlerpeilácziót jemníelt he.

A Ház háromnegyed 9 órakor 
pelláczióra.

Következik az indemnitási javaslat 
folytatásának tárgyalása.

Lengyel Zoltán: A közelmúltban lefolyt nagy 
nemzeti küzdelem eredményeit mérlegeli. Az or­
szág csak károsodott, mert a miéi I. Imrczolt, abból 
semmi sem valósult meg, csupán Tisza Istvánt 
nyerte a nemzet, ha egyáltalában nyereségnek le­
ltet tekinteni az ö idejövetelét.

Bal ag,l Aladár: Pedig az!
Lengyel Zoltán: Jó lesz a képviselő uraknak 

kevesebbet beszélni, mer vé ellenül ismételné a 
folyosón tett kijelentésüket, mikor, azt mondták: 
»Vsak csináljátok tovább, hogy az i ,.utya Tisza 
nyal ónkra no jöjjön!« Mn/gás a' jobboldalon. 
Fölkiáltások: Nevezze n>g az illelöl!) Nem ne­
vezi meg, mert az inczidens nagyon sok időt venne 
igénybe. A katonai téren elviL Kis eredmények 
csak arra voltak jók, hogy azután még jobban 
kizsarolhassanak bennünket, a mit a legjobban 
bizonyít a horribilis 450 milliós liadiigvi kölcsön. 
A kiegyezést tárgyalva. íö zólilja a függetlenségi 
pártot, szorítsák a kormányt nyilatkozatra a ki­
egyezés dolgában. (Helyeslés a szélsőbaloldalon.) 
A gazdasági önállóság mellett tör lándzsát. Hely­
teleníti, hogy a bor válók kai való pénzügyi egvez- 
ménvre mindig ráfizetünk. Csodálja, hogy az 
ePenzék úgy ccsendesül!, holott ezért az egész 
honorárium nehány udvari ebéd. I gy látszik, a 
mint a nép nyomorát népkonyhával, akként a 
parlamenti éhséget az udvari konyhával csillapít­
ják. Tegnap Tisza azt nuncita Olaynak, hogy a 
mu Ital nem törődik, hanem szavára allitja, liogv 
őt — ezelőtt bánnint volt is — nem vezetik 
osztrák járszalagon. Ezzel Tisza elismerte, hogy 
az előbbi kormányok hitványok voltak, vág. pe­
dig ő i.eni mondott igazat

Elnök: Ezért a kifejezésért, hogy «hitvány» 
rendreutarítju. (Tiltakozás szélsőbalról, fölkiáltá­
sok: l«a a van! Ne erőszakoskodjék')

Kubik Béla: Méltó társa Tiszának! Ne erő­
szakoskodjék !

Elnök: E helyen G ítéli meg, mi az interpar­
lamentáris kifejezés. Ha az interparlamentáris 
kifejezést mindig egyes képviselők szellemi nívója 
szerint állapítanak meg, e nek igen furcsa követ­
kezménye I tue.

Lengyel Zoltán harezra szélit,a az ellenzéket 
a magyar fa;, az orszáj tüggetlen-ége érdekében, 
az Índemnitást nem fogadja el. (Helyeslés a bal­
es széisőbaloklalon.)

Einök utólag rendreulasitja Lengyelt egy 
kijelentéséül I.

Buz.áth Perei:ez! Nem fogadja el az indemni- 
lást. mert nem viseltetik bizalommal a kormány 
iránt, mely a parlamentarizmust ismeretes javas­
latával tönkre akarta tenni, a kis emberek 
bajaival nem törődik. Kritizálja a kormánynak 
azt az eljárását, hogy különböző szükségletek 
iogeztmén kölcsönökkel terheli túl az államot. 
Nem érti, hogy a kormány miért kezdi a takaré­
kosságot ép a küzegyészségügyi tételeknél. A 
kabinet pénzügyi és gazdasági politikáját a leg­
élesebben ehb'li. Az índemnitást nem szavazza 
meg. (Helyeslés a balközépen.)

Elnöl; az ülést üt perezre le lüggeszti.
Szünet után.

Eötvös Károly beszéde.
Eötvös Károly: T. képviselőházitól magami a 

nézve a most fen forgó törvényjavaslat meg vagy 
meg nem szavazásai igazán őszintén bizalmi kér­
désnek tekintem és én a törvényjavaslat elfoga­
dásához hozzá nem járulhatok. (Ivónk helyeslés 
a szélsőbaloldalon.)

Én nagyon sötétnek látom a jövőt. Mióta a 
törvényhozásnak tagja vagyok, talán lehet kishi­
tűség, tehet, megengedem, az itélőtehetségnek 
fogyatkozása: de én olyan rossznak, olyan sötét­
nek, olyan fenyegetőnek a legközelebbi jövőt, a 
mely ránk vár, sohasem láttam, mint látom most. 
(Egy van! Egy van! a szélsőbaloldalon.) Ezt aka­
rom röviden indokolni.

Aulikus gondolkozás.
Mielőtt azonban a t. kormány álláspontját, 

programmját, törekvéseit, kijelentett eszméit bí­

rálnám, egy wegjégvzést kell - tennem Simonyi- abból a 150 deréknyi 
Semadam Sándor t. képviselőtársamnak egy sze­
rencsétlenül eíéjtett szavára. (Halljuk! Mailjük!)
Ö, valószínűlegj. a Habsburgokkal v aló viszo­
nyunkra és a múlt századok történetére gondolva, 
azt a szót ejtette ki a száján, hogy »peecalur 
intra et extra muros«* a mi magyarul talán azt 
tenné valóságos, értelme szerint, hogy bizony a 
mi magyar nemzetünk az elmúlt századok alatt 
szintén hibázott, vétkezett.

Olay Lajos: Hogy ki nem vertük a németet!
Eötvös Károly; Én ezt a veszedelmes és kár­

hozatos eszmét hallottam. Vannak már történet­
íróink, a kik ezt hirdetik, a kik ezt bebizonyítani 
törekedtek azzal a czéllaí, hogy a nemzetet hi­
básnak tüntessék fel és vele szemben ellenségeit,
KÍdgen állambelieket és a magyar koronához kö- 
zelléyőket is, tehát ellenségeit igazolják a nemzet 
ellen elkövetett merényleteikért. Ismerek történet­
írókat, a kik ilyen felfogásból magyarázzák az 
elmúlt s ázadok eseményeit. Fájdalom, voltak 
nagy költőink is a múltban, a kik, mikor a nem­
zet jövője lelőj kétségbeesést éreztek, vagy leg­
alább kételkedtek gyakran a vallás nem jól értett 
szavaiban, a nemzet bűnét és vétkességét is lát­
ták a múltban. Mindig fáj nekem, mikor Kölcsey 
örök szép himnuszát hallom nemzeti ünnepeken 
zengeni, a mikor arra a pontra ér a dal, hogy: 
megbünhődte már e nép a múltat s jövendőt. Ez 
a nép nem bűnhődhetett még semmit, mert ez 
bűnöket el nem követett. (Egy van! a szélsőbal- 
oldalon.)

Voltak sokszor szerencsétlen idők: voltak idők 
áruikor ellenségeink erősebbek voltak, mint maga, 
a nemzet: nagy szenvedések értek bennünket. Ifi; 
ti a végignézem az európai müveit nemzetek tör­
ténetét az emberiség fejlődésének nagy kérdései­
ben, becsületesebben, lelkesebben egy nemzet 
sem küzdött békében úgy, mint harezban, miként 
a magvar nemzet. Azért, akii; ezen nemzetnek 
eshető leges vétkeiről beszélnek, azoknak e terem­
ben nincs bolyok. (Egy van! Egy van! a szó8:0- 
baloldaíon.) Nekünk a nemzetet még szerencsét­
lenségében is imádnunk keit s ezért én nem tűr­
hetem, hogy itt olyan tanok hirde!(essenek, ame­
lyek szerint mi vétkeztünk, megbüniiödtimk: ilyen 
tanokat szó nélkül hagyni nem leltet. (Helyeslés 
balfelöl.) Meg kellett ezt jegyeznem azért is, mert 
a í. miniszterelnök ur tegnapi beszéde majdnem 
hasonló, sőt talán kárhozatosabb eszmekörben 
mozog, 
ben már 
etil; . . .

Kubik 
széliben!

Eötvös Károly:... a saját, valamint kor­
mányzata érdemeit nem sorolja, fel, hanem teg­
napi, különben igen érdekes beszédében főleg 
már a védekezésre 'szorítkozik. Hát, f. képviselő- 
ház, ilyen rövid életű kormányzás után már vé­
dekezni csakugyan jellemző dolog: és abban, 
hogy védekezik, csakugyan igaza is van. (Derült­

könyvből kivesz néhány 
számot és azt mondja, hogy hadügyi kiadásaink 
ezen harmincz és egynéhány esztendő alatt 50 
százalékkal emelkedtek, de az állami és nemzeti 
szükségleteink fedezésére szolgáló kiadások emel­
kedtek 400 százalékkal.

Hock János: Az adóink is éppen úgy emel­
kedtek!

Eötvös Károly: Arról most nem is beszélek, 
mert a miniszterelnök ur sem beszélt róla, csak 
megállók annál a szónál, a melyet a miniszter­
elnök ura világnak és a t. Háznak is nagy mu-

lioméri kaczajjal fo-

A I. minisztereiről; ur tegnapi beszédé- 
nem tesz nagy ígéreteket, nem hivalko-

Béla: Azt hiszi, hogy jól ül a hársony-

Gróf Tisza statisztikája.

Eötvös Károly: A tiszteit miniszterelnök ur a 
statisztika segítségéhez folyamodott. Az már 
utolsó dolog, ha kormányzó államférfi a statiszti­
kához folyamodik, (Elénk derültség a bal- és a 
széisubaloldalon.) mert a statisztika a iegákialia- 
nabb tudomány a világon. A statisztika a hazug­
ságoknak rendszeres számtana. (Felkiáltások a 
szélsőbaloldalon: Nem is tudomány!) A statisztika 
a természettudományoknak az a része, amelyet 
gyenge agyú és kis tudása emberei; teljesen a 
maguk önkénye szerint készítettek. (Elénk derült­
ség a szélsőbaloldalon.) A statisztikáról meg­
mondtam már egyszer, hogy az olyan tudomány, 
amely egy kevés ideig nagyon keveset, azontúl 
pedig és a miniszterelnök kijelentésében meg 
semmit sem ér. (Elénk derültség.)

Hock János: A statisztika azoknak az esze, 
akiknek nincsen.

Eötvös Károly: 400 százalékkal emelkedtek a 
mi állami szükségleteinkre szolgáló kiadások > 
Majd én megmutatom, hogy mire kellett ez a 400 
százalék emelkedés. Csakhogy miután az nagy 
munka lenne, (Egy hang bal felöl: Nem néked 
való! Derültség.) tehát én számokkal nem hoza­
kodom elő, hanem rámutatok azon elvekre, ame­
lyek alapján a miniszterelnök ur a maga segéd­
letével a számokat is összeállíthatja. Halljuk! 
Halliuk'

ség balfelől.) A védekezés szüksége, amelyre 
megfelelő ok nélkül el nem határozta volna ma­
gát, bizonyítja azt, hogy kormányzata is, a hely­
zet is csakugyan rossz és szomorú.

A pénzügyi helyzet.

A l. miniszterelnök ur kiterjeszkedik nagyon 
érdekesen a mi országunk pénzügyi helyzetére és 
szép statisztikai kimutatásokkal igazolni törek­
szik, hogy mennyit teltünk mi nemzeti, állami, 
közművelődési szükségleteink kielégítésére. Mi­
lyen ez a pénzügyi hulyzel, kivált Ka a púnzügy- 
ügyminiszler urnák úgy nyílt, mint nem egészen 
nyílt kijelentéseit figyelembe veszsziik ? (Halljuk! 
Halljuk!) Egyenes adóink már a legmagasabbra 
vannak fokozva: jövedéki és közvetett adóink 
emelkedésére — legalább számbavehető emelke­
désére — egy genenVzión keresztül többé már 
nem számíthatunk. Munkásosztályunk a mind 
sűrűbb kiköltözéssel tökéletesen megcsökkent, a 
társadalmi munkakedvet ezerféle munkaszünet 
zavarja, külső és belső izgatás csökkenti Ez 
anyagi boldogulásunknak igaz képe, pénzügyi 
helyzetünknek egyik igaz, jellemző vonása.

Es ezzel szemben, I. képviselőház, épen a t. 
pénzügyminiszter ur előterjesztései szerint a költ­
ség ve é-i egyensúlynak már a végső határához 
értünk, már az árokparton járunk az egyensúly 
tekintetében, jobbra vagy balra dűlhetünk — 
valószínűleg balra — de már ódái 
hogy a költségvetési hiány fenyegető réme ajtón­
kon kopogtat,-az uj hadügyi kiadások ezer mil­
liónyi összege fenyeget bennünket. Sokalja ezt 
mindenki, én is. (Fehdáhások a szélsőbaloldalon: 
A miniszterelnök kevnselte!) A I. miniszterelnök 
ur tegnapi előadása szerint a mindennajii, a folyó 
szükségletek, a hadsereg mai keretében (elmerülő 
szükségletek kielégítéséhez négyszázötven millió 
koronára van szükség, ha összes szükségleteinket 
ki akarjuk elégíteni; kell ez ágyukra, lőszerekre, 
fegyverekre stb. De hozzáteszi a t. miniszterelnök 
ur tegnapi fejtegetéseiben azt is, hogy e 45<1 mil­
lió koronában a hadsereg létszámemelésével járó 
költségtöbblet nincs benne, a minthogy nincs is 
benne. (Mozgás a szélsőbaloldalon.) Ezt tegnap 
fejtette ki. Déván még a szolgálati idő leszállítása 
folytán is — illetékes ajkakról többször nyert ér­
tesülés szerint — egy óriási költségtöbblet, mert ha a 
háromévi szolgálati idol keltőre leszállójuk, az 
megint egynéhány százmilliónyi több-kiadással to ; 
járni. Ha ezt a hármat összeszámítjuk: attól 
tartok, liogv a t. miniszterelnök ur skálája szerint 
közel JÓID milliónyi kiadási többlettel á.lut.k 
majd szemben, a melynek nagy része állandó 
kiadás marad, egy része azonban egyszer s 
mindenkorra fog kiadatni. Ez a pénzügyi helyzet 
egyik képe.

Azonban a t. miniszterelnök ur indokolja ezt, 
és azt mondja szórói-szóra (olvassa ; »A legszük­
ségesebb, a logkardinálisabb állami szükséglet az, 
a mely magának az államnak és nemzetnek létét 
biztosítja. Ezzel szemben háttérbe kell szorulnia 
minden egyéb tekintethet;.« Hát hiszen ez igy ál­
talánosságban igaz, csakhogy az ilyen igazságot 
nevezem én kiiiijv! '.1- í .iiu I igazságnak. Az ilyet 
szoktam én léiig ir- KCaii. félig komolyan vers­
írásnak nevezni, ill !.• ! s a szélsőbaloldalon.) 
Mert minek kell nekünk ez az óriási hadügyi ki­
adás ? Minden más országban igaz volna a t. 
miniszterelnök ur ezen kijelentése, de nálunk 
Magyarországon, a magyar nemzet kebelében, a 
magyar történet keretében ez az általában min­
denütt fennálló igazság egyáltalában nem igaz.
I Elénk helyeslés a szclsőbalolüalon.i Kell az osztrák 
hadseregnek: kell az idegen külképviseletnek: 
kell a német királyi magyar udvarnak: kell a 
magyar hadseregnek elsjxkasztására; kell magyar 
vitézeinknek németekké való eltorzítására. Erre 
kell. az az óriási kiadás. Hát ez tartja fenn a 
mi államunk létét? A német udvar, a német 
hadsereg ?

Bürokráczia

Hogy van a mi államunk ma berendezve ? A 
t. miniszterelnök ur sokkal jobban tudja, mint 
én, hogy királyi emberekkel van elárasztva ; z 
egész ország. 'Igaz' Egy van' balfelől.) Minden 
jó, minden fizetés, minden hivatali ellátás, min­
den nyugdíj, minden a királyiéi jön, meg a ki­
rályi kormánytól. Van rá szükség, nincs rá szük­
ség azokra az állásokra, az mindegy, azért azok 
az állások megvannak, sőt folyton szaporodnak. 
Ma már a nemzet nem adhat voltaképpen 
semmit. Néhány rongyos megyei és törvény­
hatósági tisztviselői állás van csupán, alig megy 
1500—-C00-re az egész. Már most, ha gyökeret 
ver azon a helyen a t. miniszterelnök ur, azt 
is a király kezébe fogja átcsemjiészni. Hajdan 
például az én vármegyémben több királyi ember 
nem volt, mint volt egy főispán — kapta, nem 
kapta-e a fizetését, nem tudom — és volt egy 
sótiszt. (Derültség.) Volt egy szerencsétlen főis­
pán és egy szerencsétlen sótiszt, a királynak olt 
egyéb embere nem volt. Nézze meg a miniszter­
elnök ur ama Veszprém vármegyét, de még sok­
kal inkább nézze meg Bihar vármegyét, mennyi 
ott a királyi ember, a tisztviselő, fizetésemelés, 
nyugdíj, ellátás, kegydíj stb. Nézze csak azt meg!

vétek, a mit önök, divatos

(De-

sára irányzott gonosz miaui művészei» I «A 'í‘il
balfelől.)

A t. miniszterelnök ur kormánya mneii-ounau 
már háromnegyedéves lesz. (Egy hang badelői. 
Nyolczhónapos.) Mondjuk hát: nyolezhónapos.

Lengyel Zoltán: Nemsokára elválasztjuk! 
rü tség balfelől.)

Eötvös Károly: A t. miniszterelnök ur egy oly 
parlamenti korszak után lépett kormányra, a 
melyet én — és ebben más a nézetem, mint az 
övé — szerencsés, becsületes korszaknak . neve­
zek. Egy oly parlamenti batez után léjje ? a 
miniszterelnök ur a kormányra, a mely harezut 
megvívni és abba nem hagyni ennek a nemzői­
nek és ennek a pártnak a legszentebb kötele--.- 
sége. (Élénk helyeslés balfeűl.j Nem is egyesek 
voltak, a kik ebben küzdöttek. A társadalomnak 
összes nemesebb rétegét magához vonzotta : z 
Azok a küldöttségek, a melyek teljöttek ide az 
ország fővárosába, a melyeknek tagjai egyszer i 
falusi földműves emberek voltak, nem mesterkélt 
módon jöttek ide, hanem ösztönükből. (Ellen- 
mondás a jobboldalon. Zaj és nyugtalanság a 
szélsőbaloldalon. Elnök csenget.)

Olay Lajos: Saját kéltségükön jöttek!
Kánoni Viktor: Azok megtették kötelessé ü ■ 

de önök nem!
Eötvös Karoiy: 

Ű,
lelkesültek 

eszmékért, a melyekéi! mi küzdődül? 
eszmék, a inig ez a nenrz-t él, a nem 
ben örökké i I i
elpusztult a neniz-t. vége lem: a í 
akkor majd azoknak e zméknok i 
de addig nem. M g-Ttetm a n-'-j» < / 
jött, tanúja akart lenni az ellenzői; fen.

azokért
Azok

wt telt

vize­
dénél buzdítani akarta harc/.: ac/.ának és megj< 

az ellenzéket.
Miért folyt az a bar z Hiszen a zol: az 

eszmék, a melyekért küzdöttünk, hiúul n nemzet 
legelső, legszükségesebb, 1 cg term észc! esebh esz­
ményei.

Mit vártam a kormánytól, a mely ily liarcz 
után a nemzet élére állott? Váriam t. rniniszK - 
elnök ur, hogy az a kormány, a mely idejön, 
hazafi-ágának, bölcs», ségének, rátermettségének

fo

szerencsétlen országban c-
Jslen ellen való 

államférfiak, ebben a
nnliak. (I gy van! balfelől.) Az é-n vármegyémben, 
mi ur magam is olt tiszt visel ősküdtem, volt egv 
megyei főmérnökünk és annuo egy segédje. Egy­
szer azt mondták a modern államférfiak a líbu- 
rálizmus szent nevében — majd kiterjeszkedem 
rá — hogy a megyei főmérnök és segédje helyeit 
állítsunk államépitészi hivatalt. Még németül is 
bolond dolog, még a németben is buta, de azért 
átvették a németből, lett álíamépitészeti hivatali 
főnök, külön hivatalhelyiség, külön irodai átalány, 
papiros, toll. tinta, külön segéd, külön fuvar- é, 
napidijak, pedig egyetlen egy lépéssel -ern több 
az utunk a vármegyékben, mini azelőtt, Derült­
ség.) pedig egy csöppet sem jobbak az utak ma,

Hát

ur

m

naoirja a usz 
arra, hogy a 

'érjen a hads 
óra, szolgálati

tik:
nei

a karin

legnagyobb erőfes z i-ésé v»;-! 
hogy rábírja a koronái, 
nemzet igaz érzelmeire, ő 
lésére, a nemzet !_ irí ; 
sára, rábírja a koron.?, 
nemzet minden jogai é - 
érvényesüli' -1 nyerj --nők. 
a jelvényeknél, rábírja 
műveltség uralma tért í 
rábírja a magyar v. /.é-ny 
Azt váriam attól a korinam:mi 
mány, hogy, ismétlem, hazai 
ségének utolsó erő fi - .ütésévé 
korona! rábírja. Mit’ hiszen 
alkotmányos kim Ei m volt é a megoldó 
alkotmányosan gondoltuk, sohasem másképj 
vártam.

Nekem is eszembe jutott, hátha a korona, 
gás i széisubaloldalon.: vvgy a kintié m: 
tele befolyás nyomása : lati — ■# is ember, 
katag öreg ember — mindenféle befoiyá-u 
más alatt arra nem lesz rábírható. Variam

Ezt

;yeinek
a kormány, a me: 

vezetésére, at: 
; Jól van, 1 'el

vállalkozik az 
r azt. mondja 
i, liát most m

lehel; hát egyelőre, lüvid időre tegyük 
dolgokat: de a nemzet vár és követel, a 
nek .szentsége.- jogai vannak, .-zentebbek, 
királynak. (Igaz! Egy van! a hal- a 
oldalon. ,i

Nes:.i Fál:|Ez a magyar álláspont!
Eötvös Károly: A nemz ti 

legaább ábamunk egész területén 
királyi udvarba legyen az bel-’iiite'

A

udvar legyen 
a hogy azt a

magyar 
magva r

ud varrá 
méltóság.

mint azelőtt, 
i ez a nemzet

a költség pedig ötször annyi.
■zdinar i való befektetés? Ez az Villái 

jutottunk, i szükséglet ? Az államnál; és a nemzőinek épségéi 
! fenmaradúsára, léiére, virágzására szükséges ez

Az elfajzott, az erőszakkal eltorzított magyar 
vitézi faj tartja azt fenn ? Ez nem tartja fenn, t. 
miniszterelnök ur. Az a kiadás, ha szükséges, 
nem a magyar nemzet érdekében szükséges, (Egy 
van! a szélsőbaloldalon.) hanem szükséges egy 
olyan hadsereg érdekében, a mely nem a miénk 
és nem is lesz a miénk soha. (Egy van! a szélső- 
baloldalon.)

A I. miniszterelnök ur ezzel szemben azt ál­
lója, hogy ez mind csekélység; felernlili az 1870., 
1880., 1890. és 1900-iki esztendők költségvetéseit,

sok üres hivatali czim, szükséges ez a sok üres 
statisztika? Hiszen a statisztikai hivatalt is a 
modern kormányzat találta fel és ez a hivat a: 
ma többe kerül az országnak, mint a mennyibe 
valaha egy főiskola került. Mit csinál az ? Lá­
tom a palotáját, de sohasem voltam még benne. 
Mire való ez? mikor tudjuk, hogy a statisztikai 
anyag ott készül az egyes hivatalokban, mert 
minden hivatalnak megvan a maga etitisztika- 
csináluja. A szolgabiró, a viczispán, a királyi 
ügyész, a törvényszéki elnök és a többi hivatal 
mind statisztikát készít: de egy sem készíti helye­
sen, sem igazán : hanem a legutolsó számfeletíi 
ideiglenes helyettes uapidijasra bízzák azt min­
denütt, aki talán tud olvasni. Es evégből állítanak 
itt egy óriási hivatalt, százezrekre menő évi költ­
séggel.

hogydo.-1, pedig a miniszterelnök ur előáll,
400 százalékkal emelkedtek a nemzet ez 
szolgáló kiadások. De, t. miniszterelnök ur, ezek 
nem nemzeti kiadások: ez egy a német és az 
osztrák államrendszerből átvett butaság, a 
melyben tönkremegy az állam és a társadalom, 
elfogy benne minden lélek, szellem és igazság. 
(Úgy van! balfelől.) A mi költséget azokra for­
dítanak, azok a költségek nem a nemzeti szük­
ségletet fedezik, hanem a nemzetnek gyámolta­
lanságát bizonyítják és az osztrák befolyás kár- 
hozatosságá!. Nem a magyar nemzet veszi an­
nak használ, nem a magyar jogi és társadalmi 
élet t alajából meríti az tudását, az államko - 
hiányzásra szükséges iparkodásál. belátását és 
bőlcseségét, hanem meríti idegen könyvekből, 
versírásból és osztrák tudományból. Ha veszem 
ezt a 400 százalékos költségemelkedést és kisza­
kítjuk abból azt, a mi a nemzeti szükség kielé­
gítésére szolgál, de csak azt, akkor abból nem 
lesz 400 százalékos kiadás emelkedés a hadsereg 
költségeinek emelkedéseivel szemben. (Úgy van! 
a baloldalon.)

A miniszterelnök szabatfelvüs-'ge.

Védelmezi a miniszterelnök ura szabadéiviL-é- 
séget. Én is abban a meggyőződésben vagyok, 
hogyha valaki hive ebben az országban a szabad­
éi vüségnek és vele együtt a demokrácziának, 
vele együtt a szabad és nemzeti fejlődésnek, én 
vagyok az. De abból a szabadéivüségből, mely 
ilyen természetű 400 százalékos költségemelkedést 
mutat i<j!, én nem kérek, abban részes nem aka­
rok lenni. (Elénk helyeslés balfelől.) Az a szabad 
elvúség, amely minden erőt, hatalmat és mindent 
a király és a kormány kezébe juttat, az nem 
szabadelvűsé«, hanem a történelemnek egy igazolt 
hazugsága. (Úgy van! balfelől.) Az oly nemzetek 
kebelében még menthető az ilyen sz.abadelvüség, 
amely nemzeteknek nemzeti uralkodójuk van: de 
mikor nekünk sem nemzeti uralkodunk nincsen, 
sem vele nem rendelkezünk: ez az irány nem a 
szabadelvűsig iránya, ez a nemzeti élet eltiprá-
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Ion., hogy az ö ízes állami 1; •;7;rn ivei
zelefe, az idegen rv;f Ív, t ne rnze faj;
valéi tűre evés kü-zö! öltés -ék k

Ha szavára állítja a m nKztc re In ur,
odafent a korona kő, ében sohasem vei t és
rekvé.-l a ra, hogy a nem 7 fit 1 tek inle ’ben
dalyuztas-ek, elvártam volna a kormánvtól, l g 
a hadseregnél azokat a nagy nemzeti vivmánvi.- 
kat — nem vívmányokat, hanem elkobzott jós 
gain!; egy részét — visszakövetelje, yTap- 
a széisubaloldalon.1 s ha a badsercpn : ez 
legalább ez idő szerint el nem érhető, minden 
ma- terén érjen e! mindent és a kirú-v és kor­
mány ne álljon útjába annak, hogy legalul?• 
itthon, sajat országunkban, saját nemzetünk .ke­
beleben nemzeti nyelvünk és műveltségünk itthon 
legyen és ur legyen. Helyeslés és tan- a Kő- 
baloldalon • Ezt váriam volna a kormánytól, 
akárki lett légyen az és ezt várta:.1! Vidrai a 
miniszterelnök urtói.

Azok a bizonyos vívmányok.
Aki hozott nekünk most . A mit i«ért, ami 

nem beszélek. A t. miniszterelnök urat megtiszte­
lem azzal, hogy ígéreteiről nem beszélek, n.e, 
azokból úgy, a hogy mi értettük azokat, soha . m 
log teljesülni az ö kormányzata alatt semmi. A 
hadseregben ma szélesebben és mélyebben folyik 
a germanizácziő, mint azelőtt. Saját külön költsé­
günkön állítunk a közös hadsereghez katonai tan­
intézetet, holott ez közös volna és mi csak 
százalékkal járulnánk hozzá, iá* ha azt akarjuk, 
hogy katonák legyenek a magyar fiuk, hát állí­
tunk a saját költségünkön és tanítjuk őket német 
nyelven és germamzá juk őket a rni költségünkön 
itthon. mert hogy Bécs-Ejhelyen németté le-: a 
magyar, utálatos és káihuzalos dolog, de bog; 
Debreczenben i- nemette legyen a magyar, ha 
katona akar lenni, - ezt hozta a miniszterein >, 
ur. iIgaz! I gy van! a szcEöbaloldalon.)

A uszlikar nincs visszahelyezve, a jeivénvek 
nincsenek kiigazítva, még a laklaayafeliratok i- 
ott vannak, azt mondja a niim-zőirr-lnők ur a dv- 
legáczióban, hogy minek erőltessük. Mikor a i,.a- 
g\ar dolgokról van sző, pedig ki - dolog, liitvánv- 

azt mondja; de demonstráljunk, ne erőltess....
magától. Ha 

akkor
németté keli 
i költség sem

ás. dr

majd megjön idővel 
tenni, mindjárt készen van, 
jön számba.

A külképviseletben semmi javulás, u* i 
csuk nem is Ígéri a miniszterelnök ur. .'ól 
ti*szi, ne átitassuk a nemzetet. A királyi udvari 
elnéztem most. Lejön a királv Budapestre 
magyar királyi várba a delegácziók a lkain ol 
és annyi németet, csellel, idegent hoz magával, 
hogy csak ebből áll az egész udvar. Hál hol a. 
magyar udvar ? Nem hoz am el az* az újsá­
got, melyben le volt ina, kuc jöttek a király- 
iyal. Nézze meg a miniszterelnök ur, hiszen 
Jokoliainában is találunk ilyen magyar királyt, 
(Elénk derültség a szélsőbalo'dalon.) min! ami- 
íven itt volt és ilyen királvi udvart. Nem veit 
olt magyar senki, a ki 
visel, akinek befolyása 
cseh.

fizetést kap, méltóságot 
van, az mind német meg
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Péntek, junius 17. EGYETÉRTÉS
Hozta a miniszterelnök ur, vagy nem hozta, 

csak e ötté járt a nagy harcz fenséges küzde mé­
nek eredményeként, a chlopy-i parancsot. Itt volt 
a ka'onai büntető perrendtartás, a melylyel én 
sem tndom, hogy vagyunk, de úgy látom, s mi­
niszterelnök ur sem tudja, hogy ezzel miképen 
vagyunk.

Azt mondja, nem halasztja ad graeeas ealendas. 
pedig biztos, hogy ez a szó azt je enti, hogy ad 
graecas ealendas. Arról, magyar lesz-e, nem lesz-e, 
nem beszélek. Hiszen hinnünk kell. A ferfuk 
közt fennálló figyelem és gyöngédség hozza ma­
gával, hogy ily k jelentésekben ne kételkedjünk, 
mert jogunk van úgy érteni, a mint mi óhajtjuk. 
De csaknem fogadni mernék, hogy úgy sem lesz, 
a hogy mi értjük, úgy sem lesz, a hogy a t. 
minisztereinök ur kijelentette, hanem várjuk ad 
graoeas kalendas.

X égre hozott a t. miniszterelnök egy vívmányt 
kormányzata ui programjaként, ame vet én teg­
napi beszédeben szomorúan láttam. Azt 
mondja a miniszterelnök ur, hogy egy nagy 
horderejű reform küszöbén állunk, a melylve! 
a közös hadsereg azzá lesz, amivé lenni kell, 
fűzőssé szívben lélekben, olyanná, a melynek 
magyar része teljesen he van katonailag olvadva 
a magyar hadseregbe, de azért megtartja magyar 
lelkét, szivét és odaadását a magyar nemzethez. 
Erre az utolsó záradékra csak azt jegyzem meg, 
hogy nagyon köszönöm, hegy a t. m niszterelnők 
azt kijelentette, hugv a magyar vitéz beleolvad
szivvel-lélekkel abba a hadseregbe, de azúr ma­
gyar szivét odaadását a ma.var nemzethez meg­
tartja. Hiszen ha meg nem tartaná, fel ke 1 a 
gazembert 
szélsöbaloldalon.)

Báréi Haas Ivor: Altábornagy lesz!
Eötvös Károly: Ha elmen is érdemet Iát a t. 

miniszterelnök, hogy egynéhány magyar vitéz 
beolvad szivvel-leiekkel abba a nem tudom kinél; 
a hadseregébe, de azért magyaros-ágat megtartja, 
akkor nem tudom, hogy a nazaft érdemekről 
általában mi a íeltogása.

Lássa t. miniszterelnök ur. én azt az esz 
mét, a melyet tegnapi beszédében olvastam — 
bocsánat a kifejezésért — kárhozatos, őrül 
eszmének tarlóm, ( Helyeslés a szé-öbalolda on. 
a melynek magyar lélekhez lérnie nem szabad 
Mindig szomorú, hogy a,;ad a magyar miniszter­
elnöki székben férfiú, kinek az ajkáról elhangzik 
ez a jelszó: szivvel-iélekben beolvadni ebbe a

I érni nehézségekbe, (Deriiltsi g.) a trónörökös 
tenseges személyét és az ö csahidi körülményeit 
ilyen partpoiitikai kísérletekbe és taktikázásokba 
belevinni és olt kihasználni, egyenesen abba a 
köteles tiszteletbe ütközik, amely yel a trónörökös 
iránt mindnyájan tartozunk. (Ellentmondások a 
bal- és szélsöbaloldalon.)

Pozsgay Miklós: Ne mulasztották volna el 
annak idejében! (Zaj.)

diói Tisza István: U fensége saját elhatározá­
sából és hozzá kell tennem, a legnemesebb em­
beri rugókon nyugvó e határozásából úgy alkotta 
meg családi viszonyait, hogy — úgy ö fensége 
saját nyilatkozata, mint a magyar törvény kifeje­
zett akarata folytán — ö fensége gyermekei az 
uralkodóház tagjainak nem tekinthetők. Ennek 
fo ytán a magyar nemzetnek ez a részvétele az 
ö örömében oiyan formák közt nem nyilvánnlha' 
meg, amely formák csakis az ura Cdóház tagjait 
illetik. Ennéilogva kérném fell a Hazat, hogy a 
határozati javaslatot ne mélióztassék elfogadni.

Személyes kérdések.
Polcnyi Gi'Za: A miniszterelnök félremagya- 

rázla intenczióit s ezért szóla fel és tiltakozik a 
magyar közjog elferdítése ellen. Hogy miért nem 
telt ezt előbb, annak az a magyarázata, hogy ez 
a Ház elnökének lett volna a kötelessége. Inten- 
cziója az volt, hogy a magyar nemzet ne marad­
jon t éma a kiraiy gyermekéi ek szülelesénél Ez 
nem tiszteletlenség, turném lojalitás. Arról, hogy 
ki legyen a trónörökös, törvény rendelkezik és 
nem egyenek. (Úgy van! a balulda on.) Módot 

. „ Tx • , akart nyújtani, hegy a miniszterelnök eihikai ér-
° 1 zekenek tegyen eleget es tiltakozni akart azon

magyarázat ellen, hogy Magyarország trónörökléset 
házi paklálások alapítsák meg’. Tiltakozik szavai­
nak te rtmagyarázd a ellen. (Élénk helyeslés a 
baloldalon.)

Eötvös Károly: A m niszterelnők azt mondja, 
hogy él elferdítette beszédét. Ajánlja a miniszter­
eit ük figyelmébe, hogy az ivén kifejezésekkel ne 
dobálózzék. Fe o.\assa a miniszterei ők beszédét 

s ezzel bizonyítja, hogy igaz-ága voll.
Gróf Tisza István laptdáiis válasza után, mely­

ben a maga igazságát vratja,
Elnök felt--zi a kérdést, elfogadja-e a Ház a 

javas ától állaliinosságnaii ?

hadseregbe, szivvel-lélekkel minisztereim
ur, irtózatos eszmék ezek, de akármilyen irtóza­
tosak, iia egyszer napvilágot látnak, az emberek 
meghallják, azután lassan megszokják, azután 
akadnak gyengeieikúek, akik megkedvelik, azután 
akadnak gonosz lelkek, kik tz eszmét végre 
akarják hajtani, in'ezménvnve akarják fejleszteni, 
egyszerre bennvagyunk a legnagyobb nemzeti 
veszedelemben, lixen eszmékkel dubálódzni, a 
milyeneknek Magyarországon nincs helye és nem 
lesz soha, még Ausztriában sem okos dolog, nem­
csak Magyarországon. A magyar vitéz legyen 
közös szívben, lélekben és olvadjon be abba a 
hadseregbe, azt mondja.

Grót Ti-za istván : Nem mondom, az a 
furcsa!

Eötvös károly: Hát az a hadsereg nem egv 
országnak, nem egy nemzetnek a hadserege- 
llát a királyé az, vagy kié? Hajdú uz. vagy bé- 
renez, vagy zsoldos, vagy micsoda ?

Nesai Pál: A császáré a hadsereg!
Eötvös károly: Hát van nekünk közös 

zánk, van nekünk közös hazaszeretetünk, 
nekünk közös országunk, van nekünk I 
alkotmányunk ! llát annak a hadseregnek 
hazájáért, hazája szeretekért, nem alkotmányá­
ért, nem törvényeiért, néni liazaja nagyságáért, 
boldogságáért kell lelkesülnie szívben, lélekben, 
nem azért kell neki felolvadnia, hanem a közös 
hadseregért, azért a hadseregéit, amelyet önük itt 
fentartanak, süt amelyet önök még roszszabhá 
akarnak tenni, mint a milyen most? Hat a t. mi- 
niszterelnök ur szerint ez legyen a magyar nem­
zetnek törekvése a jövőben ? Ebben lássa remén’.- 
ségéi, boldogulását, üdvösséget, hogy épkézláb 
fiai, vitézei osztrákokká legyenek, szívben, lélek­
ben beleolvadjanak ? (Lgy van* I gy van! a szél- 
söóaloldalon. Ellenmondás jobbról.)

Un kiváncsi vagyok arra, hol tanulta ezt a 
miniszterelnök ur ?

A Ház többsébe a javaslatot általánosságban 
elfogadja és Pólóim Géza határozati javaslatát 
elveti

Következik a

na 
van 

; özös 
nem

Proféczía.
Nessi Pál: A közös hadseregben!
Eötvös Károly: X oltak nekünk bölcseink a 

múltban, most ugyan sem az egyetemen, sem 
az akadémián, sem ill nem igen találunk: (De­
rültség.) voltak nekünk nagy költőink, voltak 
nagy államférfiam», voltak ennek a hazának 
igaz nagyjai, de azok közt nem talál egyet 
>em. a kinek ajkáról, vagy gondolatából, vagy 
r.gvából ily kárhozatos eszme keletkezett volna, 

l gy van! Úgy_ van! a szélsöbaloldalon.) Hol 
tanulta ezt ? Nem. miniszterelnök ur. ezen 
az utón ne menjünk tovább, ön se menjen. Mi 
nem megyünk. Xolt egy idő, én éltem azt az 
időt és a kik velem egykorúnk, szintén megé ték, 
nem is egyszer volt idő. a mikor a magyar nem­
zet minden jó ha azért imádkozott a mennyekhez, 
hogy a mikor hadjáratunk van, az ellenség győz­
zön és ne mi. (Úgy van! Úgy van! a szélsőbalol­
dalon.) Sirattuk fiúinkat, sirattunk testvéreinket, a 
kik idegen érdekekért, hazájukat nem ismerve, 
hazájuk szerelmét tőlük elzárva, idegen érdekek­
ért ott hullottak el a csatatéren északon és délen: 
sirattuk őket, de akkor is azért imádkoztunk, 
hogy az ellenség győzedelmeskedjék, l gy van! a 
szélsöbaloldalon.) semmint ilyen hadsereg és olyan 
hatalom, a mely erre támaszkodik, tovább élet­
ben maradjon. (Úgy van! Úgy van! a szélsőbal­
oldalon.)

A t. miniszterelnök ur ma még fiatal ember. 
Ha oda törekszik fejleszteni azt a hadsereget és 
e nemzetnek fiatalságát, a mint tegnap kijelen­
tette, megéri még ezt az időt, hanem annak egyéb 
következése is lesz. Ezért Já'om ily sötétnek a 
jövőt és ezért nem fogadom el a törvény­
javas atot. (Élénk helyeslés, éljenzés és taps a 
szélsöbaloldalon.)

A trónörökös gyermekeiről.
Gróf Tisza István: Tegnapi beszédének egvik 

passzusát magyarázza meg, a melyet fölolvas a 
gyorsírói jegyzetek nyomán, majd igy folytatja: 
Ezek után még egy kötelességem marad hátra, 
tudniillik az, hogy egy beállott határozati javas­
latról nyilatkozzam. Erről a határozati javaslatról 
azonban igén nehéz a tárgyat megillető komoly­
sággal beszélni. (Mozgás a szélsöbaloldalon.) Én 
ezt az indítványt nem tekinthetem semmi egyéb­
nek, mint egy teljesen hiábavaló kisérlelnek arra 
hogy itt kellemetlenségeket idézzen elő. (Zij 
a szélsöbaloldalon. Felkiáltások: Miért kellemet­
len ?)

részletes tárgyaidé.
A Ház a javaslatot részleteiben elfogadja. 
Elnök: Me.állapítja a következő üiés napi­

rendjét.
Következik a

sürgős interpeliáczió
előterjesztése.

Nagy Sándor (nagylaki) a csanádmegyei tele­
pesek ügyében interpellálja a miniszteri. Fölpa­
naszolja, hogy a csapások által sújtott telepesek 
ellen olyiormán csináltak a végrehajtásokat, hogy 
jószágokat lefoglalták az utó só szá.ig, kivéve azo­
kat, amelyek nem foglalhatók le, nem a minisz­
ter ur elnézése folytán, hanem a végrehajtási tör­
vény öl. S-a szerint: lefoglalták a bútorokat, zár­
ától foganatosítottak, zárgondnoki bevezetést 
rendeltettek el a járásbíróságok es telekkönyvi ha­
tóságok által a termésre és azonkívül az ingatla 
nokra árveréseket tüzeltek ki. Az ekként lü dön- 
futúkká tett ezernyi család nevében humánus 
e.járást kér és a következő" interpellácziót ter­
jeszti elő:

1. X an-e tudomása a t. miniszter urnák ar­
ról, hogy az aradi kincstári ügyészség a Csanád- 
és Aradmegyékben levő íelepitvényes községek 
telepes lakosai ellen végrehajtást vezetett; 
ingóikat lefoglallatla, ingatlanaikra sok eseiben 
árverést tűzetett ki, a termésre zárgondnoki 
bevezetést rendeltetett el?

2. Szándékozik-e a t. miniszter ur a végre­
hajtási eljárást felfüggeszteni, az ingókat a 
zár alól feloldatni, az árveréseket beszün­
tetni.

3. X an-e tudomása a t. miniszter urnák a 
telepesek panaszairól, melyek szerint képtele­
nek a vállság-tőketartozás iránti kötelezettsé­
güknek eleget tenni, miután a föld hozadéka 
nem elegendő ahhoz, hogy kötelezettségüknek 
megfeleljenek, másfelől pedig, miután a magvar 
királyi kincstár nem járt el méllánvosan a vég- 
leszámolás rnegejtésénól.

4. Szándekozik-e a t. miniszler nr a tele­
pesek panaszait tanulmányozás tárgyává tenni 
és azok megvizsgálására miniszteri kiküldöttet 
rendelni ?
Tallián Béla: Az interpellál zióban téves ada­

tok foglaltatnak, mert a végrehajtások éppen mi­
niszteri intézkedéssel aratás utáni időkre halasz- 
tattak. A telepek igazgatóságának és közigazga­
tási hatóságoknak szigorú intézkedéseket adott 
hogy humánusan járjanak el a telepesekkel szem­
ben. A végrehajtásokat nern is általánosságban 
rendelték el, hanem csak egyesek ellen, s ezt is 
felfüggesztették. Igaz az, hogy az 1873-iki telepi 
tési törvények alapján telepítetlek hátrányosabb 
helyzetben vannak a későbben telepileltekkel szem­
ben, de helyzetük javítását már tervezi és se­
gíteni fog rajtuk. Küielessége biztosítani a kincs­
tár követeléseit. Kéri a válasz tudomásul vé­
telét.

Nagy Sándor és a Ház a választ tudomásul 
veszi.

Az ülés 2 óra 15 perczkor éri véget.

Budapestre. A párt jövőheti ertekezietének tárgya, 
tor szerint, annak megbeszélése lesz, hogy a 
nemzeti párt országosan hogyan szervezkedhetik. 
Ekkor fogja jelezni gróf Apponyi Albert azt is, 
hogy a költségvetés általános vitájában részt: 
vesz-e. Az országos szervezés czéljából Sáqhy 
Gyula a párt alelnöke a tegnapi értekezlet hatá­
rozatához képest megtette a lépéseket abban az 
irányban, hogy a régi nemzeti párt irományai, a 
melyek néhai Horánszky Nándor hagyatékában 
vannak, az ujjonan megalakított nemzeti párj 
rendelkezésére álljanak. Szóval a régi párt — 
•egalabb külsőségeiben — egészen restanrálódik.

Szentíványiék pedig, a kik disszidáltak a 
Lloyd-kluLból, de a Hungáriában sem maradiak 
meg, ma együtt szavaztak a kormánynyal. Ezek 
után aligha kétséges, hogy mit fognak tenni.

As uj párt. Báró Búnfly Dezső több napra 
elutazott és csak a jövő hét közepén tér ismé1 
vissza.

A kormánypárt ma este fél 9 órakor báró 
Podmanlczky Frigyes elnöklete alatt értekezlete1 
taitott.

He/fa/ Ferenez mint előadó ismertette a vas­
utasok fizetésrendezésére vonal kozó törvényjavas 
Ltot és a pénzügyi bizoit.-ág által ehhez hozott 
kel határoz ti javaslatát. Hieronymi Károly keres­
kedelmi miniszler felszólalása után, melyben a 
maga részéről is hozzájárult a határozati javas­
lathoz, az értekezlet ugv a törvényjavaslatot, 
mint a pénzügyi bizottság határozati javaslatait 
elfogadta. Ezután Nyegre László előadó isme tette 
a gazdasági bizottság állal beterjesztett, a képvi­
selőházi személyzetre vonatkozó szabályzatot és 
ugyané bizottság által beterjesztett 1904. évi 
költségvetést, melyeket vita nélkül elfogadván, az 
éitekezlet véget ért.

Az olasz kereskedem! szerződéi. A német 
kereskedelmi szerződések tárgya ásara kiküldött 
megbízottak e hó 18-án fognak Berlinből vissza­
térni és mint Rómából ma jelentik, 24-én odaér­
keznek, hogy az olasz kereskedelmi szerződések 
‘árgyaiását újból megkezdjék. huzalt i és Rava 
miniszterek már megállapítottak a legvégső en­
gedményeket, amelyeket Olaszország Ausztriának 
es Magyarországnak hajlandó tenni. Olaszország 
nem akar a 20U.C00 hektoliter bor évenkinti ki­
viteléről lemondani, azonkívül vámmentességet 
követel az olaj és friss virágok részére, m nt az 
a Németországgal kötőit s.erződésében bizto­
sítva van.

Tulkladasok. A takarékosság jelszava alatt 
kezdte meg működését a Tisza-kormány. Hogy 
mennyire tartotta magul ehhez az elvhez, az 
mutatja az állami főszámszék jelentése az 19(j3. 
évre engedélyezett évi hitellel szemben az 1904. év- 
első negyedében előfordult s az évnegyed végén 
mutatkozott éltéiésekről, melyet ma terjesztett a 
miniszterelnök a ILiz elé A jele lés szerint az 
eltérések főösszege az évnegyed vénén tételenkint 
a következő volt: Országgyűlés 778 korona, mi­
niszterelnökség 730423 korona 75 fillér, liorvát 
szlavón dalmat miniszter és személyzete 11 880 
korona, belügyminisztérium 175.672 korona h2 
fi tér, pénzügyminisztérium 1,559.503 korona 40 
ti lér, kereskedelemügyi minisztérium 1,700.471 
korona 9U fillér, fóldmivelésügyi minisztérium 
32 559 korona 76 fillér, vadás- és közoktatásügyi 
minisziennm 1,354.388 korona 90 fillér, igaz.-ág- 
ügyminisztermm 67.155 korona 85 fi lér, honvé­
delmi minisztérium 338.697 korona 55 fillér 
állam vasúti beruházások 111.121 korona 50 fillér'

A cs*h tartománygyülést elnapolták. Drá­
gából táviratozzál;, hogy a cseh tarlománygyülést 
elnapolták.

Mindamellett — valószinuieu sírni
’ödben mégis kiszabadult és mai-
csatába is keveredett, a melynek ki­
meneteléről azonban a legkülönbözőbb 
hírek vannak forgalomban. Az egyik 
verzió szerint Skridlov hajói keleti 
irányba menekültek, a másik arról ad 
hirt, hogy több japán szállitóhajót az 
oroszok megsemmisítettek. Vájjon hol 
vannak most az orosz hajók, milyen kö­
rülmények közt keveredtek csatába. 
A csata a koreai szorosban ment 
végbe, de a jelentések beváramlók 
még, mert a maiak ellentmondanak 
egymásnak. Annyi bizonyos, hogy 
tengeren és szárazföldön egyaránt 
igen nagy dolgok történhetlek.

Mai távirataink egyébként igy szól­
nak :

Skridlov hajóhada.
London, jun. 16.

Skridlov tengernagy merész vállalkozása, 
hogy a vladivosztoki hajúrajjal az ezernégy 
znértlükl távolságban levő Port-Artmhoz el­
jusson és Yithöíl tengernagynak a port- 
arturi kikötőn kivid, de a szárazföldi ütegek 
olta nia alatt mull kedden délben egy csata­
hajóval és tíz torpedúüzövel végbevitt koolu- 
cziői voltak, hosszabb idő múlva most ismét 
az ellenséges flottára terelték az általános 
érdeklődést. Még nem erősítették ugyan 
meg hivatalosan azt a hirt, hogy Skridlov 
három czirkálóhajóval Cuszinn sziget mel­
lett a koreai tengerszorosban számban eiö- 
sebb japán tllottával találkozott volna és 
hogy közöttük rendkívül heves tengeri 
csata fejlődött volna, de másrészt azt táv­
iratozzál; Tokibúhúl, hogy a japánok minden 
intézkedést megtettek, hogy Skridlovot füi- 
tartóztássák és hajóra,át vagy visszakerges­
sék, vagy megsemmisítsék, még mielőtt a 
még mindig ötszáz mértföldnyirc levő port- 
arturi orosz flottával egyesülhetne. A japá­
nok a Korea között való hajóforgalmat
ideiglenesen megszüntették és a .Central • r , ,, „ .. . , -
News" tokiói távirata szerint lázas érdek- Jí'P<'”ok 1 uchan mellett Port-Arturszerint
lödessel várják a hirt, hogy mi történt 
azzal a tiz kereskedelmi gőzössel és csapat­
szállító hajóval, amelyről Skridlov hajórajá­
nak fölliincse óta nem jött hir. Talányszerü 
dolog, hogy miképpen és mikor sikerült 
Skridlovnak a Xladivosztok körül czirkáiú 
japán hajúraj ébersége melleti észrevétlenül 
-ik tengerre jutni. A .Times" azt írja, hogy 
rendkívül nehéz dolog teljesen elzárni az 
orosz kikötőt, amelynek két ki járója van, 
különösen a mostani évszakban, amikor 
minduntalan sűrű köd lép lul. Ugv latszik, 
hogy Skridlov ha jóra jónak elindulását 
nem is vettek eszre mindaddig, míg 
tegnaj) a koreai tengerszoroshoz nem 
jutott. Csak a „Daily Express "-nek 
■derítik füntartássnl Tokióból, nogy 
Kamimura tengernagy az ö gyors czirkáiú 
hajóival azonnal utána indult Skridlov 
hajórajának, amelyet 1 ki sziget mellett utói 
is ért, ahol azutín az eddi még hivatalo­
san meg nem erősített tengeri csata lefolyt. 
Az „Expressziek egy másik távirata azt 
mondja, hogy a japánok a tengeri csata 
után üldözték az orosz hajókat, amelyek 
keleti irányban, tehát a japan partok felé 

Tanítók a kultuszminiszternél. A magyar- tnenekülték. A tengeri c.-ata ilyképpen nem

London, jun. 16.

Tokióból jelentik: A koreai szorosban 
vívott tengeri ütközetben japán részről részt- 
vett a Xitaku czirkálóhajó, a többi japán 
hadihajó nevét nem tudják, valamint azt 
sem, hogy hány japán hajó támadta meg 
az oroszokat.

London, jun. 16.

Japán és Korea közölt az egész 
japáni hajózás szünetel. Attól tarta­
nak, hogy egy tiz kereskedelmi és 
szállitóhajóbúl álló japáni Holtának, 
melynek még Skrydlov elindulása előtt 
kellett volna rendeltetési helyére meg­
érkeznie, valami baja történt. Az 
Express jelenti Tokióból, hogy Kami­
mura tengernagy azonnal utána sie­
tett Skrydlovnak, az I ki-sziget és Na­
tl utó tartomány partjai között utól- 
érte, hol a két Holta összeütközött. 
Az orosz hajók állítólag ajapániaktól 
üldöztél ve, keieli irányban, tehát a 
japáni partok felé elmeneküllek. Ez 
az ütközet tehát semmiesetre sem 
végződhetett döntő eredmény nyel, ha 
ugyan egyáltalán megtörténi.

A szárazföldi csaták.
Berlin, jun. 16.

A ..Lokalanzeiger«-nek jelentik To­
kióból: A ma érkezett táviratok sze­
rint Ruszin tu és Puncsu között 
nngy csata, volt, amelyben az oro­
szok c/o- cinbei tikét és összes 
áyywkat elvesztették. Az orosz 
haderő hétezer emberből állott. Az 
oroszok északi irányban vonultak 
vissza,

Tokióból azt
London, jun. 16.

áviratozzák. hogv a

Budapest, junius 16.
A képviselőhöz pénteken délelőtt tiz 

órakor ülést tart.

indemnítással vé- 
javaslatára kerül

A pártok köréből Az
geztek, most a vasutasok 
a sor.

A / üygcllenségi és 4ttas Kossuth párt ré*
szélül Mezossi Béla és Visontai Soma fog­
nak hozzászólni s különösen a vasutasok 
legnagyobb sérelmének, a képtelenül mos­
toha lakbérrendnek megváltoztatását fogják 
kívánni. Indítvány! is tesznek e tárgyban 
az ellenzék részéről a vasutasok lakbérének 
fölemelése érdekében. Ehhez az indítvány­
hoz a kormány már csak azért is hozzájá­
rulhatna, mert hiszen az ö táborából is 
fettek hasonló indítványt: Miklós Ödön a 
pénzügyi bizottságban.

A nemzeti párt részéről gróf Batthyányi
e., , ...., . Tivadar fog a vasutasok dolgában felszólalni. A
«iKosi Xiklor: U felsc énén', vagv a a mi- ,, ...niszterelnők urnák kellemetlen ? (Derültség bal- IIan8ár,ai szál,óbeh ^helyiségben ma csak ese

felől)
Gróf Tisza István: Ugv hogy az en,6J látom,

nyilatkozatom ebben a kérdésben a képviselő 
uraknak kellemetlen. Azt tartom, hogy egy 
ilyen kísérlet a trónörökös felséges személyét 
‘‘Yen . . . (Felkiáltások a szélsöbaloldalon. No, 
no;> •— mondom . . . keresem a parlamen- 
ütis és udvarias kifejezést, azért ütközöm

kély számban voltak fenn az Apponyi-tábor tagjai. 
Maga a vezér g'óf Apponyi Albert a mai nap 
folyamán Eberliardra utazóit, ahonnan csak a 
pártnak a jövő hét elején tartandó értekezletre 
érkezik vissza. Ugyancsak birtokára utazott Guk 
ner Gyula is, aki családi körülmények miatt va­
lószínűleg csak hosszabb idő múlva jöhet ismét

országi tanitók országos bizottságánál; 
gxobb kiiidöitsége tisztelgett ma Berzeviezy mi- 
riszteméi, köszönetét fejezve ki az.éil, hogy az 
uj népoktatási törvényjavaslatot tanítókból álló 
szaktanácskozás alá is boc-á.ja. A miniszter szi­
ves szavakkal válaszolt az üdvözlő szavakra.

A képvi-e öhaz bizottságai. A könyvtári bi­
zottság iolyó hó 17-én lel 10 órakor az elnöki 
fogadóban ülést tart. — A VIII bíráló bizottság 
fölxó hó 17-én délelőtt 11 órako a II. osztályú 
teremben ülést tart és Rónay Elemér kifogásolt 
megbízó levelét fogja tárgyalni. — A pénzügyi 
bizottság junius hó 17. napján, délután 6 órakor 
a képviselőház I. osztályú termében ülést tart. 
Tárgy: A költségvetésről szóló jelentés hitelesítése. 
— Az igazságügyi bizottság junius hó 21. napján 
délután 5 órakor a képviselőház IX’. osztályú ter­
mében ülést tart. Tárgy: Munkarend megálla­
pítása.

tói északra nagy győzelmet vívtak 
ki. Hivatalosan még meg nem erősí­
tett jelentés szerint az oroszok döntő 
vereseget szenvedtek, ezer emberi 
vesztettek el és összes tüzérségük 
hátrahagyásával menekülni voltak 
kénytelenek.

Uj csaták szárazon cc vizen.
— A háború eseményei. —

Zavaros jelentések érkeznek a harcz- 
t érről, melyeken nehéz eligazodni. 
Csak annyi bizonyos, hogy tengeren 
és szárazföldül! nagy ütközetek vol­
tak. A szárazföldi csaták kimenetelé­
ről pozitív hírek érkeztek. Ezek sze­
rint az oroszok megint súlyos vere­
séget szenvedtek, különösen Fuchan 
mellett, ahol körülbelül ezer embert 
vesztettek és a japánok az összes 
ágyúikat elvették tőlük. A Liaotung 
félsziget északi részén a múlt héten 
szakadatlanul liarczollak. Kajpingtől 
délre is nagy csata volt, amely a ja­
pánok győzelmével végződült, akiket 
:tz ütközetben flottájuk is támogatott. 
Az a vélemény Londonban, hogy 
a vert orosz hadseregnek ez a része 
arra lett volna hivatva, hogy Port- 
Arturt fölszabadítsd.

Sokkal homályosabbak azok a je­
lentések, a melyek a tengeri csaták­
ról érkeztek. Skridlov admirális — 
úgy látszik — akczióba lépett. A 
vladivosztoki hajóraj elindult Skridlov 
vezetése mellett, hogy Port-AiTurhoz 
jusson. A japánok erre a hírre való­
sággal megrémültek, mert valóságos 
rejtély, hogy miképpen juthatott a 
vladivosztoki hajóraj sik tengerre, 
holott valósággal körül volt zárva.

volt döntő, de a japánok számítanak arra, 
hogy Skridlovot, aki lnijórajának együtt- 
tartása végett csak leglassubb panezélosha- 
jújának sebes.-é.'ével, tehat uram;int legi'ö- 
lebb tizenöt mérföld sebességgel mehet előre, 
nemsokára megállítnat,ák.

Berlin, jun. 16.

A »Voss. Ztg.c-nak jelentik Joko- 
hámácól: A japán flotta, amely a 
vladivosztoki orosz hajóraj megjele­
nésének hírére azonnal elindult, Csu- 
szirnn sziget mellett csatáin kény- 
szeiitette az oiosz hajókat. A csata 
kimenetelét még nem tudjak.

London, jun. 10.

Még mindig nem érkezett hivatalos hir ar­
ról, hogy miként végződött Skridlov tenger­
nagy merész csinyje. Sanghajból azt jelen- 

iogy a japán hajúk és a vladivosztoki

meg nincs vége.

ik.

0rosz hajóraj rendkívül heves harezot vív­
tak Czuszima-sziget és a szárazlöki között 
és Tokióba éjfél után és ma reggel azt táv­
iratoztál;, hogy az orosz lmjuk keleti 
irányban elmenekültek. Az orosz hajúraj 
jelentése a japánoknál nagy rémületet kel­
tett. Az összes gőzösök, a melyek Szirno 
noszekiböl el akartak indulni, elhalasztották 
nyugoti irányban való elindulásukat. Mojiba 
tegnap délután egy japán gőzös érkezett, 
ezzel a jelzéssel „ellenséges hajúk a sik 
tengeren.“ Ugyanezen a hajón látták, hogy 
tegnap a llitnkimaru japán gőzösre az 
oroszok rálőttek: egy másik japán hajót kö­
rülvettek az orosz hadihajók. Tegnap reg­
gel három japán szállitóhajó érkezett a 
koreai tengerszoros elé, az oroszok mind 
íl három hajót megtámadták s csak az 
egyiknek sikerük elmenekülni. Még 
nem tiiclják.mi történt « másik kettővel. 
Ma reggel érkezett távirat szerint az a két 
hajó, a mely nagyon megrongálódott, Kacu- 
motóba menekült. A Daily Chronicienel; azt 
táviratozzák, hogy az orosz hadihajóka Mo- 
jitól tizenkét mértfüldnyire levő Okina nevű 
szigetet bombázzák.

Köln, jun. 16.

A „Köln. Z(g."‘ jelenti Tokióból 15-éröl: 
Kamimura tengernagy három orosz hadiha­
jóra bukkant, melyek a csuszimai szorosban 
küzdöttek és valószínűleg a vladivosztoki 
hajóhadhoz tartoznak.

London, jun. 16.
Tiencinbúl jelentik : A I.iáotung északi részé­

ben múlt héten szakadatlanul liarezottak, A 
harczol; abban a csatában érték el kulmi- 
nác-ziújukat, amelyet a múlt hétfőn Kojping- 
tol délre vívtak és a melyben az oroszok 
ezer embert vesztettek cl. A japánokat ebben 
a csatában flottájuk is támogatta. Azt hi­
szik, hogy a megvert orosz haderőnek az 
volt a rendeltetése, hogy Port-Arturt felsza­
badítsa.

PétervAr, jun. 16.

A Yafangku mellett vívott ütközet sokkal 
nagyobb dimenziókat öltött, mint eddig hit­
tek. Húszezer japán meg akarta kerülni az 
orosz jobbszárnyat, de az oroszok idejeko­
rán megváltoztatták arezélüket s ezzel elhá­
rítottal; a fenyegető katasztrófát. A legutóbbi 
hírek szerint a csatának 
líuropatkin azt jelenti, hogy 
tudja, hány embert vesztette'; el. Egy másik 
jelentés szerint az oroszok sikeresen har- 
ezoltak, a mennyiben három szakasz japán 
lovasságot megvertek és hatvan japánt el­
fogtak.

Port-Artur ostroma.
London, jun. 16.

A japánok megerősítik pozicziójukat Va- 
fangtienben, hogy az oroszok előrenyomulá­
sát megakadályozzák, de ha az oroszok 
nem kapnak jelentékeny erősítéseket, amúgy 
is nagyon valószínűtlen, hogy a japánoknak 
Port-Artur előtt folytatott hadműveleteit meg­
zavarják.

Csífu jun. 16.
Egy ideérkezett orosz kereskedő kijelentette, 

hogy Port-Artur el van látva készletekkel. Ki- 

lenczezer darab vágómarha van ott. Az a ezég, 
a melyhez az illető tartozik, a kormánynak rövid 
,dő előtt 90.000 font besózott húst szállított. Más 
ezégek is szállítottak élelmiszert a városnak. A 
pereskedő a Port-Arlurban lévők számát ütvén 
ezerre becsüli.

Kuropatkin jelentése.
Pttervár. jun. 16.

huropatkin tábornok Miklós ezárhoz intézett 
junius 15-éről keltezett távirata a következőket 
jelenti:

Vafanhunnál 14-én ütközet volt, a legalább is 
két hadosztály erős ellenséggel. X'eszteségeink a 
következük: elesett az első kelet-szibériai lövész- 
ezred parancsnoka, Kvasztanuv és Natosinszki 
Dragoszláv ezrcdsegédtiszt, Genigro<s vezérőrnagv 
és Krenicki vezérkari százados megsebesültek, 
Gerngross vezérőrnagy sebesülése daczára helyén 
maradt. Ezenken kívül busz tiszt, kiknek nevét 
még nem tudni és 311 legénységi állománybeli 
megsérült vagy elesett. E számból az első lövész- 
ezredre 12 liszt és 200 legénységbe!!", az I. tüzér­
dandárra hat tiszt és 50 tüzér esett el. A követ­
kező éjjel részben csendesen telt el. Reggeli két 
ra körül jo L szárnyunk őrszemlánczolata során 

puskalüzelés kezdődött, mely azonban engedett. 
Reggel fél hat órakor balszárnyunkon ágyutüz kez­
dődött. Ezelőtt mintegy reggel 5 órakor lovassá, 
gunk jobb szárnyukon Tafancsöntől lényeges 
ellenséges haderőket fedezeti fel. A japán gyalog­
ság megkezdte a tüzelést lovasságunk ellen, mely 
a tafancsöni és lunkoi magaslatokon az erdőszé- 
ien e magaslattól három kilométernyire vol.



EGYETÉRTÉS
Péntek, junius i7. Pénte

Heggel fél hel körül az ellenség körű belül egy 
jjyalogezreduyi erővel es tüzérséggel ez erdőség­
ből intézett támadást Tafancsön és Lunko között 
álló csapatainkra. Egyidejűleg balszárnyunkon 
heves ágyulnzelés kezdődött. Erre báró Síackel- 
berg tábornok hadereje egy részével támadási3 
hrdult, megkeiülve a jobbszárnyat Vafanghun és 
Púin irányában, csapatainak egy részét pedig az 
ellenséges harezél ellen vezérelve. Délelőtt 10 ói a 
körül az ellenség, körülbelül egy gyalogdandárral 
egy üteggel és lovassággal, jobb szárnyunk ellen 
indult és megkezdte lovascsapatunk visszaverése 
után állásunk oldalát megkerülni. Báró Stackel* 
berg tábornok fél 11-fő! kezdve előre vonla 
tartalékát, hogy megakadályozza az ellenség e 
mozdulatát. Hozzám érkezeti jelentések szerint az 
ellenség 15-én reggel jelentékeny megerősítéseké^ 
kapott és lóereje több mint három hadosztálybó] 
állott.

Legújabb.

Péter vár, jun. 10.

Az orosz távirati ügynökség jelenti Műk­
éi énből mai kelettel: Az ellenséges haderő 
egy részét Poit-Aríur elöl elvonandó, a ősa­
páink egy részét Jagiesautól dél felé küld­
ték. Ez M-én és 15-én Valankimúl megüt­
között a túlnyomó ellenséges haderővel. A 
japánok veszteségei igen súlyosak. Ez az 
ütközet helyzetünket javította.

Tokio, jun. lő.

A Fucsulól északnyugatra levő Tcliszu 
mellett vívott ütközetben az oroszok 500 
halottat és -100 sebesültet veszítettek. 14 
agyujokát elvették. A japánok ezer embert 
veszítettek.

Tokio, jun. lő.

A Majiba visszatért 1 linómmá azt jelenti, 
hogy tegnap délelőtt tizenegy órakor az Hi 
szigettől 20 nu-rtfökinyire nyugatra találko­
zott a vladivosztoki hajórajjal. A szállítóim jó 
azonnal megfordult és figyelmeztetést jelzett 
a Nanacavámáru és Iturimaru száilitóhajók- 
uak, úgy. hogy sikerült ezekkel együtt meg­
szabadulnia. Két más száliitóhajó, a Nitasi- 
mam és .'-zadornaru (BOOR tonna tartalom­
mal.' az oroszoktól két mérlföldnyire nyu­
gatra bukkantak fel és gyorsan köriilvélettck. 
Ezeknek sorsáról még nines hir. Az ember­
életben történt veszteség valószínűleg nem 
súlyos.

Tokió, jun. lő.

A Nilasimam és Szadomaru szállitóhajú- 
kat, mint most tudomásra jutott, a vladi- 
vosztoki hajóraj elsülyesztette. Az előbb; 
iiajóról 307 életben maradott Mojiba, u má­
sodikról 133 Kopurába érkezett.

Tokió, jun. IC.

A SzagomonI és Nilasimam száliitógözö* 
sökről megmenekült emberek azt mondják, 
hogy a hajókat torpedók sülyesztetlek cl.

Tüzkatasztrófa a tengeren.
— lézer ember halai a. —

Az a tüzkatasztrófa. mely tegnap Ncw- 
York közelében történt s melytől az elmúlt 
ej folyamán csak szűkszavú kúbcitáviralok 
érkeztek, sokkal nagyobb mérvű és aránya 
volt, mint ahogyan azt az első ludósitások 
hírül adták. A ..General Slocum " nevű ha­
jón tört ki a roppant katasztrófa, amely kö­
rülbelül ezer ember halálul jelentette. Mint 
már röviden említve volt, a hajókirándulókat 
vitt, akik nagyobbrészt gyermekekből állták. 
A német hitei ami- Szent Mark-egyház va­
sárnapi iskolája rendezte a kirándulási. 
Jlelgate mellett, a Eust-Rivieran kigyulladt a 
hajó és az utasok nagy részével elpusz­
tult.

A katasztrófa rettenetes voltál növeli az. 
hogy nagyobbrészt ifjúkból és gyermekek­
ből álló tömeg volt együtt a hajón, akik a 
roppant, pánikban teljesen fejüket vesztették 
és a mentést lehetetlenné telték. Igaz. hogy 
a mentés különben is lekiizdhetlen akadá­
lyokba ütközött es igy a boldogtalanok olt 
leltek halálukat az égő hajón. Százával ug­
rottak a tengerbe a gyenneaek és a felnőt­
tek is; akik pedig a hajón maradlak, azok­
nak legnagyobb rusze ott pusztult el a lüzben

A roppant katasztrófáról a mai kábel táv­
iratok ezeket jelentik:

New York, jun. IC.

A tűz kitörésekor iszonyú pánik keletkezett a 
másfélezer kiránduló között. Arról szó sem lehe­
tett, hogy a gőzös a parthoz közeledjék, mert 
éppen a helgatel sziklák körül történt a katasz­
trófa, ahol a partot megközelíteni nem leln i 
Egész családok a vízbe ugrállak a lángok e.ó!_ 
A hajó a vizszinig elégett. Akik a vizbe nem 
fulladtak, azok a lángok közt vesztek el. Azt hi­
szik, hogy COO kiránduló halt meg. Eddig 500 
holttestet sodort partra a hullámverés.

A kalaszhókt ugy támadt, hogy egy család to* 
jást akart főzni spiritusz-gyorsfűzőn; az égő spi- 
rituszos edény kifordult s felgyújtotta a íedé-lze- 
ten levő kátrányos köteleket, amelyek pár szem. 
pillantás alatt toronymagas lánggal égtek. Mikor 
u személyzet észrevette a hajt, mentésről -zó 
sem lehetett. A szerencsétlenül járt kirándulók 
az amerikai német lutheránus egyházközség hívei 
voltak.

Délig a »General Slocum« tüzkataszlrófájának 
212 halottját terítették ki. A megmenekültek kö­
zött van Haas lelkész, ki a vizbeugrott. Felesége 
és leánya a tűzben pusztultak cl. A mentési 
munka közben sok hüstelt történt. Az égő hajó­
nak segítséget hozni igen nehéz \ olt, mert a liel- 
gatei csatorna igen gyors folyású.

Este fél 7 óláig a »General Slocum« halottal 
közül 306-ct terítettek ki. Az áldozatok számút 
jnintegy ezerre becsülik.

Egy újabb newyorki távirat a következőképp 
gdja elő a borzalmas katasztrófát:

Egy másik verzió szerint a tűz a konyhában

keletkezett, hol a tűzhelyen zsírt olvasztottak. A 
zsír egyszerre meggyuiadt, láng csapott ki a lá­
basból, mire a szakácsok rémülten kirohanlak. A 
láng egyszeriben kicsapott a fedélzetre, ahol erős 
szél élesztette.

A mentésnél kü'ünösen kitüntette magát egy 
Cooncy nevű rendőr, ki 12 emberéletet mentett 
meg olyanformán, hogy mindannyiszor a vizbe 
ugrott. Amikor l'd-szór ugrott be, meghűlt. A 
gőzös kapitányéit, aki annyiban hibás volt, hogy 
a hajó menetét, midőn az már égett, gyorsította
— letartóztatták. Az áldozatok számát körül­
belül ezerre teszik.

Tegnap estig 317 holttestet fogtak ki. A hajó 
fedélzetén 1000 gyermek és 500 nő, de csak 100 
férfi volt.

A gyermekek a tűz keletkezésekor az étterem­
ben voltak, hol fagylaltot osztottak ki köztük- 
Sűrű sorokban álltak egymás mellett és amikor 
elhangzott a vészkiáltás, hanyatt-homlok rohantak 
fel a fedélzetre, miközben számosán megsebesül­
lek. A kapitány a pari felé akarta terelni a hajót, 
de az, mielőtt a partot elérte volna, elsülyedt. A 
hajón levő férfiak mindegyike mentőövet kötve a 

derekára, egy-egy gyermeket kapóit fel és igy a 
vizbe ugrott. A viz sodra azonban oly erős volt, 
hogy emiatt csak kevesen menekültek meg* 
A hajón 250" mentőöv volt, de o'yan 
magasan fel csatolva, hogy a gyermekek nem 
érhették el.

Szemtanuk beszélik, hogy a lüz kitörése idején 
a bajó bálsó részében voltak az asszonyok és a 
gyermekek.

— olyan jeleneteket, a melyek itt lejátszódlak,
— úgymond Haas György, a Márkus egyház­
község megmenekült lelkésze — nem láttam soha 
és nem is hiszem, hogy ember valaha látót( 
volna. Az asszonyok jajgattak, gyermeküket keb. 
lükhöz szorították, némely anya két-iiárom gyer­
meket tartott karjaiban. Egyszerre a fedélzeten is 
fellobogtak a lángok és most rettenetes jelei el 4: 
következtek. Azokat az embereket, a kiket
még nem pusztított el a szörnyű hőség, a 
mentőcsonakba gyömöszölték, némelyeket lábbal 
tiporlak bele. A hajó korlátja a nagy nyomás 
alatt letört, sok gyermek beleesett a csatornába, 
sok asszony önkényt ugrott a vizbe. Sohasem fo­

hászéi igom elfelejteni azt a rémes jajkiáltást 
tovább a szemtanú, a ki esodamúdon menakiill 
meg feleségével és leányával együtt — a mikor 
egy mentőhajó közeledni látszott és a halálra 
rémüli emberek kétségbeesve kiabáltak segítségért-

Conklin főgépész a helyén maradt és elégeti. 
\ viz nem volt nagyon mély, de rohanó árad»! 
volt azon a helyen. Az asszonyok és gyermeke^ 
akik a fedélzetről leugrottak, csaknem mind a 
vizbe fúllak, daczáru a menlűüveknek s bárba 
asztalokhoz, székekhez kötöztek oda magukat.

Mindenfele hajók sietlek a veszedelem színhe­
lyére, ahol már gyermekholttestek úszkáltak a 
vizen, melyek közül sokan egymást átölelve lar- 
jották, sok holttest rettenetesen megcsonkítva, 
xagy a nagy tolongásban szétlaposva. Az áldoza­
tok számát nem lehet még biztosan megállapi- 
t

legközelebb állapítjákrendez, melynek napját 
meg.

A katolikus ko iigrua. A katolikus központi 
kongrua-bizottság ma délután 5 órakor ülést 
tártott, melyen dr. Samnssa József egri érsek 
elnökölt. Dr. Timon Ákos előadó terjedelmes je* 
leölésben számolt be a katolikus kongruaügy 
terén a legutóbbi négy év alatt kifejtett munká­
latokról. A jelentés első részében foglalkozik a 
lelkész! és segédlelkészi jövedelmi összeírások 
kiigazításával, az egves lelkészségeke í idő­
közben beállóit változásokkal és erek alapján 
a kongruaszűkségletnek mostani nagyságával. 
Második részében pedig beszámol a nagyobb 
egyházi javadalmak jövedelmi bevallásairól, 
A központi előadónak tüzetesen megindokolt in­
dítványait, ugy a kisebb, mint a nagyobb egy­
házi javadalmak jövedelmeinek megállapítására 
vonatkozólag a kongruabizottság egyhangúlag 
magáévá tette és azokat határozatokká emelte. 
Ezek után az elnöklő érnek erőteljes vonásokban 
vázolta és méltányolta azt a nagy munkásságot* 
amelyet a 17-es albizottság és különösen a köz­
ponti előadó és a kongruairoda kifejteit. Végül 
Széli Ignácz államtitkár meleg szavakban ad 
kifejezést a bizottság hálás köszönetének az elnök­
érsek iránt.

Trinpioni-szonteiés. Az országos gyűjtések és 
segélyekből felépített szász-sebesi református 
templomot, mint nekünk írják, e hónap 19-én 
fogja felszentelni dr. !tartók György erdélyi re­
formátus püspök. A felszentelés nagy ünnepsé­
gekkel lesz összekötve s az érkező püspök foga­
dására s az ünnepélyek rendezésére bizottság 
alakult.

hozott, de eddig még csonka törvényhozási intéz­
kedést kiegészítse és betetőzze. Midőn meg elis­
merte a miniszterelnök, hogy községi és körorvo­
sok eddig is méltóságteljesen visellek állásuk ne­
héz terheit, kérte, hogy ne veszítsék el türelmü­
ket, hanem várják be az őket jellemző homo y- 
sággal az érdekükben és a legközelebbi jövőben 
teendő intézkedést. A küldöttség tagjai a minisz­
terelnöktől Sándor János belügyi államtitkárhoz 
mentek, hol a. dr. Kardos Samu állal átnyújtott 
memorandumra, az államtitkár hasonló megnyug­
tató kijelentést tett.

Ezután á küldöttség még felkereste dr. Chyzcr 
Kornél és dr. Halsz Gedeon közegészségügyi 
felügyelőket.

Dr. Derescnyi Imre üdvözlő szavai után 
mindketten biztosították a küldöttségei odaadó 
támogatásukról.

A küldöttség végül báró Solvmosz Ödönnek 
fejezte ki köszönetét azon páratlan és hathatós 
támogatásért, amelylyei a községi és kürorvosok 
ügyét felkarolta.

ara. A szomorú valóság az, hogy közel ez -r gyer­
mek pusztult el. Annyi holttestet halásztak ki a víz­
ből, hogy nem volt más hely, mint a csatorna partja, 
ahová el lehetett helyezni őket. Egy másik 
-zemtanu azt mondja, hogy sok anya a féle­
lemtől megőrült és beledobta gyermekét a vízbe.

A városban az egész negyedben nagy a gyász. 
Minden üzlet be van zárva. A lelkészlak és a 
templom előtt az ulczán bódékat állítottak fel, a 
hol az újságuk és a ret.dőrs- g adja ludiul az ál­
dozatok nevét. Ezren és ezren álldogálnak a bó­
dék körül. Van olyan család, amelynek csak egy 
tagja menekült meg. Napok telnek el, amig az 
áldozatok számát és nevét pontosan meg lehet 
állapítani.

Egy latszik ugyanis, hogy a hajó kapitánya kö­
vetle ei a végzetes hibát, mely a szörnyű ka* 
jasztréfát előidé.-le. hogy nem a part leié, hanem 
messze, a szel e n fordi;olta a hajót és igy a 
szél csuk élt sztetie a tüzet.

Paris, jun. IC.

Loubet elnök Roosevelt elnöknek távira­
tot küldölt, melyben részvétének ml kifeje­
zést a General Slocum gőzé-ön lefolyt lüz- 
katasziróla a!kalmúbői.

New-York, jun. 1C.

A Genera! Slocum gőzös hizkatasztrófájára 
vonatkozólag hit* szeri ni beható vizsgálatot 
indítanak. A hajó legénysége közül csak egy 
íöpinezér pusztult cl, a többieket letartóz­
tatták. Azt beszelik, hogy a mentőövek el­
érhetni ion helyen voltak és részben régiek 
és hasznavehetetlenek voltak. A kapitánynak 
szemére hányjak, hogy nem azonnal a leg­
közelebbi parthoz kormányozta a hajót. Hogy 
tulajdonkeppen mi történt, nehezen állapít­
ható meg, mert azok közül, kik a katasz­
trófát túlélték, még sokan eszmélet nélkül 
vannak. Egybehangzókig azt mondják, hogy 
hirtelen ijedtség támadt, melyben mindenki 
a hájó hátulsó része felé tolongott. Ennek 
következtében eltörtek a korlátok és sokan 
mentőöv nélkül estek a vizbe. Mivelhogy sok 
asszony és gyermek nem érteti angolul, 
még nagyobb lelt a zavar. A keleti város­
rész alsó részében alig van család, mely a 
baleset alkalmával ne vesztette volna tagját. 
Roosevelt elnök Haas lelkésznek és Marcus 
községnek táviratilag részvétét fejezte lei.

New-York, jun. 16.

A halotlvizsgáló hivatal és a liizoltú fő­
nök egyöntetűen mintegy ezer emberre te­
szik a General Slocum hajú katasztrófájánál 
elveszett emberek számát.

EGYHÁZAK.
A szeplőtelen fogantatás dogmája. A szeplő, 

leien fogantatásról szóló dogma kihirdetésének és 
beczikkelyezésének most lesz a félszázados év­
fordulója. A kalholikus egyház a nevezetes év­
forduló alkalmából nagyobb egyházi ünnepséget

A köronmsok izetésrsnűezése.
A községi és körorvosok a. miniszterelnöknél.

A községi és körorvosok kongresszusa 
által delegál! bizottság a inai napon liszicl- 
gett báró Solymossy Ödön országgyűlési 
képviselő vezetése alatt gróf Tisza István 
miniszterelnök mint. beliig)miniszternél.

Mozgalmukat behatóan ismertettük nem­
iég, mikor országos egyesületüket megala­
kítottuk. Ugyanaz alkalommal rámutattunk 
azokra a lehetetlen állapotokra, amelyekben 
Magyarország közegészségügyének eme 
hadserege sinlödik, azokra az óriás károkra, 
a melyeket ez állapotok okoznak és felso­
roltuk azokat az eszközöket ri, a melyek a 
körorvosok cksziszton</iáját biztosítani al­
kalmasak lehetnek.

Nagy megelégedésünkre szolgál, hogy 
abban az emlékiratban, melyet a. kormány­
hoz benyújtottak, az általunk ajánlott esz­
mék úgyszólván sorban belekerültek.

A kői orvosok addig is, amig a közegész­
ségügy végleges rendezése napirendre kerül, 
a maguk fizetésének előzetes rendezését 
kívánják, kérik, hogy állapítsanak meg sza­
mukra bizonyos le kisebb kezdő fizetést és 
azt minden hónap elsején fizesse az adó­
hivatal és no nekik kellessen azt a községek 
pénztárából bekoldulni, mint ez idő szerint 
országszerie divatozik. Kérnek továbbá kor- 
pótlékot, lakbért és a mi a legfőbb: kérik, 
hogy fuvar/.ö Régeiket, nemkülönben rende­
lési dijaikat állapítsák meg rendeletileg.

Mind oly szerény kívánságok, hogy szinte 
meglepők az igénytelenségükkel. Még meg­
lepőbb lehet n dolgokkal közelebbről nem 
ismerősük részére, megtudni, hogy a küror- 
vo.-i aliások közt százával vannak az olyanok, 
amelyek javadalmazása a SÍK) koronán alul 
marad.

Szinte félnünk lehet, hogy c mozgalom 
alkalmából a küllőid meghallja rólunk o hal­
latlan kulluradatot és évtizedekig e szerint 
lógnak bennünket megítélni. Teljesen érthető, 
gróf Tisza István tarthatatlannak mondta 
a körorvosok helyzetét, bárha ezzel az atyja 
belügyminiszteri babérjait tépdeste is meg, 
mert hiszen senkinek sem állott annyira 
módjában a körorvosokkal együtt az or­
szág közegészség ügyét is kiragadni a mai 
tarthatatlan állapotából, mint néhai Tisza 
Kálmánnak.

A körorvosokat azonban figyelmeztetjük, 
hogy a szép szavú ígéretekkel ne hagyjak 
magukat rászedetni. Tisza István 8—U hó­
nap óla igér minden szépet c- jól a nem­
zetnek és amint róla konstatálták, eddig 
egyetlenegy ígéretét sem váltotta he.

Még amit a jegyzőknek adott, azzal .*■/:.n 
váltotta be n nekik tett Ígéretet. A körorvo­
sok is könnyen ugy járhatnak, hogy nagyon 
is aprópénzzel fizetik ki őket: soha sem 
voll tehál indokoltabb, hogy résen legyenek, 
mini a legközelebbi jövőben.

Országos egyesületükről most fog elválni, 
vájjon megfelel-e tényleg hivatásának, vagy 
pedig csak a megszámlálhatatlan sokasága 
papiroson élő egyesületek számát szapo­
rít ja-c V

Minden a vezetőktől függ; az ő kitartó 
munkájuk biztosíthatja egyedül a sikert !

A bizottság tagjai dr László Samu. dr J)cr- 
csúnyi Imre, dr Kardos Sándor, dr 13ruck Fe­
renc/, dr Mahrer, dr tiplit Henrik, dr üchulhol' 
János, dr Varga, dr Weiner, dr G>/mrn Fe­
renci, dr Ledig Lajos és dr Tóth (időn orvosok 
volta .

A küldöttség vezetője báró Solymossy Ödön 
teljes ismeretével a községi és körorvosok nehéz 
megélhetési viszonyainak, élénk színekkel ecse­
telte azok tarthatatlan helyzetét, kerve a minisz­
terelnököt, hogy amint a többi tisztviselőknél, ugy 
a községi és körorvosoknál is fogadja jóindulattal 
a kérelmet, illetőleg a benyújtandó emlékiratot 
és teljesítse méltányos és jogos kívánságaikat.

Ezután az orvosok szónoka dr László Samu 
rövid, talpraesett beszéd kíséretében átadla a 
memorandumot.

Gróf Tisza Isván miniszterelnök válaszában ki­
fejtette, hogy ö azélőlt mint falun élű, független 
ember nyitóit szemmel kisérte a közigazgatás fo­
lyását s az. onnan szerzett tapasztalatokban meg­
győződött arról, hogy a sok bajjal küzdő köz­
ségi és körorvosok nehéz helyzetének szanálása, 
igényeiknek kielégítése, már általános közegész­
ségügyi szemponthói is feltétlenül szükséges s 
azért a legelső törvényhozási működésének tartja, 
hogy egy, a közeljövőben beadandó törvényja­
vaslatban, figyelemmel az átnyújtott emlék­
iratra, biztosítsa a községi és körorvosok méltányos 
követeléseit és ezzel a községi tisztviselők érdekében

ÚJDONSÁGOK.
Unatkozó Krőzusok.

Sok boldogtalan miiiiomo/ról és mil­
liárdosról jegyez Töl szomorú történeteket 
a napi krónika. Mindazt bizonyítja, a mit 
már régen tud a világ, mégis kevesen 
hiszik el, hogy a pénz nem boldogít. A 
pénz, a nagyon sok pénz, az a megne­
vezhetetlen tömeg, melynek lénye kábít 
és kápráztat, a szerencse istenasszonyá­
nak adománya. Szerencse és boldogság 
az emberi fogalmak szerint nagyon nem 
egy és ugyanaz a dolog: süt artynyira 
különböző, hogy ritkán van együtt. Jegy­
zett már löl a krónika és a história olyan 
szerencsétleneket, a kik különben boldo­
gok voltak. A szerencse nem kedvezett 
nekik. Szegények, nélkülözők maradtak 
egész életen át. de munkájukban gyönyö­
rűségük telt: tudlak örvendeni az éleinek

mar la 
erüzusok,

és családjaiknak, ha küzdeniük is kellett 
érlük.

Közönséges felfogás szerint 
vésbbc érthető, hogy vannak 
kik boldogtalanok. Az utóbbi időben kü­
lönösen gyarapodik ezeknek a száma. Az 
amerikai milliárdos lányok nagyzási má­
niába estek A demokratikus nagy biroda­
lomban a nők rangok és ezimek után vá­
gyódnak. Grófi, herezegi férjeket keresnek, 
a kik a gazdag leányok millióival szivé­
ben aranyozzák be végen elkopott 
ezimerőikéi. Csuda-e, ha ilyen egyenlőtlen 
házasságok boldogtalanul végződnek V Se 
szeri, se száma az anyagilag, erkölcsileg 
és testileg tönkretett milliós nőknek. E 
lapok hasábjain már többször volt szó 
ezekről a boldogtalan házas-rigókról. Most 
a férfiakról akarunk szólni.

Boldogtalanok azért, meri - szinte 
hihetetlen — unatkoznak. Emitkoznak pe­
dig nemcsak a nagy milliárdosok hazája­
jában, Amerikában, hanem a vén Európá­
ban is. A pénzzel ugyan állítólag minden 
örömöt meg lehet szerezni, de mi haszna 
ennek, ha a szív nem tud már örvendeni V 
Minek is örvendjen már az ilyen szegény 
milliomos V Az élvezeteket olyan ráfi inált 
formákban kóstolta ki, hogy azok nem 
nyújtanak már örömet nekik. Színház nem 
szórakoztatja, ezirku-* nem mulattatja: a 
szemlém iránt a szív : fásult. Étel-ital 
oly bőségesen áll rendelkezésére, hogy 
nem kíván semmit. Irigy!i az ulc/aseprőt, 
a ki az ulcza sarkán .óizücn fo­
gyasztja el a szalonnáját ; iszik utána egy 
korty pálinkát és csalt int a nyelvével, 
irigyli a munkás legényeket, akik egész 
héten fáradoznak, és vasárnap a párjuk­
kal tánezra kerekednek é~ jobban örülnek 
az életnek, mint a milliomos az ö ara­
nyainak.

Vagy a pénznek magának örüljön a 
milliomos ? A pénznek hideg lénye van, 
ha a szív hideg. A vagyon üres fogalom, 
ha a lélek élvezni nem tudja.

Unalom ! Ez kezd elharapózni a mil­
liomosok közt, akik munkára is képtele­
nek. Azonban szerencséjükre vannak ta­
nácsadóik, akik eszmékkel gazdagítják 
őket. Ezek nem milliomosok, de legalább 
van jó gondolatuk. Az egyik párisi millio­
mosnak van egy titkára, aki különösen 
gazdair ideákban. Egy kis rüpirat-félét szer­
kesztett meg, amelyet a milliomos s/.ét- 
kii’dölt kollégáinak. Czirnc : „Ifiások a 
fényűző.-ben.“ Kifejti, hogy a szegény 
milliomosuk kedvteléseiről gundo -kodni 
kell és gondoskodni akar. Olyan uj diva­
tokat ajánlott a fényűzésre vonatkozólag, 
amelyek nagy mértékben megnyerték tet­
szésüket. Ezek közt van a sötétben tar­
tandó diszlakoma is, amelyről lapunk mai 
számában röviden már szóltunk. Sötét 
termekben étkeznek a fényűzők és csak a 
tányér világit. Egymást nem látják az 
asztal társak, csak az asztalt es a tányért. 
Olyan ételekről is tesz említést, amilyene­
ket közönséges földi halandók nem élvez­
hetnek. A sötétben megtartandó hang­
versenyekről. süt szinielőadásokról is 
szól, a hol látni nem lehet, csak 
hallani. Szóval, most a sötétség jön 
divatba a milliomosok közt. Az elv 
az, hogy az érzékekeket nem szabad egy­
szerre. egyidüben szórakoztatni és foglal­
koztatni, mert különben az örömök hatása 
eloszlik. Ha egy érzékre konczentrálúdik 
minden, altkor az öröm nagy és zavar­
talan.

Világos ebből, hogy nagy vagyont oko­
san elkölteni majdnem olyan nehéz, mint 
szerezni. He azért jól tennék a szegény 
milliomos urak, ha nem olyan nagyon Íeí- 
tünő módon űznék a fényűzést. Egy nagy 
áramlat van a világon, a mely fegyverrel 
dolgozik ellenük. Ki tudja, hogy ez a ha­
talmas áramlat hová fog fejlődni, hol fog 
megállapodni ? A kérdésük pedig az, hogy 
minek is vannak milliomosok a világon, a 
kik nem tudják a pénzt elkölteni, mig 
millió és millió ember van, a ki pénzt nem 
tud szerezni V

ft)

__ Személvi hírek. Rainer iőherczeg ma
délután Rácsból hórinsleim kastélyába utazott. 
Peter Terdiuánd iőherczeg Linz be érkezett.

— A szász trónörökös a Tátrában. Lőcsé­
ről jelentik, hogy a szász trónörökös gyermekei­
vel és kfiencz tagból álló kisetv • vei juiins lmn- 
nyoiczadikán négy heti fai lúzkodasva i átramrecre 
érkezik.

— Szontagh Fái meghalt. A régi magyar 
világ egyik nagyérdemű, tipikus alakjának fi; á- 
láról hoz hirt a távíró- Szonlagli Pál, az ah > :- 
mányos küzdelmek egyik lelkes és önze’ 
len alakja hunyt el horpácsi birtokán, nyolczvan- 
négy éves korában. A fiatalabb politikusok csak 
hírből ismerték, bár nemes példája, lürhetien ka. 
zafisága méltó arra, hogy mindnyájunk előtt le­
begjen. Annak idején fiatalos tűzzel barczo l a 
nemzet jogaiért a képviselőház ülésein, burgú 
erély!yel dolgozott megyéje érdekeiért magán- 
érintkezésben áldozat írisz-jó barátnak mindig jó­
kedvű adomázúnak és ./ legszerelctreméll bb 
..1>űcsi“-nak ismerték. Később, amikor \s -z:v.rni-r 
a politikától, gazdaságának élt és az irodalommal 
is foglalkozott. Különösen a szatirikus > ü kisebb 
költeményeket szerelte.

Szonlagli Pál 1820 szeptember 12-én született 
Nógrádmegye Szécsény mezővárosában. Atyja a 
Eurgácli-grófok és a Kóburg-Koliáry herczegi 
család jogügyi igazgatója volt. A szülői háznál 
korán kezdte tanulmányait s nyilvános iskolába 
először 1852-ben ment Eperjesre. A következő 
évben Losonczon tanult s 1834—1839-ig már 
Pesten hallgatta a bölcsészeiéi, majd pedig a 
jogot. Iskolai éveiben kezdődött már barátsága 
a szintén nógrádmegyei Madách Imrével s Tanú­
ságuk a nagy költő utolsó lehelletével szakául 
meg. Jogi íanulmáiiv ainak befejezőbe után az 
1*39—40-iki országgyűlésen mint palverista jog- 
gyakorlatra Bums S• nmei szabolcsi kö\et mellé 
ment, s 1840-ben már fölesküdött jurátusnak, a 
kiváltságos enged elem alapján korábban a re:/' - 
kőnél. Mint jurátus dolgozott Pesten Lisovényi 
Lászlónál, az osztatlan Fü dvái /-nemzetség uvy- 
védénél, a hova az is. vonla, hogy e nemzetség 
birtokához családjának is volt részben i.-'rm 
joga. Időközben S/.oníagli megyei aljegyző ki'. 
1842-ben letette az ügyvédi vizsgát s m-y 
ugyanabban az évben ÍV-„vádban megváló =7- 
lották szolgaiamnak. Öt évig szolgált e m • •> 
ség ében. Ilivé és terjesztője volt a hala­
dási eszméknek', s Kossuth Pesti Hírlap­
jának Nugrádbó! ő küldőit tudósítást. A mikor 
a Pesti Hű lapot Szalay és < svrigeri vették ál, 
Szontagh folytatta a tudósítást s leveleit reyiitt 
szerkesztette megyei tiszttársával, Madách hm. - 
ve!. Az 1842-iki követválasztáson Dessewffy J b 
pártján volt Kubinyivai szemben. Pártállása mint; 
feszült viszonyba került több negyei barátjával, 
szer lie volna ott hagyni a megyét. Örömmel 
fogadta tehát, hogy Libelbnnya város épp akkor 
őt választotta meg követnek az országgyült.-ro.

adóügy hen megvala szint t 
a melvnek elnöke gróf

Később tagja leit az 
országos küldöttségnek 
Széchényi István volt. Az el.- i magyar felen
minisztérium megalakulásakor Szontagh a király 
személye körüli minisztériumba lépőit be mint 
udvari fogalmazó. Ugyanakkor Pécsbe költözöl:. 
Ült maradt november 12-ig, a mikor e fo-riiE. 
azzal gyanúsítván, hogy része volt az október 
G-iki eseményekben. Erre nézve nem tudtak bi­
zonyítékot találni ellene, de a vizsgálati alatt le­
dérül!, hogy két és fél rajiig rejtegette 13.m tá­
bornokot. Befolyásos emberek utján több idegen 
névre szóló ntlevelet szerezlek akkor politikai 
szökevénynek. Szonlagli és néhány lelkes hantija 
egyet a hős lengyelnek is adtak, akit Johan 
Sviieider néven mint gróf Széchényi gazdatisztj-T 
szerencsésen átsegítették a határon. A kapus azon­
ban fölismerte a nagyon is márkin zott képű ide­
gent és az első vallatásnál elárulta Szontagh im:.- 
részessé-get. Az udvari fog mázó tizenegy hónapig 
ült vizsgalati fogságba!-. Ez i-lö beszámításával 
kél évi súlyos hüia.nrc Ítélték. Ebből az 
időből négv hónapot U in közben T<;ké va­
son, belet katonavason, a többit vas nélkül töl­
tötte, de csak 1850 július 51-ig, a mikor i- hát­
ralevő idejét kegyelemből elengedték. Szonlagli 
hazajött aztán s horpácsi birtokára vonult gazdál­
kodni. Közben Írogatott is hírlapokban. Fecsegé­
sek czimü czikksorozata a Pesti Naplóban figyel­
mei ébresztett. Az egyházi és iskolai ügyek 
uitézésében is nagy érdeklődéssel vet! részt a 
sztregovai és agárdi ág. hitvallású egyházak fri­

volt. 1861-ben a szé-.-sénvi kerület! uugye;
öt választották követül az április 2-ie ö-szeldv dt 
összes gyűlésre, de ö nem idgadfa el a mandá­
tumot. Ugy vélekedett ugyanis, hogy az emigrán­
sokat mind be kell választani, akár ;öh Inéi. 
haza a képviselői mentelmi jog védelme alatt, 
akár nem. A rövid alkotmányos élet irtán Szon­
lagli ismét gazdálkodóit néhány év g, de 1865- 
ben a balassagyarmati kerüli i követté válasz; ;ia. 
A balközépen logialt lie.ye1, röszl vett minden 
fontosabb vitában, előadója volt a vallás- és 
közoktatásügyi, több Ízben a kérvényi bizottság­
nak is: nemsokára tagja h-E a delegációnak is. 
1869-ben a nagylaki, ls72-ben pedig a sonmgv- 
megyei t./bi kerület választotta képvisel ívé. M:nt 
a balközép egyik vezére, tevékeny részt vett a 
fúzió létrehozatalában. E/illán megkínálták a 
közlekedésügyi tárezával, de ö nem fogadta el, 
Szontagh később 1878—1887-ig a bala-agvarinatt 
kerületei kép-.,seile. Kétszer választották a Ház 
a le! nőkévé s o minőségében titkos tanácsosi c-.zi- 
inel kapott. A főrendiház tagjává 1887-ben le !, 
s egyik támasza volt a szabadelvű pártnak.

— A bécsi kínai követet visszahívták.
Outaicsang bécsi kínai követet kormánya vis-za 
hívta, mert a nankingi kerület kormányzóján, szí*, 
mellék ki. A király ma délben búcsú kihallgatáson 
fogadta a követet, aki átnyújtotta visszahívó lev-r 
lét és megköszönte a neki adományozott el-.'i 
osztályú vaskoronarendet. Utóda Jangeseng lesz, a 
ki e hó végén érkezik Btc.-be.

•— A GeUúrt szobor átvétele. A király ált3' 
a magyar nemzetnek adományozott tíz szobor 
egyikét, szerit Gellert ph-pük szobrát, melyet már 
régebben állítottak fel a Gell'-rt-hegv fokán, a 
kormány ma adta át hivatalosan a fővárosnak. 
Az átadásnál, mely minden ünnepség nélkül folyt 
le, megjelentek: Tarkovieh József miniszterelnöki 
államtitkár a miniszterelnök képviseletében, Hal­
mos János polgármester, Vosils Károly tanácsnok, 
a középitési osztály vezetője, ileuffel Adolf 1;víz­
építési igazgató, Bakos János osztálytanácsos, a 
közmunkatanács képviselője és Jankóvá fi Gyűl j 
szobrász, az emlékmű alkotója. A szobor elől 
'evő félkörben helyet foglalva, Tarkovieh József 
államtitkár néhány szó kíséretében átadta a 
szobrot a főváros képviselőinek. Halmos János 
polgármester szintén pár szóval válaszolt. Az át­
vétel, melyről jegyzőkönyvet vettek f">'. p7Ze^
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Péntek, junius 17, EGYETÉRTÉS
véget ért és a bizottság megtekintette a szobor 
környékét, a vizeséit és a művészileg rendezett 
hegyoldalt, mely egyik legfestőibb és legszebb 
része fejlődő fővárosunknak.

A király és a íiská is. Egy vidéki lap az
alábbi érdekes és jellemző dolgot írja : A gödöllői 
udvari vadászatokra rendesen meghívlak két cdn. 
való ügyvédet is, a kiket a felség annyira meg­
szokott, hogy a legutóbbi vadászaton föltűnt nc-k* 
az egyik távolmaradása s kérdést intézett a. tő va­
dászmesterhez, „hogy az a másik fiskális, az a 
fekete körszakálas, miért nincs jelen A iővadász- 
mester erre azt felelte :

— Nem hívtuk meg Felséges Uram.
— És miért nem? — kérdé a felség.
— Mert port indított a korona-uradalom ellen.
— És ki nyerte meg a port ?
— Az ügyvéd.
— Hisz akkor rendben van a dolog !
■— Hogyan felség ? — hüledezett a fő vadászmester 

— hisz az uradalom veszteit a pörhen. . .
— Az uradalom nem veszteit semmit — szólt a 

király — mert a bíróság, mely az én nevemben 
hozza ítéletét: csak igazat adott neki s lia egyszer 
neki van igaza, nincs miért haragudni. Ha elvesz­
tette volna az ügyvéd a pórét, vagyis, ha nem nek* 
lett volna igaza, akkor megérdemelte volna, hogy 
re hívják meg a vadászatra, de így igazságtalansá_ 
got követtek el vele szemben. Azonnal menjen 
valaki az én nevemben ahhoz az ügyvédhez s kérje» 
hogy jelenjen meg a vadászaton — mert én kí­
vánom . . .

S a fővadászmester ur kénytelen-kelletlen meg* 
Lívia az ügyvédet a vadászatra.

— Szécsi Antal temetése. A Lenüvay-utczaj i 
rniüereni-liázat, ahol Szécsi Antalnak, az elhuny| 
szobrászművésznek holttestét tegnap ravatalra 
tették, mára, a temetés idejére az ulczai részen 
teljesen gyászba borították. A díszes érczkoporso 
magas emelvényen, délszaki virágok közölt vo!t 
elhelyezve s körülötte via.szgytriyák églek. A 
''iratait rengeteg szebbnél-szebb virúgkoszoru ho- 
r fid la, amelyek között volt a magyar királyi ,ló-

. í-müegyetcrn tanácsáé, az Országos Magyar 
iv“r.zömüvé zeti Társulaté, a Nemzeti Szaloné, a 
M ’ "i K '-pzűmiivészek Egyesületéé, a Saxlehrer

; . • és más művészi testületeké, meg volt 
barátaié. A ravatalt, délelőtt igen sokan keresték 
í '■! a művész volt kollégái közül, hogy búcsút 
V"gyerek korán elhunyt pályatársuktól, akit tehet­
ségéért és jóságáért mindnyájan becsültek, szer 
rőtek. A temetés ina délután négy órakor men* 
végbe a rokonságnak, a művész ismerősei és 
iszte’ő riek impozáns részvétele mellett. A í.end- 
v ay-uteza 8. sz. gyászház komor díszben várta . 
gyászszertartást, melyre megjelentek a rokonságon 
kívül a kultuszminiszter képviseletében K. Lippicli 
Klek miniszteri tanácsos, a műegyetem részéről I tails* 
maim Alajos rektor, Jlosv-.y Izmos udvari taná* 
C-1I-, piorek'.vr, Kadoss Gusztáv dékán, Steiniiaus 
1.ászló miniszteri tanácsos, <Izigler Győző. Balázs 
Krnö, Tült üss y Béla, Schulek Frigyes, ltudnay 
Hé T uischer Gusztáv, I'etz Samu műegyetem1

rzárok, Ki user József építész, Márloniiy József 
a K-pzőraüvészeli Táisálat részéről: Förster Gyula 
miniszteri tanácsos, a!elnök, Zala György, Stróbl 
Alajos, Benczúr Gyű a, Margó Iádé, Kiss György, 
kV lep; Kár ’Ambrozovics Dezső titkár, a Nem- 
z . Szalon részéről: Ernst Lajos igazgató.

— Vasúti töltés lángokban. A puiilzi vasuj 
mentén — mint Berlinből jelentik — nagy tűz.

mányzó eiieni merénylet délelőtt li-| 
zen egy órakor a szenátus épületében 

vesz dühöngött tegnap. Húsz holdnyi iöldón, a a második emeletre vezető lépcsőn 
mely kincstári birtok, eddig ismeretlen okból ki­
gyulladt százezer sintalpfa és a kátránynyal ita­
tott falümeget nem lehet eloltani. Berlin egész 
tűzoltósága kivonult a veszedelem színhelyére, 
sőt a 4. test őrezredet is kirendelték, mert a tűz­
oltók legnagyobb része néhány óra múltán kime­
rült. A lángok estefelé már a Bethesda-kórbáz 
falúig terjedlek. A kétszáz beleget biztos helyre 
vitték. A vasntigazgatóság táviratilag beszüntette 
a vasúti közlekedést egéscsn Witlenbergig. Sok- 
vonat nyílt pályán vesztegel. A tűzoltók közül 
,gen sokan megsebesültek. Ma délelőtt még teljes 
veiiemencziáva! pusztított a tűz, de remélhető 
hogy délig elmúlik a veszedelem.

Vivő- és párbajszerekrői. árjegyzlcet bérment­
ve kiild 'J íYÍ'.t udv. szállító Budapest, Vácei-utcza

Vérgyógyitás (Hémopatia) I j és legjobb 
gyógymód: Asthma, kőszvóny, szív-, gyomor, veset- 
ideghojok, szélhüdés és elme-zavar ellen Az. intézet 
Budapest, \., \ aczi-körut 18. szám i. emeleten vau

semmite sem használhatta, fogta tehát ma­
gát és befalaztatla, nehogy számonkérjék 
tőle, miért pazarolt rá az állam pénzéből 
kerek 100,000 koronát. A zseniálisan épített 
rejtekemeietet csak nemrégen fedezték fel 
s most már hasznát is veszik : a betegek 
ócska c-zipőit tartogatják bennük, minden 
szoljában valami ötöt vagy hatot.

— Kitüntetések. A hivatalos lap mai száma 
közli, hogy a király vihnyei Szombathely Antal­
nak, a Magyar Földhitelintézet könyvvezetőjének 
a Fetencz József-rend lovagkeresztjét, 1‘ercze 
Andrásnak, ugyanazon intézet hivatalszolgájának 
pedig az ezüst érdemkeresztet adta.

— Kirabolt postahivatal. Nyilráról jelentik, 
hogy tegnap éjjel a radosnai postahivatalba be­
törtek és a WTrlheim-szekrényt elrabolták. A 
vizsgálat k derítette, hogy a betörők a szekrényt 
a mezőre vitték, ott felrobbantották és a tartal­
mát magukhoz vették. A tetteseket a csenflőraég 
nyomozza, de mindezideig eredménytelenül.

— A nemzetközi női kongresszus. Egy
Berlinből érkezett távirati tudósítás hírűi adja, 
hogy a nemzetközi nő-kongresszus első osztálya 
ma a felsőbb leányképzéssel, a felsőbb leányis­
kolával és a leánygimnáziummal fuglaikozott. A 
má-odik osztály betegápolást, a harmadik arabok 
gondozá-ál és az alkoholizmus ellen folytatott 
küzdelmet, végül a negyedik osztály a nők -sze­
repét a nyilvános szegény és árvaápolásban, a 
városi iskolai bizottságokban és külön bíróságok­
ban tárgyalta. Délután kirándulásokat lesznek 
Berlin vidékén és fogadtatások lesznek, liste a 
nők mozgalmának a politikai és felekezeti pár­
tokhoz való viszonyáról tartatnak előadások.

— A férnrulvas menyasszony. Newyorkbúi 
jön a hire ennek a nem mindennapi eselnek, a 
me’vet némi jogosultsággal lehet a komikus e>e. 
lek közé sorozna Vinelandban, New-Yersei egyik 
városában egy nyolczvan esztendős aggsziiz há­
zasságra fog lépni egy negyvenöt esztendős ifjú­
val. Hanem éppenséggel nem a korkülönbség 
leszi. hogy a városban a házasságon olyan sokat 
nevelnek. A menyasszony ugyanis elhatározta, 
hogy férfiruhában fog esküvőre menni. Ez olyan 
aj dolog, hogy az ös-zes újságok ezzel az esetlel 
foglalkoznak. A regény, mely most házassággal vég­
ződik, igen egyszerű. Miss Fowler, ez a meny­
asszony neve, negyven esztendeig küzdőit a modern 
női ruhák eszméjéért és negvven esztendeig vé­
gezte dolgait egymaga, minden férfi-támogatás 
né!kiil. Mosl, hogy megöregedett, belátta, hogy 
I rfisegilségrc mégis szüksége van. Hirdetést tett 
közzé s felszólította a iéríivilágot, hogy vállal­
kozzék valaki haztnrlá-áaak vezetésére. George 
Eduárd nevű ember vállalkozott is erre, de már 
néhány nap múlva megkérte úrnője kezét. Miss 
Fowler nem tudott ellentállni s így igent mondott,

....... .........ö .................. ............................ —
lemondani most sem erről és igv férliruhában fog
oltár elé menni.

— Miklós Ödön Ünneplése. A következő föl­
hívást kaptuk:

A közpályán e lült lt munkásságának huszonötödik 
év ford II I mo:: ért Mir.lós Udijn. Ez a munkásság ki-
1‘" Jt :l «nauyar közélctnc-,: majdnem műiden ága- llirduU;st jin„y |ia idegen s nem egyesületi tag
z i’ára és mind a műszaki munkakörben, mind az 03 ......... •
ír ’ k-):-.:nzdasá"i é.c A cn, nemkülönben a poli-

történt A fökormányzó három lösebet ka­
pott. Schaumann Jenő, a merénylő? 
agyonlőtte magát.

Pállik
Béla és az Író- és művészvilág számos tagja.

órakor Siieber Vincze terézvárosi apát­
ié- ■■ .\r,o- Leszenlelte a lialottat, amely aktus alatt 
a ter-.; I m énekkara énekelte a »Circutn dede- 
rcn-« dallamát. Az elhunyt művészt a l.erepesi- 
uti temetőben hántolták el. Az engesztelő szent- 
i =e 20-án, délelőtt 10 lírakor lesz a terézvárosi 
iemplomban.

Az üllöi-uti klinika rejtelmeiből. A
Tisza Kúlr,::m korszakának legtöbbet dicsért 
alkotásai közé tartoznak a budapesti egyetem 
I pilkczúsci. llusz év elölt mesés dolgokat 
kürtőitek világgá a szabadelvű párt tagjai 
azokról a csodákról, a melyeket az üllöi-uti 
klinikák telepén valósított meg ;t tudomány 
t - az építőművészet. E csodák között min- 
tienesetre cl-ö helyen áll egy 10,000 forintos 
költséggel épített szárazknt, a melynek a 
Jenekéből úgynevezett légaknák vezetnek a 
(betegszobákba, azzal a rendeltetéssel, hogy

Ízokat szellőztessék és friss levegővel éli ás - 
ák. Es ebben az a csodálatraméltó, hogy a 
avasz szerkezet egyáltalában nem mű­

ködik, a mi különben ezer szerencse, 
fiiért a száraz kútban állandóan dobos a 
levegő, miről az érdeklődő könnyen meg­
győződhetik : csak bele kell szagolnia.
JA. nyugoli homlokzatban van egy pavil­
ion, az a lavaszszal sülyedni kezdett. A fa­
lak megrepedeztek, a betegek rémülve jelen­
tet ívV hogy a padmalyról éjnek idején az. 
orruura hull a vakolat, i dana néztek a do­
lognak s kiderült, liogy a fele se tréfa: az 
épületnek az egyik vége már akkor Ili ezen- 
timéterrel állott mélyebben a másiknál. Az 
okát is kiderítették: ugyanis a mintasze­
rűen terveit óriási egészségügyi telep nem 
v ilt csatornázva, az esővizet, nemkülönben a 
kert ültetvényeire felhasznált öntöző vizet 
tehát egyszerűen megitta az anyalöld, akár 
Kutyabagoson : a sole víz aztán a föld alatt 
rejtelmes alagutat vájt magának és kimosta 
az alapi alak alatt a talajt. Ha még egy-két 
hétig halogatták volna a csatornázást, s/.áz- 
egynebány betegre szakadhatott volna rá a 
dicső építmény. Ma mái jobbról-balról meg­
van abroncsolva, mint egy gönczi hordó, be­
tont és meg egyebeket is sulykoltak a tö­
vébe: felemelni azonban a siiiyedt végét 
még se bírták, az marad : görbén, ameddig 
állani lóg, amivel különben nines sok 
mondva. De nemcsak a föld alatt 
fedeztek tol titkos alagutakat a kli­
nikán. liánom iünnt a harmadik emelet 
magasságában is, az üllői-ulra néző 
íühomlokzalon. Éhez fogható fölfedezés aligha 
történt még a müveit nyugaton, s ezért ér­
demes, hogy részletesen beszámoljunk róla.
Egy égé-z^alaguthálózat az, egy egész eme­
let.' csupa alagutakból, valami harmincz ab­
laktalan' szoba, amelyeket az építőművész a 
második és harmadik emelet közé beiktatott 
pusztán azért, hogy az épület két es fél mé­
terrel maga abb és így impozánsakb legyen.
A két cs fél méter magas emeletel azonban | szerepelt.

panamaja.
— Szélhámos munkásve/érek. —

A péksegédek maffiájának t<•!• át, mint most a 
nivatalos vizsgálat kiderítette, az volt a czélja. 
hogy leplezze azokat a panamákat, a melyeket a 
sütőmunkások önképző- és munkaközvetítő egye* 
sül elének vezetői követtek el. Amikor ugyanis a 
rendőrség kinyomozta annak a bűnténynek rész* 
létéit, a melynek Kápolnai áldozatul cselt, kiderí­
tette azt is, hogy a péksegédek egyesületében hi­
hetetlenül botrányos állapotok uralkodnak. A fü- 
kapilányság jelentési lelt erről a fölfedezésről a 
belügyminiszternek, aki tudvalevőleg uta-áíolla a 
fővárost, hogy a budapesti sütőmunkások önképző 
*’s munkák, zvetilő egyesületének a működését 
‘‘laposan vizsgálja meg. A tanács a Vili. kerületi 
elöljáróságot bízta meg a vizsgálattal. Az elíiljá- 
tóság ma a vizsgálat eredményéről részletes je­
lentést lelt.

Elmondja a jelentés, hogy az egyesületet. 1800. 
végén alakították s 1899-1 g minden tekintetben 
szabályszerűen működött. 1899 novemberében 
Tatár l)én<-s és társai kei ültek uralomra s az 
egyesület azonnal erősebb agitácziót lejtett ki. 
Első akcziója a vasárnapi munkasziinet ellenőr- 
7. se volt. A megtalált nyugták hizonyiiják, hogy 
eg vés tagok a munkaszünet ellenőrzése c/imcn 
sűrűn kaplak pénzt. Az egyesület Molitórisz Gyula 
jegyzőnek 1(520, Tatár Denes gondnoknak 1320 
és a pénz beszedőknek 1020 korona fizetést adott. 
Ta'ár Dénes minden törekvése az volt. hogy a 
munkásliüvetitésl az ipartestülettöl az egyesület 
számára elhódítsa. Folytonos sztrájkokkal ez 
sikerült is. Százhetvenből pékmester irta alá az 
egyezséget, hogy csak a szakegyesülettől ve-z 
mm ká-t. Tatárék a legnagyobb terrorizmussal 
dobozlak s minden mühelvben kiakasztoliák a

Chicago.
— Zárlat. —

junius. 16. junius 16
Búza jul-ra ........ 84.25 85.—

szepl-re ........ 79.75 80.38
tengeri júliusra ....................... —•— - —

„ jul.-ra.............................. 48— 48.—
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iika terén hasznos és elismerésre méltó eredmény 
kot i d i Innenii:.. Mi. Mi-.fos Ödön tisztelői, bará­
tai és kartársai oly emléket akarunk ezen az évfor­
dulón ,-Uhlan:, amely híven kurvoualozza azt a nagy 
kiterjedésű és soi oida.u munkakört, amelyben ez. a 
huszonötéves' has nos rmmi. íss-'g lefolyt. „ Ehhez az 
emit il ez m5 I j any agot la tliklős O tön iro­
dalmi rnfiködf :óh: n, aniclv — számos tudományos 
érié' s - 'él, l:iircazdas;i2i tanulmánytól eltekintve — 
a l> ícövt h :-/uii' t év alatt előfordult aktuális köz­
gazdámén ■ pry it hűd eie'nek majdnem minden kér­
di ■ fosttmozik. Ezeket a tanulmányoka*, a hir-

- - • elent k izgazdasági é > politikai czik- 
keit. l.’-:-v.se!''d.'á/.i és nmiopi be '■ (leit sajtó a.á rcn 
előzve, „Negyed- árad a cuityar közéletben* cz.irn alatt, 
mini egy 1UU ívre terjedő löbb kötetben kiadni szándé-

rjíik mii at, kik e munkára igényt 
tartanai:, leg end: szivcsi-kebbeli rémi.-kuk,ti Rávs-.uy 
livida vn-nlí és hajózási biztosnál (Budapest, 11, 
Eri- : e/a G. sz. a., bejelenteni. Budapest, líMJü évi 
lunius hú A'pár Ignáez, dr. lleötnv /síit, Cserháti 
Jeni, gróf Dessewlly Aurid, Hiuszmann Alajos,
Ii' 11 o -y liurc-, Hotzjiótzky Alajos, Ková. - 8 Aladár, 
Lévay József, Liptbay Ágoston, I.ipthay Sánd r, 
l.isrnyai D. Tihamér, P.áe-kay Gyula, gré.i Széchenyi 
Béla. dr. Szily Kálmán, Tolnay Laos, dr Wokerie 
Sándor, srót Zuhy Ágoston, ur. Z ehn ki Szilárd.

- A szoczlálisták ellen. Németországban a 
kormánynak igen sok fejtörést okoz a szoczializ- 
mus terjedése. Titokban azon fáradoztak, hogy a 
választási rendszert megváltoztatják. De az »eszme< 
idő élőit kipattant ér Így nem lehet megvalósítani. 
Most más eszközökkel al árják az áramlatot le. 
küzdeni. A Berlinben a megjelenő »Vorwärts« 
inn. hogy egy ríj, hatalmas nc-met lap fog legkö­
zelebb megjelenni »Denk-ebes 1 Leich, Zeitung für 
alle Deiilschenc cziminei. Eredetileg már szep­
tember 1-én kellett volna a lapnak megindulni s 
ugv tervezték, hogy naponta fél millió pé- (lány­
ban jelenik meg. A lop azonban nem indul meg 
szeptemberben s megjelenését későbbre halasz­
tották.

— Öngyilkos úri nő. Nyilráról táviralozzák, 
hogy Kajmovies Ede emukéi nagybirtokos felesége 
meg mérgez!" magát és nagy kínok közt meghalt. 
Hátrahagyott levelében öngyi'kosíágának okát nem 
említi. Ót kiskorú gyermek siratij.

— Gyilkos házalók. Triesztből jelentik, hogy 
Morpurgo Guizeppe ismert nagykereskedő ellen 
vakmerő merényletet követett el. Morpurgo egY 
jótékony egyesület elnöke. Az egylet helyiségében 
néhány igazgatósági taggal beszélgetett, a mikor 
kél levanlei házaló lépett lie. Ezek egyike elmon­
dotta, hogy ő Hanoi Márkus Korfuból, januá1" 
havában érkezett Triesztbe s most vissza akarna 
menni hazájába,-de nincs útiköltsége. Ezért támo­
gatást kért. Morpurgo azt felelte neki, hogy vára­
kozzék s a segélyt majd elutazása napján meg 
fogja kapni. Morpurgo Aulán átment a szomszéd 
szobába, hogy az egyéb segély-kérvényeket át 
vi -egálja. Alig időzött azonban ott egy kis ideig 
midőn Hanoi észrevét énül utánalopodzott s jj 
jobboldalán orozva megsebesítette őt egy három- 
»li'i tőrbottal. A merénylet után Ilunel és társi* 
menekü ni igyekezett, azonban mindkettőjüket el 
lógták az utczán. Morpurgo, aki súlyosan, de nem 
életveszélycsen sebesült meg, annak a meggyőző­
désének adott kifejezést, hogy bérgyilkosságnak 
esett áldozatul, mert ez az >11 Sole« czimü lap 
ellen indított rágalmazás jierben tanú gyanún

dolgozik a műhelyben, a mester is, a 
munkás is tulajdonítsa magának a kö­
vetkezményeket. Szakegyesületi tagúk vallot­
ták-, bogv munkába akartak u ani, de a műhely 
előtt várt rájuk Talár csapata s fenyegetéssel 
akadályozták meg, hogy dolgozzanak. A munka­
közvetítést a legnagyobb önkényiiséggel kezelték. 
Híveiknek mindu tudlak helyet adni, a többi 
gyakran évekig is várhatott. Arra különben na­
gyon vigyáztak, hogy az cgyi-sü etet formailag 
szabályszerűen vezessek s hogy szabadabban 
mozoghassanak, megalakították a szervező (■< 
s/ak!-p-hizdtságot. Ez a bizottság kezelte az agr - 
t; (zióra egybegyiiit pénz!, vagy mint a 1 átérek 
mondták, a. hadi kim-sM. Arról soha el nem szá­
molta!;, könyvet sem vezettek. A vizsgáló-bizolt 
,tg 11 korona 18 íiilért talált a szekrényekben, 

noha a könyvek szerint 4.554 korona 11 ül érnék 
Kellett volna lennie. A pénztáros azt vallotta, hogy 
rnegeskiidütt 'Tatárnak, hogy a pénz rejtekhelyét 
nem árun i el. A jelentéshez számos jegyzőköny­
vet csatoltak, a melyek bizonyítják azt a terro­
rizmust, a melylyel I a túrék a munkaadót is, a 
munkást :s aiczoltrk.

A szélhámos munkásvezérek azonban más húint 
ia követtek eh Tatár Denes, Molitorisz Gyula és 
Gon.-ha l’éter ugyanis tavaly a pénzügyminiszter 
engedélyével 150.000 darab ülvén filléres sor-je­
gyet bocsátottak ki. A sorsjátéknak az volt a ezéija 
hogy a munkanélküli segédeket a befolyt összegek­
kel segélyezzék. A sorsjegyek nagy része el is 
kelt, sőt most május tizenkettedikén a húzást K 
megtartották. Mint most kiderül, a befolyt pén­
zekből egy Iliiéi* sem jutott a foglalkozás nélküli 
munkásoknak, sőt a főnyereménynek és néhány 
mdléknve cménynek is nyoma veszeti. A 8UUU 
korona értékű főnyereményt állítólag a siitümun- 
ka.sok önképzőköre nyerte meg a legtöbb mellék- 
nyereményt is, de sem a sorsjegyek árából be­
folyt pénzek, sem a nyeremények sehol elköny­
velve nincsenek. A hatóság most ebben az irány­
ban folytatja a vizsgálatot, mely egyébként azl 
is kiderítette, hogy mikor a ezukrászsegédek leg­
utóbb sztrájkoltak és a segédek a Teréz-kürut 41 
szám alatt a czukrászbollut megnyitották, az. eh­
hez való jiénzl a siüümunkások önképzőkörének 
pénzéből vették, Tatár Kénesnek azonban még ez 
is kevés volt és később az egész ezukrászdát a 
saját nevére Íratta ál.

TÁVIRATOK.

A kartauziak ügye.
Pária, jun. 16. A kamarának a kartauziak 

ügyének megvizsgálására kiküldött bizottsága 
tegnap éjjel ülést tartott, amelyen Combes 
miniszterelnököt hallgatták ki. Ismételte a 
kamarában az ügyre vonatkozólag tett nyi­
latkozatait. Bebizonyította a fia, Combes 
Edgár ellen emelt vádak tarthatatlanságát. 
Lagrave nem volt tudatában küldetése bit- 
ványságának". nmelylyel fiánál, a belügymi­
nisztérium vezértitkáránál eljárt. Lagrave 
közölte akkor, hogy más ember volt meg­
bízva a Combes Edgárnál való eljárással, 
neki azonban nem volt mandátuma. Erre ki­
hallgatták Millerundot, aki kijelentette, hogy 
a kartauziak ügye épp oly zavaros, mint a 
milyen jelentéktelen. Millerand a két millió 
dolgát csak annyira ismerte, a mennyire 
Lagrave említést tett róla.

Paris, jun. 16. Lagrave Mihály ideérkezett 
és a Bourbon palotába ment, ahol a kartau­
ziak ügyében kiküldött vizsgálóbizottság öt 
azonnal kihallgatta.

Haris. jun. 16 A karthauziak ügyében ki­
küldött vizsgálóbizottság kihallgatta Combes 
Edgárt, aki az 190- deczernberi ismert té­
nyekei mondotta el. Lagrave azt mondta 
neki. hogy a karthauziak hajlandók volnának 
a végből, hogy autorizáeziót kapjanak a minisz­
terelnöknek két millió frankói fizetni. O azt 
válaszolta, hogy szerencse, hogy ezt a köz­
lést nem a miniszterelnöknek lelték, mert 
azt, a ki a miniszterelnöknek ezt mondta 
volna, kiutasították volna a szobából. 
Nem megvesztegetési kísérletről voll szó, 
hanem egy közlésről, a melyei egyik hi­
vatalnok egy másik hivatalnoknak tett. 
Ezután Lagrave Mihályt hallgatták ki, a 
ki ugyanezekről az eseményekről lesz ta­
núságot és hozzáteszi, hogy az ü felfogása 
szerint ('.haliért lépesében, aki neki értésére 
adta, bőgj, a karthauziaktól két milliót le­
hetne kapni, nyoma sem volt a megvesztege­
tési kísérletnek. Ezután felolvasták azt a levelet, 
amelyet Lagrave Newyorkbúi Millerandhoz 
intézett és amelyben Trouillott kereskedelmi 
miniszter távirati utasítására közli vele C hab ért 
nevél, mint akiiül az a közlés származott, 
hogy a karthauziak hajlandók két milliót fel­
ajánlani. Lagrave hozzáteszi, hogy Chabei t ki­
jelentette, hogy neki nincs megbízása tárgya­
lásokba hoc-átkozni. Minden arra a beszélge­
tésre szorítkozott, a melyről Lagrave köte­
lességének tartotta jelentést tenni Combes 
Edgárnak, mint a belügyminisztérium vezér- 
titkárának. Lagrave kérte Aliilerandot, hogy 
hívja fel Combes Edgártól, hogy a Havas 
ügynökség kommünikéje utján tétesse közzé 
a valódi tényállást.

Töröké rsaag és Bulgária.
Konstantinápoly, jun. 1G. Az utolsó vasúti 

merénylet ős a bandák tevékenységének egyéb 
jelei következtében ugv látszik, hogy a porta 
kedvetlenebből áll a Bulgáriával kötött egyezmény 
végrehajtásával szemben és a vidéki hatóságok 
is erélyesebben járnak "1 a bolgár elemmel, mint 
az utóbbi időben. Másfelől portai körökben elis­
merik a bolgár kormány helyes viselkedését és 
annak amaz Jgyek vésőt, hogy a merénylőket ki­
kutassa és a bandákat féken tartsa.

A tibeti kérdés
Giangcae) (Ti) .-l) jurrius 16. Egy angol 

hívásitólt gyalogesapnt elfogott e»y lámát, 
ki éppen Kasszából jött és kijelentette, hogy 
ha az angolok Kasszához közelednek, a ti­
betiek halálukig küzdenek. Hozzátette, 
hogy a dalai láma minden előkészületet 
megtelt a Kínálat való menekülésre.

Raisuii követelései
Washington, jun. IG. (lummere langer! ame- 

rikni fókonznl táviratozna, hogy Baisuli ragasz­
kodik ahhoz, hogy négy marokkói kerület lelett 
való korlátlan hatalmat ruházzanak rá és hogy 
három állam, köztük az Egyesült-Államok vállal­
ók el a felelősségei annak teljes keresztülvite- 

*<:éiI, amit neki a szultán igéit. Raisuii fokozott 

követeléseit egyáltalán teljesithetetlcneknel: tekin- 
t k, daczára a Baisulitól elhurczolt személyek ve­
szélyezte ősének.

Tanger, jun. IG. A kormányzó a Leni misz- 
nar-törzs két sejkjét letartóztatta. A letartózta­
tottak azokhoz a sejkekhez tartoznak, akik annak 
idején Raisuii letartóztatásai előidézték. Ismét 
teljesült egy feltétel, melyet Baisuli kölüll k* 
Perdikarisz és annak mostohafia szabadon bo­
csátására.

London, jun 1G.

A Reuter ügynökség jelenti Dót ér­
vérről : Bobrikov fökormányzó, a ki 
ellen Helsingl'orsban Schaumaim sze­
lt ál or fia merényletet követett el, az 
altestébe kapott súlyos seben kívül» 
mely a gyomrot érte, nyakán is 
szenvedett könnyű sérülést. A 
fegyver, a melylyel a fiatal ember 
tettét elkövette, hatlövetű forgópisztoly 
volt, a melylyel aztán önmagát lőtte 
agyon.

A merénylő hivatalnok volt a sze­
nátusban.

Péter vár, jun. 1G.

Az orosz távirali ügynökség jelenti 
Helsineforsból: A Bobrikov főkor-

Közgazdosági táviratok«

A ohyork.
junius IC. június 15
, . 109.— 1109.50 
. , 91.— 91.63
. 3 84. - 84.153

Euza helyben .....
„ júliusra .................
, szeptemberre ....
» deczem bérré .................................  83.75 8413
Jrknyzat: állandó 
Gabonaszállilási-dij
Everpoolba..................... .... 1.— 1'—
Tengeri júliusra ...... 54.25 54.—
irányzat: állandó.
Newyork, júniusra —, júliusra —.—. (Zárlat) 

Gyapot Kexvyorkban helyben 12.10 (12.40) tegnap 
pyapot júniusra 11.18 (1119), gyapot szeptemberre 
—.— (11.03), gyapot Xevv-Orleansban, helyben 12.88 
(13.13}, Petroleum: S and White Newyorltban 8.05 
(8.05), petróleum Stand White Philadelphiában 8.00 
(8.00), petroleum Ralined in Cases 10.75 (10.75), pet­
roleum Credit Balances at Oil City 159.— (159.—). 
Zsír: Western stearnt 0 95 (7.00), zsir Rohe és 
Brothers 6.75 (6.90). Kávé : lair Rio 7 sz. 7 00 
(7.00) kávé júniusra 5.65 (5.70), kávé szeptemberre 
5.95 (6.95) Liszt: Spring Wheat Clears 3.90—.— 
(3 90) Czukor: 3.43 (—.—3.43) On (28,60-27.95 
(26.70—29,00), Réz 12,50-—.— (12,50-----.—). I

SZÍNHÁZ ES MŰVÉSZÉT.

— Operanövandékek vizsgája. Az Opera­
házban ma este tartották meg a zeneakadémia 
operanüvendékei ez idei évzáró vizsgát. Jóval ke" 
vesebben szerepeltek, mint máskor: mindössze 
négy növendék mutatkozott be; ezek közül három 
Maieczkyné iskolájából került ki, egy pedig Air 
rányiné nasy tehetségű tanítványa. Valamennyien 
hölgyek, a férfiosztályokból egy sem szerepe!*- 
Kazal Károlynéról kell első sorban megemlékez* 
nfink, akit már a hangversenyteri mből (ismerünk, 
»Sába királynője« harmadik felvonásából, meg 
Eajazzókból énekeit, képzett és nagyterjedelmu 
?zép szoprán hangjának teljes érvényesülésével. 
Kissé merev hangja van Oifean Clotildnak, aki 
Hamlet negyedik fölvonásának őrulési jele­
netét énekelte sok mélységgel. Szép színpadi 
megjelenés Schneyon Erzsébet is. Hangjából 
még hiányzik a drámai erő, — szén 
tiszta szöveg-kiejtése és jól iskolázott hangja 
mindazonáltal nagyon tetszett. Ábránviné Kiss 
Klárát küldötte ki, aki kétségkívül a legtehetsége* 
sebbnek bizonyult a mai szereplők közölt. Hangja 
kicsi s a középfekvésben kissé fátyolozott, de 
igen szép a magassága; könnyed s biztos staccatói, 
egyenletes koloralurája s ügyes játéka, Abrányine 
jeles iskolájának szerzett elismerést. A »Nürnberg 
baba« egyfelvonásos vig operából játszotta Berta 
szerepéi, teljes sikert aratva. A közönség, amelv 
csaknem egészen megtöltötte a színházat, minden 
jelenést lelkes tapssal honorált, s juttatott abbé 
Kornav, Pielúer, Da noki, Mihályinak és akii. 
teljes odaadással támogatták a növendékek 
előadását. (p. e.)

— Tóth Elek a Nemzeti Szlnházbau. 
Kapuzárás előtt értékes és sokoldalú tehetség 
mutatkozott he a Nemzeti Színház nagvigényU 
közönsége előtt: Tóth Elek, a nagyváradi szin* 
társulat fiatal tagja vendégszerepeit három esta 
a magyar nemzet legelőkelőbb színpadán, olyan 
művészi környezetben, a mely mellett tisztesség­
gel megállni éppen olyan nehéz, mint nemes 
feladat. Tóth Elek, dicséretére legyen mondva, 
vállalkozása jól sikerült. Első szerepe Mercuti.i 
voll «Romeo és .luliá»-ban, tegnap «Monn a 
Vanná»-ban mint Prinzballe folytatta vendég­
szerepléséi, melyet ma a < Közönyt küzönynyel» 
Polilía-jában fejezett he. Fellépteivel sikere h 
fokozódott és különösen mai könnyed, szellemes 
és finoman árnyait, pajkos játékával teljesen 
megnyerte a közönség rokonszenvét. A fiatal 
vendeget szívesen marasztalnánk itt: jó hasznát 
lehelne venni. Márkus Emilia hires Donna Diáná­
ját fölösleges magasztalni, valamint Mihályit 
meleghangú férfias Garlos-a is elismert kitűnő 
alakítás. Molnár Rózsi, Meszlényi Adrienne, Nagy- 
Ibolya, Horváth, Petites és Hetenvi szintén jól 
játszottak.

— A mester a ligetben. A Városligeti Szin_ 
körben szombat estétől fogva Újházi mester fog 
vendégszerepelni. A »Falu rosszában« jálsza régi 
jó szerepét, Gonosz Pislát. A mióta a sikamlós 
franczia operettek és a látványos angol bohóza­
tok a népszínművet csaknem teljesen kiszorítot­
ták;1. magyar színpadról, a színészek is átalakultak. 
Népszínművet, ezt a kiválóan nemzeti műfajt, 
már alig is képes az ifjabb szinészgárda előadnit 
csak a mi régi, igazán nagy művészeink, a kik a 
nemzeti ébredés legutóbbi korszakában vol­
tak a magyar érzés iiü tolmácsai, tud­
ják, érzik, értik azt. A mester pediií 
ezek közé tartozik. Ö és Blaháné. Bizony 
az egyetlenek. A mester most föllépésével a nép­
színműnek régi jogaiba való visszahelyezését 
akarja elősegíteni. A közönség mindenesetre gyö­
nyörűségét fogja lelni szereplésében s a ügeti 
szinkörben bizonyára sok estén ál lesz telt hú* 
ltz ü nagy művészetének iaaz dicsőségére.

— A «Szulamith» jubileuma. A Magyar 
Színház bátran Jubiláns színházra változtathatna 
a nevét. Annyi jubileum, mint ebben a művész* 
hajlékban. Budapesten egy színházban se fordul 
elő. Sz nie érthetetlen, hogy a sok jubileumtól 
hogvan «mehet» annyiszor egy-egy darab. Ma 
például Goldfaden operája, a bájos zenéjü «Szu- 
larnith» került színre százötvened szer és a mai 
nagy tapsok és élénk tetszés után Ítélve, könnyű 
megjósolni, hogy a kút meg a vadmacska régen 
népszerűvé vált dala, még sokszor csendül meg 
azon a színpadon. R. Maróthy Margit, Garzó Adél, 
B. Szabó, Iványi, lieitai, Kenyéri, Giréth és a 
többi szereplő ma is mindent elkövetlek, hogy * 
«Szulamith» még nagyon sokáig maradjon a 
műsoron.

— Környey Béla szerződése. Megírtuk, bog-* 
Beöthy László, hir szerint, szerződési ajánlattal 
környékezi lvürnyey Bélát, a Budai Színkör szép- 
hangú baritonistáját, aki tegnap a «SzeviUai bor­
bély» ezimszerepében osztatlan, tény es sikert ért 
el. Ez a híresztelés nem volt alaptalan. Ma már 
hivatalosan értesülünk, hogy a Magyar Szinhá-; 
igazgatósága Környey Bélát három évre szerzőit- 
telte. Ez a szerződés akkor lép érvénybe, amikor 
a fiatal művész ezidíiszerinti kötelezettsége véget 
ér. Környey Béla addig is vendégképen fel fog 
lépni a Magyar Színházban, igy vasárnap ismét 
eljátszsza pompás alakítását a «SzeviUai bor­
bély »-ban.

— Blaha Lujza Kér.diváeárhelyen. A nem­
zet csalogánya szerdán este érkezeit Kézdirásár' 
helyre. A vasútnál a város közönségének apraja- 
nagyja várta a művésznőt. A vonat berobogásakor 
a népzenekar a Rákóczi-indulóval és peresekig 
tartó éljenzéssel fogadta. A város nevében dr. 
Török Andor, a jótékony nőegylet nevében Szó* 
kelv Jánosné, ez evangélikus református egyház­
község lelkészének neje üdvözölte. Utóbbi gyö­
nyörű virágcsokrot nyújtott át, amire Blahán« 
uieghaloüan mondott köszönetét a szép fogadta­
tásért. A művésznő három estén lép fel.
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A Népszínház jövő szezonja.
— A slágered. —

Mielőtt a most záródó színházi év művészi 
eredményeivel beszámolnánk, vessünk lopva egy 
pillantást a jövőbe, a mely mindenesetre érdekel­
heti legalább is annyira a közönséget, mint a 

múlt.
Vidor Pál a legkedvezőtlenebb időben s körül* 

menyek közt vette át a Népszínház vezetését. 
Keze meg volt kötve és ambiczióját is meg kel­
lett zaboláznia, hogy a holt szezon küszöbén ne 
ragadtassa magát olyan vállalkozásokra, a me­
lyeknek az általános legyőzhetetlen közünynyej 
szemben semmi eredménye se lehetne.

Az uj igazgató minden fáradozását, minden 
tervezgetését a jövő színházi szezonra irányította, 
melynek teljes képét ma még nem rajzolhatjuk 
meg, de a melyről már ma is elmondhatjuk, 
hogy színpadi eseményekben gazdagnak 
ígérkezik.

Azok a darabok, a melyekre a Népszínház 
már most készül, arról tanúskodnak, fogy V idor 
Pál hü marad ama tradicziókhoz, a mikben a 
inai kitűnő színházi emberré izmosodott. Köllőj) 
eszményi és hazafias szempontok vezetik és 
ezeknek még a pénztári aggályokat is alárendeli. 
Nem zárhatja el színpadát a ma uralkodó, kid 
földi, szabadabb pikantériák elől sem, de mindent 
elkövet, hogy ezek na emelkedjenek túlsúlyra a 

színpadán.
Megnyitó előadásul >A Rézi* czimii uj darab 

van kiszemelve. Erről, czimén kívül, semmit se 
tudok, igv hát nem is foglalkozom veie tovább, 
mint azzal a küszöbbel, a mely csak arra szol­
gál, hogy beléphessünk az érdekes társaság gyü­
lekező helyére.

A második újdonság llerczeg Ferencz »Gyúr. 
kovics leányok« czimii darabja. Ne tessék toll- 
hibára gondolni. Csakugyan a »Gynrkovics 
leánvokK-ről van szó. a kitűnő iró ama népszerű 

darabjáról, méh* a Magyar Színházban többszö­
rösen jubilált.

Herezeg Ferencz átdolgoz! a a »Gyurkovies 
leányok«-at a Vígszínház számára, de Vidor Pál­
nak sikerült ezt a színházi csemegét magának 
elnyerni és azt a szezon elején színre hozatni 
Herezeg darabját érdekes szereposztásban fogjiV1 
viszontlátni. Hogy csak egyet említsek: a Nép' 
színház sok uj csinos és tehetséges női tagja 
közül Petrás Sári — Pál may Ilka bájos hugocs- 
kája •— Miczi szerepében fogja színpadi szerep­
lését megkezdeni.

A Népszínház jövő szezonjának slágere »A 
lőcsei fehér asszony« lesz, melyet Faragó Jenő 
dolgozott át Jókai Mór remek regényéből énekes 
jürténelmi színművé, s a melynek szinrehozását 
Vidor Pál 40,000 koronányi költséggel kiállítás­
ban is szenzációs színházi eseménynye óhajtja 
avatni.

Amennyiben, előreláthatólag, >A lőcsei fehér 
asszony« lesz a jövő szezon legértékesebb darab­
jainak egyike, érdemes, hogy már most is el­
mondjak egvetinást a Jélrejolle előzményeiről:

1 idor Pál fejében akkoriban motoszkált »A 
lőcsei fehér asszony« szinrehozásának eszméje, a 
mikor elhunyt nagy költője Nizzában iidii t. A 
Népszínház uj igazgatója levélben fordult Jókai-, 
},oz, aki nagy örömmel vette tudomásul a szán­
dékot, csak arra nézve óhajtott felvilágosítást, 
kire bízatnék az átdolgozás munkája V A mikor 
meglédla, hngy f aragó Jenő, kit szerencséskezü 
színházi rutiniének ismer*, vállalkozott a nagy 
feladatra, a legutolsó skrnpulusa is elosziolt é5 
fgy kedveshangu levélben beleegyezését adta mü­
vének átdolgozására és előadására. A megdiisőült 
nagy költő »A lőcsei fehér asszony" jövedelméből 
miodössze öt százalékot kötőit ki magának és 
megkívánta, hogy a szindarabb cselekvénye 
szigorúan hozzásimuljon a regény meséjéhez.

A nagyérdekü darab előkészületei annyira elő­
rehaladtak, hogv Vidor Pál a főszerepek kiosztá­
sára is gondolt már. Andrássy István személyesi- 
jöjéül Szirmai Imrét szemelte ki, a czimszerep- 
ben pedig a Nemzeti Színház egy erős tehetségű 
fiatal művésznőjét óhajtja vendégképpen íeilép- 
1 etni, aki ez idő szerint még a vidéken aratja 
^ikeréit, de a ki a fővárosi közönségnek is jó 
ismerőse már: Heltyey Arankát.

A művésznővel már folynak ugyan a tár­
gyalások, melyek eddig még nem fejeződtek be, 
de ez nem is történhetett meg, mielőtt Somló 
Sándor, a Nemzeti Színház igazgatója nem enge­
délyezte a vendégszereplést. Ez az első föltétel, 
amelyhez azonban nem terhel kétség. Az érdekes 
művésznőt az igazgatóság gyakorlatra szabadsá­
golta s most, hogy a szabadságidő első részét 
feltűnően frappáns és állandó sikkerrel a vidé­
ken töltötte el, mindenképp óhajtandó, hogy a 
fővárosi közönség szeme előtt nagy művészi tu­
dást kívánó s nagy hatásra szánt szerepben je­
lenjék meg s tegyen tanúságot színpadi készsé­
géről. Ez első sorban a Nemzeli Színház érdeke, 
mert ha a fiatal művésznőnek ilyenformán alkal­
mat adnak az ittszereplésre s vidéki sikereiből 
ítélve megmutathatja, hogy a Nemzeti Színház 
vezetősége nem érdemetlenre költi a pénzét es a 
mellett jó alkalom lenne arra is. hogy a művész­
nőnek jövendő sikerei megillető helyére, a Nem­
zeti Színházba való útját egyengesse.

<A lőcsei fehér asszony» ulán — karácsonyi 
újdonságul — Andersen «Hol volt föl nem voll» 
czimü bájos meseképét készítik elő 1 feltai Jenő 

feldolgozásában.
Ezt egy csomó idegen darabok követik, mely 

után Faragó Jenő «Ilári János» czimü operettje 
kerül sorra a Barna Izsó zenéjével.

ízelítőül, azt hiszem, egyelőre ez is elég. Ha 
az itt felsorolt darabok csak részben is megfelel­
nek a hozzájuk fűződő reményeknek, úgy nem 
is szükséges a jövő szezon további programnrjá- 
ról gondoskodni.

EGYETÉRTÉS
Péntek, junius 17.

FŐVÁROSI RŐTEK.
— A képbiráló tanács. A tanács mai ülésé­

ben érdekes és szokatlan látnivaló kötötte le a 
magisztrátus figyelmét. Az elnöki székkel szem­
ben felállították azt a hatalmas oltárképet, ame­
lyet a főváros rendelésére Benczúr készített a 
Szent István-bazilika főoltárához 30,000 koronáért 
A majdnem három méter magas oltárkép azt a 
jelenetet ábrázolja, amikor a szent király a Szil­
veszter pápától kapott szent koronát Boldogságos 
Szűz Máriának, Magyarország Nagyasszonyának 
felajánlja. A pogány templomból alakított keresztény 
templom nyitott csarnokában emelkedő oltár fölött 
trónol Szűz Mária, karján a gyermek Jézussal. Az 
oltárt bíboros palást takarja s alsó lépcsőjére van 
téve az apostoli korona, a királyi jogar és kard. 
Szemben az oltár előtt teljes királyi díszben 
szent István térdel s könyörög az Istenanyához, 
hogy kérését hallgassa meg. Egy angyal leoeg a 
térdelő király előtt, a kinek áhítatot tükröző 
szépséges arcza jelzi, hogy szűz Mária a kérelmet 
meghallgatta s kegyeibe fogadta az uj keresztény 
királyságot. Szent István mögött fegyveres vitézek 
csapata Játszik, a templom fölé boruló égboltoza­
tot pedig apró angyalkák csoportja élénkíti. A 
tanács a bemutatott festményt elfogadta, átvette, 
illetőleg a Bazilika épilő-bizottságának adta át: 
egyúttal intézkedett a művész tiszleletdijánal: ki­
utalványozása iránt.

— Az iskolák és a sztrájk. A főváros te­
rületein egyre nagyobb mérvet öltött sztrájkmoz­
galmak kellemetlen helyzetbe sodorták a tanácsot. 
Négy nagy iskolát é • ültet ez idő szerint, amelye­
ket a jövő iskolaévre kellett volna megnyitni. Az 
örökös szirájkoiás következtében az építkezéssel 
erősen megkéstek, sőt a fehérvári-útinál szünetel 
is a munka. A mérnöki hivatal raa bejelentette 
az esetet a tanácsnak, hogy idejében gondoskod­
hassak a hajlék nélkül maradó iskolák elhelye­
zéséről.

— Az állatkert bajai. Az állalkert igazgaló- 
válászlmánya annak a kijelentésére kér föl ben­
nünket, hogy az állatkert bajairól szóló híreket 
boszuból kolportálja néhány ember. Az idei sze­
zon oly jól indult meg, hogy kilátás van arra, 
hogy a szezon végéig az állatkert összes adóssá­
gait törleszteni fogja.

VII. Tavaszi akadályverseny. Díj 2300 korona. 
Táv. 3600 m. 1. Bar cseh óé s her Mr Dollar 60 
k. (Krause), 2. Lidictrip (Koller), 3. Dalia (Raus) 
Küzdelem után háromnegyed hoszszal első, rossz 
harmadik. 10 : 31.

A közönség köréből.
Sat.-Lukácsfürdü gyógyfürdő. Buda.

X ' Természetes
. forró meleg 

kénes forrá­
st sok isz.p- 

I fürdők,iszap 
r borogatások

zuhany ma ssa?e, vi*k.vóg. intézetek, villany fürdik, gőzfürdőn» 
kő- és kádfürdők, gyógyviz-iigzodáa. lesó és gondos ellátás. 
Csug, kSszvény- ideg», borbajok stb. felül kimerítő prospektust 
küld ingyen a

Szt.-lukácsfürdő igazgatósása Budán.

TÖRVÉNYSZÉK.
— Báró Wallburg Ernő. A laibaclii csá­

szári királyi országos törvényszék előtt Staudin- 
ger Miksa ügynök, mint elsőrendű vádlott ellen 
letárgyalt biinpör további folytatását e hó tizen- 
nyolczadikára tűzte ki a budapesti büntető tör­
vényszék itélőtanácsa. A biinpör további folyása 
alatt báró Wallburg Ernő szerepel vádlott gya_ 
nánt, aki a vádhatóság állítása szerint Staudin 
gerrel egyetemben hamisította volna meg a lai. 
baclii katonai anyakönyvnek az ö származására 
vonatkozó adatait, amennyiben Ernő lőherczegnek 
házasságkötését néhai Skublits Laura Wallburg 
bárónővel egy az anyakönyvből kitépett lapra 
feljegyezte és ezt közokiratként használta, hogy 
törvényes származását igazolja. A tárgyalásra a 
bíróság elrendelte Sfaudingernek tanúként való 
beidézését, valamint a laibaclii törvényszék előtt 
le folytatóit biinpör iratainak beszerzését is.

— Az udvar bizalmasa. Nagy érdeklődés 
mellett tárgyalta tegnap a berlini törvényszék 
kink udvari fömarsall pőrét, a melyet Frigyes 
Lipót porosz herezeg ellen, nyugdíjjogosultságának 
meg,állapítása végett indítót!. A fömarsall meghitt 
embere volt a porosz heiezegnek. Osztatlan mér- 
tékben bírta az udvar bizalmát, a legkényesebb 
családi ügyekben is tanácsadóul szerepelt. Nem 
jó szemmel nézte azonban a fömarsall növekedő 
befolyását az udvari klikk, a mely elhatározta, 
hogy befolyásút az udvarnál lehetetlenné teszi. 
Intrikákat kezdtek szőni s annyira vitték ellene 
az áskálódásl, hogy végre Luck maga kérte nyug­
díjazását. A szűkmarkú heiczeg olyan kicsim- 
össszegben állapította meg a marsall évi nyt - 
diját, hogy kény elen volt port indítani ellene 
s arra kérte a bíróságot, hogy harmincz évi 
udvari szolgálata után,' teljes tizennégyezer már­
kás fizetését ilélje meg neki nyugdijilletményül. 
A bíróság, a mely meghallgatta Fr gyes Lipót 
herezeg ellenérvelését is, úgy határozott, hogy a 
főmarsallt harmincz évi szolgálata után évi tizen­
kétezer inárka nyugdíj illeti meg.

— Affér a villamoson. A múlt év nyará i 
egv villamos kocsiban összeszólalkozott Rolionczy 
Gedeon országgyűlési képviselő és Barlhos János 
államvasuli tisztviselő. Az üsszeszólalkozásnak 
párbaj lelt a vége. A budapesti büntetőtörvény- 
szék Barlhos Jánost öt napi, Rolionczy Gedeont 
pedig két heti államfugházra ítélte. A budapesti 
Ítélőtábla Frenreisz István elnöklete alatt rr.a tár­
gyalta a párbajt Valkó Fái bíró előadása alapján 
és helybenhagyta az első bíróság Ítéletét.

SPORT.
— Krakkói versenyek. A krakkói ver­

senyügyiét háromnapos meetingjének ma 
volt a második napja. Ma sem volt nagyobb 
érdeklődés. Martinkovich három, Holmes két 
versenyt nyert. A részletes eredmény a kö­
vetkező :

I. Krakkói nagy génverseny. Dij 3400 K. Táv. 
3200 m. 1. Mr. Foul 4é Portos 64-5 k (lov. Krause.) 
2 Hastrmann (E!tz.) 3 Heimchen (Haus) Futott még: 
Grál. Öt hoszszal első. ny akkoszszal harmadik. Tot.:

0 : 12, helyre 50 : 56, 63.
II. Wundn-dij Dij 2000 K. Táv. 2000 m. 1. Lov. 

Ostoia-Oslaszewski 3é s k 6amelotte 51 k. (ov. 
Martinkovich.) 2. Ovlaviua Ülői roes.) Könnyen négy 
hosszal első. Tot.: 10 : 24.

III. Kaszinó dij. Dij 2000 K. Táv. 1600 m. 1. 
Zwu-en .)• 3é s m Bátran f>4 k. ilov. Holmes) 2. 
Reporter (Mar’inkovich.) 3. Parlanna (Mi burn.) Fu­
tott még: Ka unia, Lovraua. Küzdelem után lélho-z- 
szal első, nvolez hoszszal harmadik. Tot.: 10 : 34, 
helyre öd : H7, 60.

IV. Igazgat 'tsági díj. Dij 3500 kor. Táv. 1000 in.
1, Schindler L. p k Kitty 54 5 k. (Vlarlinkovicb), 2. 
Tigra (Cleminsonj, 3. Norma (Bulíörd). Küzdelem 
után háromnegyed hoszszal első, hat hoszszal har­
madik. Tot.: 10 : 15.

V. ÁUamdij. Dij 2000 kor. Táv. 2-100 méter. 1. 
Schindler L. 3é p k Yarilienia 65 k. (Martinkovich),
2. Standard (Holmes), 3. Altot (.1 ások). Üt hoszszal 
e!sö, rossz harmadik. Tot. : 10 : 11.

VT. Eladóverseny. Dij 18J0 kor. Táv. 1200 m.
1. Zangen 1. 3é stp her Rother bon 54 k. (Holmes),
2. Faineant (Cleminson), 3. Pamacs (Bu'ford). Futott 
még: Escamiilo, Menyasszony. Egy hoszszal első, 
hét hoszszal harmadic. To*.: 10 : IS, helyre 
50 : 52, 52.

KÖZGAZDASÁG.

Ankét
a* iparfejlesztés tárgyában.

Az Országos Ipartanács ma. folytatta és 
be is fejezte tanácskozását a kormány ipar- 
fejlesztési programmjárói. A mai értekezle­
ten számosán szólaltak fel s noha a minisz­
ter az önálló vámterület kérdését teljesen 
ki akarta a disktisszióból rekeszteni, (amit. 
különben mai vezérczikkünkben kellő kriti­
kában részetünk) hogy szó se essék róla, 
többen mégis szóvá ie tök s erősen hang­
súlyozták, hogy önálló vámterület nélkül 
magyar ipart teremte i nem lehet.

Az összes felszólalásokra ma Sztcrényi 
József miniszteri tanácsos válaszolt a mi­
niszter megbízásából részletesen.

Egyébként pedig így folyt le a mai érte­
kezlet :

Dr. Sugár Ignácz a miskolezi kamara titkára 
azon nézeten van, hogy önálló gazdasági politika 
nélkül sikeres iparfejlesztés alig lehetséges. Nem­
csak önálló vámterületet ért ezalatt, de azt is, 
hogy a fogyasztási adókat is akként kell ma ren­
dezni, mint Ausztriában, a melynek ipari viszo­
nyaihoz van szabva az adóztatási rendszer.

Az iparfejlesztés elengedhetetlen feltétele a ke­
reskedelem erősítése és függetlenitése. A szakok­
tatás és a hitel ügyét gyakorlatilag keli rendezni. 
Iparunknak főfeladata a hazai piacz meghódítása 
és megtartása, a kivitelnek szorítása tehát csak 
kivételesen indokolt, sőt épen az támogatandó, 
hogy belföldön helyeztessék el a hazai ipar.

Szentből Mór a győri kamara nevében figyel­
mébe ajánlja a kormánynak a szerszámipart, mint 
háziipart, a melyet különösen Veszprém várme­
gyében föl lehetne használni a kivándorlás rr.eg- 
gátlására.

Borbély Lajos azt kívánja, az állam hagyjon 
fel az iparvállalatokkal, vagy legalább kapcsolja 
ki a versenyből az állami üzemeket. Alakítsa át 
azokat pl. hadfelszerelési gyárakká A fiddolgozó 
vasiparnál csak a kézműipari óhajtá támogatásban 
részesíteni. A támogatás mikéntjét illetőleg a pré­
miumok hive, a melyek esetleg a kiviteli vámté­
telek magasságáig terjedhetnének. Végre azt kí­
vánja, hogy a támogatásnál kössék ki, hogy a 
vállatok összes alkalmazottai magyarok le­
gyenek.

Hieronyml Károly i ámulat arra, hogy ma 
több magángyár is foglalkozik hadfelszerelési 
c/ikkek előállításával. Kérdi az előtte -zólót, kép­
zeli! eli-e, hogy az egyes gyárak közt jöhetne-e 
létre a termelések elosztása dolgában megállapo­
dás? A prémiumuk rendszere mindenesetre meg­
fontolást igényel: a memorandum különben meg 
is emlékezik róla. A mi az ipar kulturális szere­
pét illeti, Amerikában vannak gyárak, a melyek 
munkásaikat telepeikről nem engedik ki, szeszes 
italt nem adnak nekik, de teát eleget, lakásaikat 
a gyár tisztittatja és igy azok a munkások tete­
mes részét jövedelmeiknek félreiehetik. Ezt kel­
lene nálunk is meghonosítani.

Borbély Lajos kijelenti, bogy a hadfelszerelési 
czikafik gyártását csak azért hozta lel, mert 
Wekerle az mondta tegnap, hogy az állami 
gyárakat nem lehet eladni.

Wekerle Sándor: Azt nem mondtam!
Velth Béla kéri, húzzák meg a demortaczioná- 

lis vonalat az állami és a magángyárak termelési 
köre közt, hogy a verseny elviselhető legyen.

Wekerle Sándor: Annak, hogy az állami gyá­
rak eladassanak, tudomása szerint elvi akadálya 
soha sem volt, de a fődolog e téren az, hogy a 
már megteremtett ipar mint életképes ipar to­
vábbra is fentartassék és abba minél szélesebb 
néprétegek vonassanak be. Az állami gyárak 
részéről felmerült baj oka az volt, hogy a 
magánipar által elfoglalt terrénum annak meg 
nem hagyatott. A suecziahzálás terén sem 
szabad tulságba menni. A levest 's a 
marhahúst lehetetlen más-más vendég őben főzni. 
Az állami gyárak ne csináljanak versenyt a 
magániparnak, sőt tartsák szem előtt azt a ma­
gasabb feladatot, hogy a hol lebe', siessenek 
segítségére a magániparnak. Nagy súlyt helyez a 
szóló arra, hogy a ki ipart akar fejleszteni, előre 
gondoljon a kivitelre még mielőtt annak szüksége 
beáll. (Helyeslés.) E szempontok figyelembevalelé- 
vel, azt hiszi, az államkincstár érdekei, valamint 
a magasabb tekintetek megóvása mellett a vasipar 
fejlesztése terén a magánipar érdekei is kielégít­
hetők.

Dr. Holeseh István itthon elő nem állítható 
gépekre vámmentességet, vagy lega'áhb váin- 
reslitueziót kér és a szakképzés fejlesztését sür­
geti.

Dr. Zerkovite Imre a közönséges szappan 
gyártásának s az olcsó sörök gyártásának támoga­
tását óhajtja.

Dr. Mareohall Lajos üdvözli az ipari munká­
sok erkölcsi érdekeinek védelmét, de védjék meg 
magát a munkát is a sztrájkotokkal szemben 
Alkottassák sürgősen sztrájktörvény. Az iparos 
tanocz-képzésen tanonez-ollhonok is segíthetnének 
a melyek a jobb elemet is az ipari pályára 
vonzanak. A küzmühelyeket a szakoktatással 
hozzák kapcsolatba.

Ezután az értekezlet elnökségét gróf Serényi 
iBela államtitkár vette át.

Klrchanopf Frigyes nem helyeselné, ha egyes 
iparosok gépekkel való segélyezését megszoríta­
nák. Az agyagipari csoportnál nagy súlyt helyezne 
a krétaiparra, A vegyészeti ipar által folyósított 
gázak aczél-tartályaira külön, méllányosabb mér- 
tékhitelesitési intézkedéseket sürget.

Dr Freund István szembeszáll azzal a tegnap 
elhangzott nyilatkozattal, hogy a szeszipar magyar 
ipar, a pelroleumipar nem az. A pet­
róleum-ipar mint nagyipar már két év­
tizede fennáll, tetemes magyar anyagot fogyaszt, 
hazai munkások ezreit foglalkoztatja, csak épen 
nyersanyaga nem magyar. Nálunk a kutatás csak 
most kezdődik. A kormány támogatja, de jobb 
volna, ha maga végeztethetne mélyfúrásokat.

Dr Kohner Adolf az Országos Magyar Keres­
kedelmi Egyesülés nevében kijelenti, hogy a ma­

gyar kereskedelem hazafias kötelességének fogja 
smerni azt, hogy a magyar iparczikkeknek pia- 
ezot szerezzen, de az iparfejlesztés ne maradjon 
Írott malaszt.

Welsz Leó a kartonnyomás jelentősegére 
utal.

Thék Endre: Bajainkon gyökeresen csak az 
önálló vámterület segíthetne, de ha e bástyánuK 
hathatós védelméről idejekorán nem gondosko­
dunk, ez is romba fog dőlni. A munkások esze­
veszetten túlzott követelései már a tanonezok fo­
gékony lelkét is megmérgezik. Viszont a tudomá­
nyosan képzett iparosainkat nem egyszer oly té­
ren vagyunk kénytelenek alkalmazni, amelyre bi­
zonyosan nem képeztük. Azután neveljük munká­
sainkat a hazaszeretetre, mint Anglia telte a la- 
nonezszövetkezetek alapján. E mellett az iparos- 
képzésről is kellene gondoskodni. Föképen a 
munkásviszonyok javítását sürgeti s a tanonczkép- 
zést ajánlja a kormány figyelmébe.

Alpár ígnácz úgy véli, hogy az építőipart na­
gyon könnyen lehetne foglalkoztatni úgy, hogy a 
vidéki hatóságok elhelyezésére szolgáló épületek 
bérét tőkésítve, abból alkalmas középületek emel­
tetnének.

Wagner Jenő kiemeli a magyar iparfejlesztés 
rendszertelen voltát. Ha egy iparág kissé virág­
zani kezdett, gombamódra szaporodtak abban az 
ágban a vállalatok, úgy hogy egymást tették 
lünkre. Fölveti egy bank eszméjét, mely az ipar­
nak nyújtana hitelt.

Szterényl felvilágosításai.

Szterényi József miniszteri tanácsos az érte­
kezlet során felvetett konkrét kérdésekre ad felvilá­
gosításokat a miniszter megbízásából.

A betegsegélyzüpénztárakiól és a munkás bal­
esetbiztosításról törvényjavaslatok fognak inár az 
ipartanács őszi ülése elé kerülni. A sztrájk-ügyeket 
illetőleg a kormány álláspontja az, hogy a mun­
kásoknak meg kell adni a megélhetési feltétele­
ket, és meg kell védeni az ipart ama túlkapások­
tól. amelyek a munkások közölt napirenden van­
nak. Azzal a kívánsággal szemben, melyet Kühne 
Ede, a gépgyárosok egyesülete nevében hangozta­
tott, megjegyzi, bogy a kormány már m st is 
kellő támogatásban részesíti a hazai gyárak gyárt­
mányait. Igazat az Forster Gézának, hogy első­
sorban hazai anyagok feldolgozására kell alapítani 
Magyarország gyáriparát.

Ami a szesznek ipari czélokra való felhaszná­
lását illeti, ebben a tekintetben utal a memoran­
dum ama részére, mely a gyárak technikai javí­
tását érintené. Ami a len és kenderkészitést illeti, 
arra figyelmeztet, hogy a kereskedelmi miniszté­
rium nem kezdheti másutt a szerepét, mint ahol 
az arra kikészített nyersanyag felhasználásáról 
van szó. Arra a kérdésre nézve, hogy miért nem 
inkudálja a kormány azt, hogy a kézműiparból 
fejleszsze ki a gyáripart, kijelenti, hogy ez teljes 
elhibázása volna az iparpolitikának.

A kartelltürveny rendezése tervben van, süt a 
miniszter már megbízást is adott annak előkészí­
tésére és a kérdés az őszi szezonban már az 
ipartanács elé fog kerülni.

A tanfolyamok czentralízácziója ellen elhang­
zott kifogások tévedésen alapulnak. A miniszté­
riumban az iparfejlesztési osztály újjászervezése 
alkalmával a miniszter arra törekedett, hogy min­
den ipari csoport lehetőleg külön szakreferenst 
kapjon.

Az ipartelepek deczentralizáczióját teljesen fe­
lesleges volt á tanácsnak ajánlani, mert senki sem 
gondol az iparnak központosítására. Az ipari szak­
iskolákat a minisztérium még gyakorlatiabakká 
akarja tenni, hogy a IV. évfolyamban kizárólag 
gyakorlati kiképzésben részül jenek a növendékek. 
Arra nézve pedig, hogy a támogatott vállalatok­
nál az alkalmazottak magyarok legyen k, hivat­
kozik arra, hogy a váhalat állal kütelezííleg e-fu 
gadandó megállapított feltételekben benne van, 
hogy a munkásoknak legalább liáromnegvedrésze, 
a műszaki tisztviselőknek pedig a harmadik évtől 
kezdve a fele és a műszaki vezetők kétharmad- 
része kell, hogy magyar legyen.

Stoló ezután óvja az értekezlet tagjait a tiszt­
viselők és munkások nyugdíjügyének propagálá­
sától.

A tisztességtelen verseny kérdése az ipái törvény 
revíziójával együtt fog megoldatni. Az iparlvrvény 
előmunkálataiból pedig a hazai anyaggyiijteinény 
első részét e hó folyamán, a többit pedig még az 
év folyamán össze fogják állítani. A kézműiparra 
az állami kedvezményeket kiterjeszteni nem lehet; 
a kézmüiparosok alap tsanak szövetkezeteket, a 
melyeket szívesen részesít ez állam kedvezmé­
nyekben. A közszállitások központi kezelésének 
kérdését sokan félreértették. Csakis a pályáza­
toknak központi kezeléséről vart szó.

A tanonczkérlés dolgában utal az emlékiratra 
és az előkészítő bizottság tárgyalásaira, a melyek 
az iparfejlesztés kisipari részének alapja gyanánt 
a tanoczkérdést ismerték el.

A gépek adományozása eddig is csak azérí 
történi, hogy a "éjieket megismertessék és meg­
ijedve1 tessék. A Itüzszál/itúsi kérdést olyan érte­
lemben fogják szabályozni, hogy bizonyos áron 
felüli és bizonyos áron aluli ajánlatukat a limine 
vissza kell utasítani.

Végül azokra az aggályokra válaszol, hogy az 
állam nj gyárak létesítésével konkurrencziát csi­
nál a meglevő gyáraknak. Erre nézve elmondja, 
hogy az ipartanáéi egyetlen egy olyan külföldi 
ajánlatot sem fogadott el, amely már meglevő 
gyáraknak konkurrencziát csinálna.

Heil Jenő lendületes szavakban mondott kö­
szönetét az iparfejlesztés ügyes vezető fériiainak 
első sorban Wekerle Sándornak, aki önként ál­
lott gazdag tapasztalataival és nagy tudásával e 
czélt szolgáló nagyszabású akczió élére.

(iróf Serényi Béla, az elnöklő államtitkár meg­
köszönve a tagok buzgó részvételét, az értekezle­
tet berekesztette.

kir. tanácsos, igazgatónak és az egesz tanan tes­
tületnek jegyzőkönyvi elismerést szavazott Elv­
ben elhatározta a bizottság, hogy a kereskedelmi 
akadémia főiskolai tagozatában a ,eg voze- 
lebbi iskolai évre fakereskedelmi szaktan- 
folyamot létesít és lényeges bővilesekkel ni „pi- 
totta meg a főiskolai tagozat jövő évi leczLerenu- 
jét. Végül megállapodott azoknak a kiváló taná­
roknak a névsorában, kiket az újonnan rennsze- 
silendő tanári állásokra meghív.

A földmivelési államtitkár ntja. Lúgosról 
jelentik, hogy Makíalvay Géza földmivelésügyi 
államtitkár dr. Barlúky József miniszteri tanácsos 
a telepítési ügyosztály főnöke és Lovas Sándor a 
telepítés vezetője ma odaérkeztek. Facselen meg­
nézték az nj kincstári telepitvényt, az épült lakó­
házakat, s alaposan informálták magukat a tele­
peket megszállott lakosság anyagi helyzetéről, 
sok telepes közvetlenül elmondta a telepítés 
menetét és kívánságaikat. Lúgoson megnézték az 
állami faiskolát és a íöldnnves iskolát. Az uj 
telepek megtekintése egy hét óla folyamatban van. 
Előbb az összes erdélyrészi telepeket, nézték meg 
Alsó- és Felső-Delrehemt, Marosludast, Nagy- 
sármást, Tordát, Székelykocsárdoí, Fejéregyházát, 
a honnan Facsetre érkeztek. Tervben van az ösz- 
szes krassú-szorénymegvei, temes- bácsbodrog- 
megyei telepek megtekintése. Tál lián löldmiveiés- 
ügyi miniszter élénken érdeklődik az ut iránt, az 
6 intézkedésére történik a telepek bejárása. 
Makfalvay államtitkár és a telepek étén álló mi­
niszteri főtisztviselők junius 20-án érkeznek vissza 
Budapestre.

A svájc zi szaktudósitó. Dr. Procopius 
Béla miniszteri segédtitkár, akit a kereskedelmi 
miniszter Svájc-z területére kiterjedő működés1 
körrel Bernbe küldött szaktudősitónak, jövő kedden 
e hónap 21-én délután 5 órakor a m. kir. keres 
kedelrni muzeum helyiségében (Váczi-körut 32.) 
rendelkezésére áll a kereskedőknek és iparosok­
nak, akik közölni óhajtják vele, hogy milyen 
irányban kívánnak a svájezi piaczokról értesí­
téseket.

Gazdasági akczió Csongrádme-ryében.
Csongrádmegye intéző körei már régebben fog­
lalkoznak azzal a tervvel, hogy a esongrádmegyei 
munkásnyomoion segítsenek. Most — mint Cson- 
grádból jelentik •— Cikalricisz alispán konkrét 
tervvel állt elő és egész Csanádmegyére kiható 
gazdasági akczió indításán fáradozik. Az alispán 
a terv módozatainak kivitele tárgyában gyű ést 
hivott egybe, amelyre a megye összes főszolga- 
biráit, jegyzőit és az uradalmak intézőit, vala­
mint a Csongrádmegyei Gazdasági Egyesületet 
meghívta. Az alispán kijelentette, hogy a kor­
mány részéről határozott ígéretet bír az akczió 
támogatására, amelynek ezéija volna a meg ei 
közgazdaság minden ágazatát fellendíteni, a gaz­
daság intenzivebbé tétele, jó vetőmag beszerzése, 
az állattenyésztés, kertészet, gyümölcstermelés és 
szőlőművelés okszerű virágoztatás.t, valamint a 
háziipar művelése által. A megjelentek készség­
gel ígérték meg az akczto támogatását. A szer­
vezés előkészítésért; albizottságokat alakítottak s 
elhatározták, hogy lehetőleg minden községben 
gazdasági köröket állítanak fel.

A dunai ármentesltö társulatok uj minisz­
teri biztosa. A löldmivelésügyi miniszter a bu­
dapesti magyar királyi folyammérnöki hivatal 
vezetésével, valamint a csepelszigeti ármentesitíí 
társulat, a dümsödpataja iiunavédgát-társulat, a 
pesírnegyei sárközi armenlesitü társulat, a szent- 
endreszigeti á mentesítő társulat és a <lab tassi 
nyári védgál-lársulat miniszteri megbízotti teen­
dőinek eltolásával Wirthl József királyi főmérnö­
köt bízta meg.

Gabonaraktár szövetkezet Margittán A
Margittal hitelszövetkezet a vele szomszédos 
lvétyi micskei, monostorpetri és szunyogdi hitel­
szövetkezetekkel együttesen a marginal vasúti 
állomáson szövetkeze!i gabonaraktárt szándékozik 
ielépiteni. A füldnnvelésügyi miniszter a magtár 
építési költségeihez 10,000 korona állam segélyt 
engedélyezett.

Lódijazások TJngban. A fűldmivelésügyi mi­
niszter az Ungvármegyében rendezendő lodijazá- 
sukra államsegélyt engedélyezett.

A Magyar Jelzálog-Hitelbank 3 százalékos 
nyeremény kötvén veinek tervszerű 26-ik ki sorsolá­
sát (nyeremény-, dij- és törlesztési húzás folyó 
hó 25-én délután 4 órakor fogják a bank helyi­
ségeiben megtartani.

A budai két millió forintos sorajeg kö oaön
(Budai sorsjegyek) I.I-ik legutóbbi sorsolása alkal­
mával kihúztak 1000 darab számot: ezek közül 
a főnyereményt

40000 koronát a 47689 szám nyerte.
2000 koronát nyert 36765 szám:
400 koronát «vertek: 28390 22108 31210 

25789 44354.
200 koronát nvertek: 13089 47704 10505 

44541) 15933 22909 8896 19953 17274 5859 
45509 35408 17521 37733 24696 37081 13099 
32986. Ezenkívül 975 száma nyert egyenként 130 
korodat. A nyertes sorsjegyeket ez évi deczembev 
15 töl fogva váltják be.

Az osztálysorsjátek mai hozásánál a követ­
kező naeyobb nyereményeket sorsolták ki:

70.000 koronát nyert: 16397.
25 000 koronát nyert: 5:;co:i.
10 000 koronát nyert: 99131.
3000 koronát nyert: 4363 105802
2000 koronát nyert: 12108 lOeTlO.

A Budapesti Kereskedelmi Akadémia ve­
zérlő bizottsága ma báró Kor’..ieister Frigyes el­
nöklésével ülést tartott, melyen az elnök szive5 
szavakkal üdvözölte Sándor Pál országgyűlés1 
képviselőt, mint a bizottság nj tagját és néhai 
Szóiba József tanárnak az intézetben szerzett ki­
váló érdemeit a jegyzőkönyvben örökítette meg- 
A Pesti Hazai Fésű Takarékpénztárnak 900 K. 
a Pesti Magyar Kereskedelmi Banknak és az 
Első Magyar Általános Biztosító Társaságnak 800 
—800 K adományért jegyzőkönyvi köszönetét 
szavaltak.

Az ülés további folyamán az elnök rámutatott 
azokra a nagy költségekre, melyeket az intézet 
továbbfejlesztése, különösen a kereskedelmi főis­
kolai tagozattal való kibővítése okoz és a bizott­
ság tagjait fölkérte, törekedjenek arra, hogy a ke­
reskedelmi akadémia alapja újabb adományokkal 
gyarapittassék, minthogy meglevő vagyona legna­
gyobbrészt pénzjövedelmet nem hajtó építkezésbe 
és iskolai gyűjteményekbe van fektetve. Az érett­
ségi vizsgálatok eredménye szerint 97 jelölt kö­
zül csak kettőt utasítottak javító vizsgálatra, el­
lenben 10 felelt meg jelesen és 25 jól, mely- 
eredményért a vezérlő bizottság Szvppán Vilmos

1000 korr nát nyerlek: 13470 47627 5 5053 72281
89177.

500 koronát nvorlek: 11380 1975 1 2817 : 0 152
40886 47916 50503 54807 64978 814 »4 99148

300 koronát nvertek : 820 94 2 1840 2714 3539
12158 13274 13875 14015 17907 19020 1 9026 19767
22493 23502 25094 29341 31019 31792, 3 2550 45928
49483 50152 50429 51520 57571 57589 >443 60939
63157 63743 66660 68378 75311 75469 708.8 82677
82829 83253 84162 91433 92579 94543 9 5504 97476
97804 10125 5 102880 107882.

A többi kihúzott számok 80 koronát nyertek.
Átverések. A fővárosban. Ingóságokra a követ­

kezük ellen: Bajári Julianna IV. Városház-utcza ki. 
junius 27. déli 12. — Lázár Benedek Vitt. Xépszin- 
húz-uteza 28. junius 18. délelőtt fél 12. — Bánóczy 
Mixlús dr. Vili Szentkirályi-uteza 15. junius 2 
drh 12. — Lederer Ernő IV. Ilajó-utcza 6 junto -
17. délelőtt 11. — Deutsch ;inder Lipót VI. Felső- 
erdősor utcza 19. junius 21. délelőtt tél 12. - - 
ingatlanokra a következők ellen : Rorbás Gyű Ián é, 
született Hoffmann Erzsébet junius 24. délután 3.
Vb singer Mór junto s 24. délelőtt 10 (Alkotmúuy- 
uieza 14. árverési te cin. — Szusz Nándorné Julius
18. délelőtt 111 órakor. — Szűcs György július 4. 
délelőtt 10 órakor. (II. Fü-ulc-a 75 1. cm. 10. árve­
rési terem),

A vidéken ingóságokra a következők ellen: dr. 
Kiss f ere ez és nc|0 Modoros!ok Julia Verpelét jun. 
T'. d. e. 10. — Hock M irton Vurpod jun. 17. ti. e. 
9. Ingatlanokra a következők ellen: Fersails Jö- 
zseíné szül. Kocsi Erzsébet Közép-Iszkász jut. 21. d. 
e 9. — líáez József né szül Szécsy Eszter Miskolcz 
juu. 27. d. e, 9. — Dr. Cziráky Gábor és neje Lim­
beck Klementina Topoly jun. 30. d. u. 3. — Grósz 
Márton Halmi jut. 5. d. c. 9 — Pap János és neje 
Szűcs Emilia Szerencs jut. 14. d. e. 10. — Id. Jósa 
Istvánná Marosvásárhely jul. S. d. e. 9. — Pain 
Minden Ú-Szivacz jun. 28. d. e. 9. — Eitl Károly 
Brassó jun. 30. d. e. 9. — Fried Ignáczné szül. 
Winkler Riza I ngvar jul. 4. d e. 10. — Lantos Ne­
pomuk János Gödöllő jul. 2. d. e. 10.

Péntek
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A gabonaü 
az ország tíiij 
a Bánságból 
lések és a mi 
jelentették. A. 
nyira a késs 
liatáridőüzlf is 
zát illetőleg, 
voltak.

A késztoiur 
el változatlan 
a tengeri 5 iái 

Búza. ín z 
20U mm 80 ,.s 
és fél kor, h - 
kg 9.4 I : ■ - r ' t 
7 ) kg 9.45 ;.c 
rom 79 i g tu 
200 mm 79 i 
1000 rom , 
k9.40 kor, rí] 

le jermegy f j 
. 6 kg ■ ,-■ - i i 
három In;;; 1 i >J

PjStWl 'ij <:t , 
kor VfO : ■ I

Di.

Zab'

Délnti

Szesz.

A

,!< I

11 óra ló

A Üé 
tartott, k 
magyar! 
váltóban., 
osztrák-!;;;,: 
—, rimára 
97.14 —97.1 
169.60—57-

I I
13 —13- . )J

I óra 30
vény 640.7 ,



A BUDAPEST! ARU- ES ÉRTÉKTŐZSDE 
Gabonatőzsde.

A

Péntek, Junius 17.

gabonaüzlet irányzata lanyha volt. mert 
az ország !öbb részéből, nevezetesen pedig 
a Bánságból és a Bácskából csőt és a ve­
tések és a mezőgazdasági állapot javulását 
jelentették. A lanyhaság azonban nem any- 
nyira a készárupiaczon jelentkezett, mint a 
batáridőüzletben. A malmok ugyanis készhá­
zát illetőleg, ma is elég jó vételkedvben 
voltak.

A Stószáiiipiaczon ma 24000 mm. búza kelt 
el változatlan árakon. A rozs irányzata nyugodt, 
a tengeri 5 fillérrel olcsóbb. — Mai eladások:

Búza. 'liszavtdeki: -i'JU min 80 kg V.fat kor 
200 mm én kg., 9.45 kor 80(1 mm 80 kg 9.-17 
és fél kor, lül) n;n 80 kg 9.45 kor, 2ÜU n.m 80 
g 9.45 r 300 mm 7 0.5 kg 9.45 kor 2200 mm 

79 kg 9.45 kor 500 79 kg 9.42 és fél kor, 100 
mm 79 kg 9.40 kor, 170 mm 79 kg 9.:;5 kor

9-:;0
mm

.0 min 79 kg 
tél kor, 300

hónapra.
i"9 kg 9.20 kor, 250

kor. 
79 5

mm
700 mm »5.5 kg 8.85 kor, mind

200 mm 79 i.g 9.85 kor 2 
10Ü0 mm li kg 9.42 és 
kg 9.40 kor, mind három

tcjérmcgyei • 100 mm 
70 kg 8,8-> kor 
három hónapra.

Fast megy óv. léki: 
kor 100 mm T7‘ó ,.g 
,fj. 8.97 és jel kor 
kor 900 mm 77 7; 9.1 
kg S.i 5 kor 100 mm 70 
hónapra.

Bácskai: 1100 mm. 76.8 kg. 9.27 és fél kor 
1100 mm TG.ü kg 9.17 cs fél kor, 
napra.

Zerüa: : "aj mm 70.5 kg 9.25 kor. 820O|mm 
kg 9 25 korona mind három hónapra.

- 500 I 78.5 kg. 9.— kor, 340 u
78 k. 9.10 kor mind liárom hónapra.

Dunai: 1000 mm, 76 kg. 8 82 és tél kor három 
hónapra.

700 mm 79 kg 9.17 és 
1.07 és léi kor 500 mm 
5UJ mm 77.5 kg 8,97 és 
.17 és tél kor, 1 

.90 korki

fé! 

fél
0 mm 70,5 
m'tL.d három

nd három hó- 

16.5

Faktúrára: 2000 mm. 77 kg, 

kor 200
három hónapra

Rozs: 1UÖ mm. 0.35 
készpénzfizetés mellett

Zab : l'u i;: .■. 5 s". kor. 100 mm.)./ 
inra 5.85 !; >~onn készpénzfizetés mellett.

— kor. mind 

mm 045 kor,
paritásra.

kor 100

100
■ 32 es 
aellett

mm

hat.::iä».üzlet sz :an

lel kor, lód rum 
■ .

ívilt rang, később
Hőit

Délelőtt

Búza októberre 9.10, 
rre ( • :. • 

Tengeri júliusra 5.18, 
Tengeri augusztusra 5. 
Tengeri IV'' ,. májusra 
Zab októberre •<. 7. 5.

9.1-9 9.11, 8.9. 
.85, 6.79, 6.81

5 k.
k.

5.52, 
sió 5 -

■5.58, 5.óU

Déli 1 érakor hivatalosan záródnak .
Búza októberre . , ...... 8.95—8.90
Rozs októberre. . ............................... 0.75-0.7,
Zab októberre ........ 5.84—5.8-u
’Tengeri júliusra.......................... ‘ . 5.10—5.1.

...................................... >.28—5.30
g ri 19 lő. m is ..........................5.50—5.51

i a ......................... I C. 4 i—10

Délutáni forgalom .
A halúridőür'et iránvzala lar

Délután 4 cm
rre

Rozs októberre . . .
_ . ra . .

Tengeri ausuyzlusra 
Tengeri 1905. májusra

. -
Keneze aucuszlusra.

ha volt*

0 i erez kor záródnak
8_Q7_h98

. . . . . 0.7.,— 0.76

5.14
5,20-

7.83
.15

>1 „
10.45—10.55

Te i-mény tőzsde

5 termire, tőzsde üzletté en volt.
Szesz. X kontir.gei. = i.yersszesz ára Bt l.v .' .-.te:: 

40 50—47.50 korona. Bér-ben 40.40—47.— korona. 
Denaturált szeszi.en a kereslet • u nkebh volt, de 

• .. csak kisebb tételek ke-
7 : irruí :. oa 1 koronával olcsóbb áron. 4 ■ ko­
ronáig hóidéval 
koronáért a Tito

fartánvonkint

Bvdops"ii sze --zgyúra7; jegyzcső.

Kontingens
finomított

nyc-rsazes

Nagyban
koronákban

046.50— 4 
sz adózva 151.50—L :

, adózatlan 52.50— 5' 
íszesz adózva 151.60—15:

„ adózatlan 52.50— 53.
Kyerssr.p'-z adózva 149.50—150.
béna uráli szesz 14 —-—lő..

ijeszt .50

A

EGYETÉRTÉS 7
magyar leszámítoló és pénzváltóban!; 449 ----- 449.50.
mag yar jelzáloghitel bank Jj. kib. 500.----- ói 0.50 osztr.
ni. —033.50", déli vasút -78i5o,állanivasiit
imánmránykvasmü 484.50—485.— magykorönajárá-

dék 97.15—97.20, közúti vasút 470.-----47T.— városi
villamos vasút 330.——330.50

Pranilnm-iizlet' llijbiztositások osztrák hitel­
űm holnapra 2—! k., nyolez napra 
1904. június végére 10—14 korona.

-8 kr.

Utótözsde
Az utútőzsde alacsonyabb bécsi jegyzésekre el- 

oyt-ngült. Köttettek: Osztrák hitelrészvény 640—039.75 
magyar hitelbank 748—742.7.7, magyar ieszámitqló- 
és pénzvállóbank —, magyar jelzáloghileibank 11.
kib.----- , osztrák-magyar áüamvasut 088—632.50,
rmurányi vasmű —, magyar koronajáradél; —, 
közúti vasút —, városi villamos vasút —.

3 óra 30pereskor záródnak: Osztrák hifelrészv. 
639.50—089.75 magyar hitelbank 7-13.- —748.50, ma-

lénzváltóhank 19.50,gyár ieszámilolú- és 
ntagy. jelz ilogliitelbank il kib. 500 —501.— osz­
trák-magyar államvasut 633. -■ 639.50 déli vasuk
78.----- 78.-50, rimamurányi vasmii 484.50—48-5.—,
magy. j-mronajáradék 97.15—97.^0, magy. aranyjára­
dék 117.15—118—, Közúti vasút 470—170.50, vá­
rosi villamos vasul 330.—:■—330 50.

BECS! GABONATŐZSDE.
Bécs, június 16. (Az Egyetértés távirata.: 

A mai gabonaüzlet telje-en stagnált, mert semmi 
vételkedv sem volt. Az irányzat ellanyhult. Búza 
tiszavidfki 960—0.95, bánsági 9.30—9.70, fe ső- 
tótvidéki 8.15—9.25, bácskai 8.70-9.25, dél* 
vasúti 4.90—9.30, magyar tengeri 5.-15—5.65 
korona.

Szesz szilárdabb. Kontingens szesz azonnal szál­
lítva 47 — 17.70 Ív.

BÉCSi ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, junius 16. (Az Egy elért és távirata.' 

A külföld piaczok szilúrda. b irányzatú jelentései 
kedvezően befolyásolták a mai elíltözsdét, úgy, 
hogy a vezető értékek valamivel magasabb árfo­
lyammal kerültek forgalomba. A forgalom azon­
ban szül; mederben mozgott és csakis alpesi bá­
nyarészvények iránt mutatkozott nagyobb érdek­
lődés arra a hírre, hogy Németországban tarlók 
árát felemelték. Később arra a tokiói hírre, hogy 
a japánok három orosz hadik m 1 elfogtak, gyen­
gült az irányzat s a vezető értékek e.ó’bbi jegy­
zésükre estek vissza. A sor, mpúnái egyetlenegy 
kötés jóit lé,re Lloyd-rcszvényekben.

11 umhin zárodnak: Osztrák hitelrészvény 
640.50, magyar biléihank 745.50,osztrák-magyar 
államvasnt 683 5U, llniobank 51b. -v déli vasút 
78.25, alpesi bánya 109.—, rimamurányi vasmű 
485 —, prágai vasmű —. májusi járadék 
99.20, magyar koronajáradél; 97.15, török sors-

Loiidou, jun. 16. (Zárlat.) Angol console!-: 90.25 
Spanyol járadék-86.25: 4"/"0-ós nTágy. aranyjáradűk. 
100.50, 4’1 ,,-os "rúpia 05.25., [eszj&aűtörási kamatláb,' 
213, becsi váltóár 77125y-öiáíJ.esed ISI.—— Rand- 
Itintem 325.—. Do Rccrs 19.25 déli vasút 3.25 
olasz járadék 108.25, 41‘ „-us osztr. aranyjáradék 
—S Canada Bacilii: vasüt 322.50, ezüst 25.63 
3 százalékos magy. aianykölcsön ——, East Randi 
787.—-, Randiriiueá 1,050 igyengo - 

Ham.hurg (Zárlat.) junius 10. 4.2°/0-os ezüstjára- 
ilék 99.70, sorsjegy 152.507 déli. vasút 1U3., 4%-os 
osztrák in any járadék 101.—, .osztrák hitelrészvény 
201.10, osztrák-magyar államvasut 135 70, olasz­
járadék 10.20, 4°/,-os magyar aranyjáradék 99.50 
csendes.

London, junius ICL Angol consol 90.: + .

Bécsi szurómarhavásár.

külföldi árutőzsdék,
Havre, i.unius 10. Kávé, Santos good-Average 

tolyó-.hóra 41.25.- szepembérre . 42.—. de<zemberre
12.75, márcz-Ki • 43.50 trank 50 kilónkint.

Prága, junius 10. Nyers ezukor helyben cs
Aussigban azonnal szállítva 21.80, uj camjagneia

Hamburg", junius 16. Kávé Sanlos good Acc­
ra ee júliusra 33.25, szeptemberre 33.75, deczemberre 
34.50, márcziusra 35.25 májusra .—inárka.

Paris, junius 10. JVyers ezukor jun. 24.— 
jut. 24.25, nyugodt, leltéi ezukor jun. 27"—, jul. 
27.25, jul.-aug. 27.38 ókf.-jan-ra 28.— nyugodt. 
finomított ezukor folyó hóra 60.50—01.—.

Boroszló, junius IC. Búza helyben 18.20 sárga 
búza helyben 18,10 rozs helyben 12.80 zab hely­
ben 12.40,repeze helyijén —.—, tengeri 13.50 

Köln. junius 10. k.
Berlin, junius 10. Búza júliusra 17L75, szep­

temberre Ki7.— gvengój fozs júliusra. 134.25,
szeptemberre 100.25 gyenge; zab júliusra 128.—, 
szeptemberre 182.50 gyenge, tengeri júliusra 11.-9.—, 
109.25 gyenge, olaj októberre 4.4.70, dcczerobcVre 
45.10 iziiárd, szesz helyben—, az Időjárás.: felhő- 

Paris, június 10. Búza jun. 20.10, jul. 2020, 
jul.-aug.-ra 20.10, szepl. 20.25, állandó, rozs jun-
14.75, jul. 14.25 júl.-aug-ra 14.25, szept. 14.15 
nyugodt, liszt jun. ' 27 40, jut. 27.90, jul.-aup 
27.90. szopt. 27.50 állandó,, tenczc-olnj jun. 47.25. 
jul. 17.25, jul.-aug. 47.2Á,szept.-decz, 48.—r állandó, 
szesz jun 42 —, jul. 4125, jul.-aug. 41—. szept.-

Becs, junius 16. (Az Egyetértés távirata.) 
A mai vásárra kerti t 4103 borja, 1608 élő sertés. 
1796 leült sertés, 145 leolt juh és -34 bárány. 
Elsőrendű borjuk ára 10 fillérrel, a többié 20 
fillérrel esett krlónkiní. Fizeltek: élő borjukért 
0.80—1, elsőrendüekért 1.04—1.16, legjaváért
I. 18—1.20, fiatal sertésekért 0.84—1, leölt hus- 
serlésekévt 0.90—1.12, kövér sertésekért 1 — 1.12, 
süldőkért 1—1.14, leölt juhokért 0.64—0.90 ko­
ronát kilónkint, bárányokért 10—25 koronát pá- 
ronkmt.

Fémek.

M.-Frank fúrt, jun. 14. (A Metallgeseltschaft 
ínciósiiása.j Réz. Newyofkból, tialtimoreből és 
Fíladeffiából a'-heti elha józás junius 4-ig 4036 
tonnát telt. Alacsonyabb amerikai jegyzések miatt 
a Standard-árak is estek és pedig 56.26 font 
sterlingről, illetőleg három hónapra 56 font ster­
lingről 5610 sterlingre, később pedig 55.17 6— 
56 font sterlingre készfizetés mellett és 55 15— 
5517"6 font sterlingre három hónapra. Ameriká­
ban 58—58 és fél sterlingre siilyedt a réz ára. 
A mi jegyzésünk touged: 59.10—60 2 és fél 
százalék, sdetted 59.10—60 -. 2 és fél százalék, 
Electrolyt 58—58.10, indiai ólom 68.10. ón cse­
kély vételkedv mellett hanyatló. Ara 122.15-rűi 
12017 6 iont sterlinget, illetőleg három hóra 
120.5 font sterlingre esett. Ulcm nagyobb londoni 
kereslet kapcsán a hét elején 11.15 iont sterlin­
gs emelkedett, amely ár azonban nem maradha­
tott érvényben s a bet végén idegen ólom 11.113 

1112-6 lont sterling, belga ólom 11.12-6-
II. 15 font sterling, rajnai ólom 23 80 márkáért 
kell. Horgany. Az üzlet nagyon csendes. London­
ban az árak újra estek és pedig júniusi hor­
ganynál 21.15, augusztusinál 21.10 font sterlingre. 
Jeg\zésünk: ram i horgany 43.75—44.50 márka, 
-ziléziai 22—22.50 márka. Antimon 27—28 márka. 
Ezüst 25 ütnyolezad márka.

decz-re : tiilaudó. lih■/árás fclhv :.

birodalmi 
'■ti petrolei

marka r 
im 
79.

1 / .38.
része( nyék 
1! ankverein

jegy 128.—, német 
hirtenbergi —, Kár;
— Länderbank 425.50, Anglobank 
509.60, EibavöE-yi vasút -i 23.—.

A cisii tőzsde tartott árfolyamok melleit nyit 
meg.

nek: osztrák hitelrészvény 640.50, ma­
gyar hitelbank 713.50 Länder! ank 425.50, I 'nion- 
bank 519.—, Anglobank 279.—, tiankegyesiilet 
5C9.75, osztrák-magyar államvasut 633 50, déli 
vasul 78.—, elbavölgyi vasút 423.—, alpesi bánya 
409.5- *, rimamurányi vasmii 485.—, prágai vas- 
miiipar------ , májusi járadék 99.20. magyar ko­
ronajáradék 97.15, tőrük sorsjegy 127.75, német 
márka 117.38 Adria részvények —.—.

Magánkatnatláb 3‘
Becs. jneius 10. /Magyar értékek zárlata. 

•i. százalékos arany-járadék 117.95, Tiszai és szeg. 
köles, sui'sj. 100.—, Magyar hilelb.-rcszv. 740.75 
M. lesz. és váltói), részv. —. Rimamurányi 485.- , 

ezukoripar 15.40 Adria hajózási r.-t. 472.50, 
M gy koronajáradék 97.15,4 százalékos magy. föld- 
teherm. kiitv. 67.00, Mi ny. k. sors jegy 207.—,
Kassa-nilerh. v.-részv —. — ál. keresi;, bank 27.45, 
M. jcizálogbilcdhanlí 199.

Béos,; ; . us. 16. (Osztrá a értékek zárlata.) 4.2 szá­
zalékú- p:ipirjárad'\. 99.20, 4.2 százalékos ezüst
laradadck 99.----- 9u,70, -i százalékos osztr. aranyjár.
118.3"), Osztr. koronajáradék 09.20, I860 sorsjegy 
1"j2.ü"i, 1 04. .—'ii-gy 2"'L. Osztr. hitelsorsjepy 
403—. Osztr. bitel-részv. 689.25, Ancol-os. lr.-!;ank 
—.—. linion-hank 516.—, Becs: bankverem 509.50, 
1 tr. Länderbank iOsztr. magy. bank 10.17, 
Osztr. magy. állaim-. >'• .2.7.1, Déli vasút 77.75, Klbe- 

v -üt Í22.— Dv.na-g './ha.-tár.:, s::".,— Alj esi 
408,7", I>ol ány-ri .. 330. . 20 franki ,

(>. J:. arany (vert 11.31, Londoni váltóár 
. Német La likvid tők 117.40, Iupólkohó 325., 
I.iovd 087, Töri'ik sorsjegyei: 127.75, gyenge.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Sertéskeieskedelmi csarnok.

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, junius 10. Hízott sertésárak: 

gyár elsőrendű: Ovcg nehéz (jVironlunt 400 
félül) —— f. Közép (párnnkint300—400
félüli) súlyban — 
320 ki lóéra n útion 
közép

Ma
legvo 
iegro

lüfér.' T'iabd nehéz (páronkint 
felüli súlyban) 113—lit, 1 In tál

(j'árunkint 251—320 klgrig terjedő súlyban 
114115 f. könnyű (páronkijiit 250 lklgig); J 15-llC krt 
Sv.vrluai: Nehéz (pá:i;mkiní 200 klg. fe­
lüli súlyban) 10S—■ í 10 f. Közép (páronkint 210—ICO 
kilógni mm súlyban) 110—112 f. Könnyű (páronlnl 
TÍ0 kilogrammig terjedő súlyban) 112—111 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint s
IdE is az erű Icvónások mellett eav kflo-

grarnra súlyra liilérckbcn értendők. .Szokásszerülcg 
hízott serl< ek teljes (brutto) súlyából az életre pá­
ronkint 4.. ki gr. vonandó.le. A sertések vételáiiiból 
a vevő javára 1 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljés elő súlya vetetik irány­
adóm. k.

Sértésiéi szám : 1301, junius 11. napján volt 
készlet 36464 darab, iétiüs 15 napján Iclhajtatott 
1089 junius 15. napjátv- cIszá 11 i11ato11 -200 junius 
lö. napján maradt készlet 37350 darab. Az irányzat 
bágyadt.

Napirend.

A miniszterek fogadónapjai
Miniszterelnök: póntekeu délután 4—5.
Belügyminiszter: csütörtök délutúu lél 4—5.
Honvédelmi miniszter: csütörtökön délelőtt 10—1
Földmivelésügyi miniszter : kedden délután 3—4
ilorvát miniszter : naponként délelőtt 10—1.
Igazságügyminiszter : csütörtökön délután 1.
Váltás- és közoktatásügyi miniszter : csütörtökön 

délután 4_
Kereskedelmi miniszter: pénteken délután 4. 

Féntck, junius 17.
Napiár: Péntek, junius 17. líóm. kath. Peregrin. — 

prot. Töhötöm -- görög-orosz (junius 4.) Metrofán — /-“dó,
Thamus 4. — Nap k T 3 úr;« 4 i nyugszik 7 óra
p. — Hold kel 7 ura í>0 p reggel, — nyugszik 1) óra ítf 
p. esti. — Hold a földküveui'n 1 óruk"r eél után.

A főváros pénzügyi és gazdasági bizottságának ülése IU 
órakor.

I^róbaeloadás a tud. egyetem növénytani intézetében 8 
órakor.

Rákosi ‘rázidi növendékeinek vizsgálata este fél 8 óra kot.
A sorozás a M. Terézia ka-'zárnyában V órakor az 1. kor. 

os/ktlybelie!.kel -éLi—ziul sorszámi/.
Nemzeti Szalon nyári kiállítása nyitvji egíisz nap 

Belépődíj Ü«) íii’c-r.
Kö/iyver, Kálmán képkiállitás i X agy mez ö-zitcz& .77 

nyitva díjtalanul vgmz nap.
Nemzeti M’izeu: •. régiséé,tár nyitva "—1-íg Történelmi 

év irodalmi kiállítása nyitva 1 korona díj (mellett. Néprajzi 
Osztály (Jsilkig-uU z;l nyitva í)—1-ig belépő dij Iker. Növény­
tár .Sze •iicnyi-,1, 1 nyitva » or -‘ l 1-Í2. A többi tárák 
megtekinthetők 1 koronáért.

Országos képtár az Akadémiában nyitva í*—1 óráig.
Technológiai iparmuzeum nyitva ö 1-ig.
Kereskedelmi muzeum a vúvsíieeti h-ar--..rnokban nyitva 

9—12-ig és 3—6-ig.
Közlekedési initzeum a városligetben* nyitva 9-12-ig e-. 

ii—6-ig.
Az. A ka de ima Goethe szobája nyitva le—IN,-
Múzeumi könyvtár nyitva, -t óráig.
Akadémia: könyvtár nyitva 3—7 óráig.
Keysiemi könyvtár nyitV) 9—lk-lg —S urd*.
All&fker nyitva egész nap, belépődíj 60 filler.

elelős szerkeszti
Molnár Márton.

Kivonat a hivatalos lapból
— Junius 1C. —

Kinevezések. A belüayminiszler a marosvásár- 
hotyi állami kórháznál rendszeresített osztályos íö- 
orvosi állásra dr. Malom Dezső kolozsvári egyetemi 
tanársegédet, — nz első toudvarmester Bolatfio 
Richard tartalékos hadnagyot és Silberstein 11úsztav 
Károly István iflherczeg 8. sz. gyalogezredbeli cs. és 
kir. hadnagyot a löudvarmesteri lnvalnt iroci ítiszti 
állományába írnokokká, — a budapesti kir. ítélőtábla 
elnöke Dolinay Mihály budapesti lakost, végzett 
joghallgatót a budapesti kir. ítélőtábla területére 
díjas joguyakornokká, — a kassai kir. ítélőtábla 
elnöke Fejérváry Géza jogszigorló aszalói lakost a 
kassai kir. Ítélőtábla kerületében dijas joggyattor- 
nokká kinevezte.

Pályázatok Fanciova th. városnál 
lásra junius tió 30-ig, — a budapesti 
háznál Ihvatalszolgui állásra július 2.5—i-j 
m. kir. helüavminisztcriumnal hivatalszolgái

Vizáiláp, 1904. junius 16.
Bégatnn: Czentirotr.

SL'iiiirdiBg........ + C3C ^ IV

Duna:

erdőőri á!- 
kir zálog- 

- a 
iásra

július hó 81 jg,’ — a nagyváradi kir. törvényszék­
nél iruoki állásra Julius hó ló-ig adandók he a kér­
vények.

Borjuvasár
Budapest, június 1b". (Hivatalos tudósíts:\ 

vá u'irrt került 1120 él->-h .rju. Az irányzat 
v- lit. I izettels el in nő ?gti élő borjukért 
kivéidesen 90 fillért, inásódminőséyuekért

A mai 
lanyha 
2—':)2, 

iU —Síi

Időjárás.
I
! .1 mcteorolotjiai központi intézet 
jelentése 1004. junius 10-án reggel <
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SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
1904. Péntek, junius 17.

NÉPSZÍNHÁZ. ! NEMZETI SZÍNHÁZ

Casanova.

völgyi
részi.,

19 08,
239.37.
osztr.

tillért, iwvcnd-'kmarliáért 5U -Oí Ibiért kilónkint.

Heti lóvásár.
Budapest, junius 16. A Tattersall telepén 

tarlóit heti lóvásárra lel haj lot lak 381 darab első 
osztályú, Vuit; darab másodosztályú, összesen 
747 darab lovat. Elkelt i. ?:-:e=en 461 darab ló.

távirati
urakor.

8

Értéktőzsde.

gabonaárak erős hanyatlására, valamint 
kedvezi) külföldi jelentések kapesuti a mai 
tőzsde barátságosabb hangulattal folyt le, a 
nélkül azonban, hogy a forgalom js meg- 
I lénkül! volna. Nemzetközi értékek közül a 
két liit el részvény javult 1 — 1 és tél koroná­
val; a helyi értékek piacza ellenben válto­
zatlan árfolyamok melle!!, teljesen stagnált.
A orompúnal sürgősen kínáltak a \\« itzex- 
léle •.vaugongvár részvényeit, melyekre még 
:,0 koronává: aha sortyabb ám ivón sem 
akadt vevő. Ellenben a Magyar Aszfaltgyár 
lészvéiiyeit ma is élénken keresték és Ö 
koronával magasabb árfolyammal zárulnak. 
A többi értekek el voltak hanyagolva és 
jiévlegc-en jegyeztclnek. Az utótözsdén 16- 
nyegesen gyengült az irányzat bécsi eladá­
sok miatt. Osztrák hitelrészvények i.-ŐU. 
magyar hitelrészvények A.Öl) és áíUunvasuli 
/I -zvények 1 koronával csökkentek.

Elötözsde

Az előtőzsde csekély üzlet mellett nyugodt volt. 
Köttette!: Osztrák hitelrészvény 040.25—041 25
magyar hitelbank 744—745. magyar t.--.-ami totó cs 
pénzvc i >! am. —,magyar jelzátoghitcibank 11. láb.
- , magyar áüamvasut 033—033.7n, déli vasút 
rimaurányi vasmű —, magyar kc-ronaáradók — 
Jözut: vasút - - villamos vasút

11 óra IS perozkor záródnak: Osztrák hitel- 
részvény 041. —041 25, magy hitelbank 7-14.— 744 u0 
í agyar leszámítol,-cs pénzváltóban!; 449- Í-3U.—,
—, magyarjelzátoghiteíhank 11. kib. ŰVO—501. 
osztrák-magyar fű!,.mvasút 633.75—tó4 - , déli vasút
76------77, nmamurányivasmű 484.------ 485., magyar]
koronajáradél; 97.15—97.20, magyar aranyjáradék 
117.75—118.—, közúti vasút 670—-—571. . városi
villamos vasút 330.----- 331.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde üzleltelen maradt, a hangulat 

tartott. Köttettek: Osztrák hitelrészvény 041 640.50,
magyar hitelbank 744. magyar leszámítoló- és pénz­
váltóban!; —. magyar jelzdloghitetbank II. kib. - . 
osztr:-/.-magyar államvasut 63.1—683.59, déli vamt 
—, nmamuránvi vasmű —, magyar koronajáradél; 
»7.14-97.20, magyar aranyjár. —, közúti vasút 
<69.50—579, Városi villamos vasút —.

lielvi értékekben köttetett. Magyar aszl;
137—13-00.

1 óra 30 parczkor záródnak: Osztrák hitclré ;;
Veuy 640.75—641.—, magy. hitelbank 744.——i44„iO,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, junius 16. (Az Egyetértés távirata.) 

A nev/yorki tőzsde lanyha irányzatára az itteni 
lö sde kedvező miliativa hijián isinél az előbbi 
kedvlelenségre jutott. A forgalom korlátolt volt. 
Az árfo! írnok gyengi gre hajlottak. Amerikai 
vasutak Newyorkra alacsonyabbak. Bankok közül 
Disconto I ummandit javult. Bochumiak kedvezőt­
len c-ztalékiiirckr:1 nvomottak voltak. Hibernia
magasabb vgy spekulácziós rzég vásárlásaira. 
Hajózási r> szvények magasabbak és szilárdak. — 
Magánleszámitolási kamatláb 3 és egyuvolczad 
százalék.

Zárlatkor jcgycztcÜK 4.2" ,-os papirjáradéb 
— , 4*!e-os osztrák arany-járadék löt. 10 ot-zlr-
hitelrészvény 201., déli vasút 10.00, orosz bank 
jegyek 216.--, 4'Ve "J orosz kölcsön —.—, lűscunLo 
Commamlit IMi.lii.i, dynamit trust 103.75, harpeni 
199.— 4.2° „ ezüstjáradék •—.—. 4", magyar arany- 
járadúk 1:9.75, magyar, koronajáradók 1)7.40. osz­
trák-magyar államvasut 130.— Bécsi váltóár 95 J5, 
olasz járadék —.—, ált. villamossági Kdieon 
213.10, geiseiikirclieni 210.75, Laura-kohó 242.— 
nyugodt.

Frankfurt, (Zárlat.)junius 10.4.2', j apir-járruiék 
—.—, 47,, oszt-arany-járadék 101.30, 4"/# Magyar
aranyjáradék 99.07), Uszír. lutulmt. részv 201.20, 
Usztrak-magyar államvasut 130.—, Észak-nyu­
gati vasút —tiusticliradi vasút------ , Londoni
vákuiu" 20 t.Uü, bécsi bank verem 129..>o, Villaiuus- 
részvény —- 3 m. arany kölcsön 3Z.UU 
4.2' ezüst-járadék 100.—. Osztr. I oronajáradék 
99.;" a, magyar koroiuijáradék 97.25, Usztr-ma- 
gyiir bank 110.70, Déli vasút részvény 16 60 
iuDwülgyi vasút - .—, Bécsi váltóár 65.160, Párisi 
v ál tóár

Sertéskonzum vásár.
Budapest, i n!10. (Hivatalos tudósitás.) Ma­

radvány lü!) (Jrb. sert«'.s 1 <trh. síi d<">, ma érkezett 
342 dili. sertés, «12 síddé), összesen 502 darab serlés, 
10 süldő. K.aulak 217 darab sertést, 1 ihrab siodöt. 
Mai ára'. Másodrendű. öreg 92. fiatat nehéz 
87 -96, közepruinöségii kért 85 :)0, könnyű 8t 93 
h 8-É lldő loo korina A vásár közepes volt.

V7á gomarhavásár.

Budapest, junius 10. (Uraim.I. ■ z~-1 cs fia sr.orvas- 
m;:li. - s hu-kabizojitái».'i czé'g tudesitása.) Fel buj­
tatott. : 132 i drl). magyar nkur, 4h9 dvb. magyar

Az északnyugati depresszió megerősödve, Skandi­
návia felé terjeszkedett és az északi maximumot 
I Iroszországra szorította, mely a délnyugati maximum­
mal egycMilt.

Európában — Anglia kivételével - az időnek szá­
raz. és meleg jellege megmaradt. Angián kívül, hol 
erős viharook is vannak, még az Alpesektn esett 
kevés eső.

Hazái.l.han az idő meleg. Többnyire c=a!: néhány 
miitu".é-I.rre menü zivataros e*uk számos helyen vol­
tak. v.cz/ tt apró jég esett.

Prognózis a következő huszonnégy órára: Igen 
mell- :, tu nyomóan derült cs száraz idő várható.

tehi ii, 15U drl). bika, léi <irl> bivaly, 7,0 drb 
szerbiai ökör, 50 drb. szerbiai tehén," 85 drb 
szerb:: i bu.a, ?>ö drb. szerbiai bivaly. — Összesen 
2990 drb. vágómarha.

felhajt;": - Jiiiimfig szerint: 250 drb. jé. minő­
ségű, lo07 drb. középtuimüfgii és 321 drb. álá- 
rnulvlt minősvgii; sziirntu/us szerint : 2050 drb. 
magyar, 940 drb..szerbiai.

Daciára, uogy a lefiiajtús m,a mintegy 600 da- 
rabbal kevesebb voit é, hogy idegen vevők is e.c- 
gendö száinban vettek riszt a vásárlásban, az üzlet 

a múlt hetihez képest alig vái-

Allomáiok

eklet
y Alii * o2 o ,c"3 Z r: Ii i 5-5 Szulamii. js i = * h a c: -- a ti ö ti r- fa 1,

jegyezték: 100 klg. (élősúlyban

Jő közép alárendelt 
minőségűért

•58•r*

209 Alpesii nió-i ank-rcszvény 
hány a-részv. 207. szi áld.

Paris. jun. 10. (Zárlat) Osztr. magy. államvasut 
—, l j tőrök konzol «85.25, Egyptomi járadék 
105.45, Magyar aranyjárdék lu.1.05, főről; sorsjegy
123.—, Meridionalva tt 

j 10105, Banque Ottomane 
i de francé 0-5., Alpesi 

4 ,, IS90 román kölcsön - 
Váltó Olaszországra 0.1,'i1/,, 
206.25, Váltó Brüsszelre----- ,

0 0 hoifclered 49.—, ■ 
vasút —. Váltó 
ar.tnv járadék 100.50 
de paris 11.4U ■' “/,

4«0 olasz járadék 
85.—, Credyt toneier

liánynrészvény —.— 
íliirög kölcsön 229.50 

V ál tó Amsterdamra 
De Beers 191, Llnir- 

121.— Déli 
., ()szlrák
—, Banque 
17, 47„ spa-

ar kötelezvény 
Londonra 252.2-" 

O ;z Länderhank 
trancziajáradék 98

nyol jára-dék 80.05, 3°,u uj törlcsztliető járadék 
—.- O.-.ztr, i'őldhitelintézet 12.75, Déli vasút et.Gbb 
sv :: ubtv. 316:50, 4'j, l»iro. román kölcsön . ,.65 
D( nányrészvény 303. , Váltó Bécsrc 104.18, Va..u 
nemet piaczokra 122.25, Bio 23()7, East. Band 
198.50, Handfontein 60.75, Magyar Jelzálogbank 
529. , Wyoming-petrol. —, szilárd,

Frankfurt junius 10. (Esi i tőzsde.) Osztrák hi tel- 
részvény 201.25, Déli vasút , Disconto Cornau 
dti 1Q7, Berlini Handelsgesellsch. ——, Harpeni 
199.25, Német bank —.—, Hibernia 198.60, gyenge

i)G

ír.'ur. zata mégis 
toz.'tt.

Következő' árakat 
levonás nélkül.)

Magyar hízott ökrök 
Tarka ., „
Magy. leget)» jav., 
Magyar telitnctért 

irka „ 
Inkákért 
Bivalyokért 
8 1 r í öl •' '.,"'rí ‘

Birkavasar
Budapest, jun. 13. (Uraim József v ti.1 szarvas- 

marha i s birkabizományi ezég tudósítása.) Ielhuj 
futott : 564drbi magyar birka, — drb. szerbiai
Összesen

• CG—72 62 —00 54-

00- GG 5(1--60 52-
fi 8— L‘_í f)Ö —50 48-
1- f—OS 50 - 62 5u

; 68—74' 62 -60 52
52—56 44--46.

* ui--72 56 -02 48

— darab birka.
Árak (levonás nélkül)

ÍJlíJsttlyln.n (kilónknt
közép

i 44—4
Ilizott (hív.)

iirükért 50- 
I.cg. jav.

B rkákért ---. —
Szerbiai birkákért. . 7-

Páronként
közép u t

• rakor

I *• 2 :t - " 2 y « 1 - "I I 
vouánhuii fctiijdt:• k!. -t!,íZüv<:K•:t 
irta: Fa re.

.'/•-I évlttf : líarna 
-.eitté’.'. ek:

A *ú! '"1 j
V tr;;- :io.
XV. I.aj' -
M.w- ' .
Aki-- g.,-f 
Mariun ) 
i>"mpadütir 
Lia
Ciiianova Jakab 
Bon a part v.
BaybariLü 
Tod ina 
Pietro
HendurfoDu!;
N atL á 11

hova» M. 
Beleznai Al. 
Sátori P. 
1‘ázmán 
t;a-ko 
Del! i

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Sötétség. 8

SziniLu 4 f'Tvoná.-ban. In 
itutkai György. 

Személyek:
Vary Kulm fii.. 
Kleine-.*:! 
Emma

KudAi 
Vera
Erdő ‘
1 tván Ív 
i.rn-8, *i n
la s

Uezsö 
1 iabiny: 
U Lifcr ' 
Gvenes 
fiai

vígszínház.

Csók

urakor

Akua-S/Ialina . C5.5 41 14 5 XK ü 3 22 11
Szalui ír .... tó.:; í 6.6 b. C L — 13
Ingvar . . . . -r 15.5 X K 1 1 1 — 25 11
Og.-r................... 65.1 — 1S.U N 1 0 — 27 M
U1 ::.;uk .... r ű.O + H.I 0 — — —
Atvtt. üt alj a . 65.8 2 14 1 w>\v e t) — — —
LO . . . . 6..S 16.4 N B J V — 27 10
Sülni' "/.hány.i 64.7 13.2 sl; 2 0 ny 25 11
huilai-vst............. 6í>.4 + !»•') X XV 1 1 Li a 15
ó-l.yaI.a .... 6:>.« 13.1 - ti 29 11
Aüiiuijouj . .. . 64. ti 21.2 bVV 1 ti — o2 12
Manyin Uv. . . . ' - 4-19.2 N 1 1 — 3Z 13
hOt 1 rt...............: •: is. X \V 1 1 — 11
lii-i' ■ ............... 65.2 -f 13.0 — 1 1
lív Ílí.t.'v .... 1 5.4 2! .0 :: s 1 S 24 i;
iVo ............... t' 5.4 17.S N 2 0 — 25 14
L A;.................. 6 ó.f> 19.3 — ti — 2 4 14

6ó.4 l'd.O i: 1 ü — 27 !u
i'i-U.-............... 64.7 -10.V. - 4 — 18
In .vem :t . . , 62.3 I 22.1 Nhá Ü 3 IS
U< in i'i.zeti . . . Gá.G J 18.1 li 1 V — r.o 12
Ívv .. ouiét . . . 61.9 4-2V.H N.NW 4 u 2v 9
U: - Azzt .... 61.9 -1-15 2 k 1 1 : 5 16
Szvgi.-l . .. . 62.7 : 14.1 KSE 5 4 2«; 16
Z‘ uniLfoiv t . . . L;n. i -18.H K 4 17 17
At u í . ..... 60.0 1 '.ű .sSK 5í 3 1 > 14
J en:-av.vi. .. . ;i9.7 -H8 3 SXV 2 3 15
Vet- :.............. Gi :i - -ló.8 XV 1 2 ti 1*
Uitnkuva .... 6í).é " -16.8 N 6 4 21
INay.. Vtuad . . . ül.’ -17 9 SSW h •1 23 1-
IxOlOZMVi l .... 5 4 J -19.5 S 2 4 Ki 1
. I 1 ' 1 . . 53.0 16.9 X 1 4 23 21
Uv s............... 57.7 17 7 SXV ti 1
ralzburg .... 59. ü - 18.3 N 0 2 85 lt
Uia/«.-iiiiut . . . 59.5 VJ A SXV 1 3 13 24 19
t‘oLi. ...... f,S.O + 1T.3 XE 4 1 2~, 22
i.'-siita . . . , , öd.ő -j-zö.3 E 2 1
Hamburg.... 57.ő -f-l'Z.O N N XV 2 4
iíütlin................... 57.8 t-22.0 NB 4 4
Zúiic:. ..... 57.8 i: y 2 _
Iuat.it'............... -4-13.4 s t: 2 1 1 i 18
Kizz.'t................... : 7.7 -IS.8 S 2 3 __ 24 H

fj8 9 r13 4 NB 1 4 13 23 il
(u.riíSliu,.-;::td . 5 .5 - 9.1 hSB 7 4
htorkhűlni . . . 59 8 + W.0 N B 4 O
SzMit-l'étervai . 6'.C -04 Ni. 1 1
Vamó.................. 10.3 4- 1.5 I XV 1 u
Mus.-kv.t .... 6U,9 4- IV. 5 E D ■ _ __
Kiev...................... 56.0 - i-16.0 Nh : - , —- *_ 1 -
Sarajevo .... 45.9 - -21.4 SE C ti - 2 __
Suliim.................. 63.0 4-16.3 XX XV ti % 14
Szófia.................. — -- --
Ali • n ..... . 68.4 hí-0.0 — 3 21 í 15
Tt'imO ..... 58.9 220 XXV 2 4 80 17
Horcncz. .. . 59.6 rl8 4 S 1 4 2S 20
Kóma ...... 6u.O 4-23.2 INE 1 4 i — 28 21
\apo!>................ 6ü. 4 1-29-0 NE l 1 1C 23 17
linndt-t .... 08.7 4-24.3 V 1 1 4 ! lu 12 26
Pa rt: ■ . . , . 57.0

17 -24.2 SXV 2 1 1 2 b 19

• • iákor

URÁNIA.

Spanyol
ország.

FÖV NYÁRI SZÍNHÁZ 

Az idegen nő.

I! ■","Z:u • f"í!v.*núsj:ar' i* 
Hennequiu o- Bilhaud. I 

ditf.Ua Holtai .Tt. 
Szemelvvk:

T>. ntigna’:
Udetté
Angé:
Bicotn-
Laviretto
Brackson
Lartigi.il
Maxime.
Si dűli tv

Gúth
. Varán- 

■ ■. K-Nl-.e. 
X i k v 1- - 
Yeudrei i 
</étén'? 
lialas-a

Varga A.

órakor

KIRALY-SZINHAZ

A szeviliai J 8 
borbély.

Víg Oper 3 fe.v uáL an '/ 
nejéi '.'••rze’.tv Ke* sin

A szélirányok jelölt *6; N rr: észak, E = kelet, S
ÍV - 
vilit, 
Vilit .

dót,
ryn;ot. Ke'.iiözel: o = ezésrcri derült, 1 = többnyire de- 

i = réarben felli'i’, 9= t .'bbnyire borult, 4 = egészen bo- 
-b(- = lm, Cj - eei), R = zivatar, ss — köd.

Színházak műsora.
M. kir. 

Ojieraliáz
Nemzeti
színház lü'pszinliáz KlráíV 

ez ntiaz

Szombat
I

1' Szál inatj/vegy

vígszínház

Ciúk pirulák

Magyar
színház

Szulamit

Uránia

^ Spanyol
panyo’urizág

Vasárnap Solvmoai i-kul.i-
I8.":ik vi. .gátat» i'Túk [ i ilá . Stulamit

Kegediit, 
Harmonikát, 
Czimbaímot, 
Harmeriumot, 
Zongorát,

vagy bármilyen már hangszert a 
legjobban és a legolcsóbban csakis;

Sternberg Armin és Testv.
cs. és kir. udv. hangszergyárában Laphat;

Budapest, Kerepesi-ut 36. szám.
Képes árjegyzék (minden csikkről kötőn) ingyen 
küldetik, csak meg kc-tl nevezni, hogy : 

hangszerről kívántatik az árjegyzék.
milyen

„Önsegély takarék 
és hitelszövetkezet“
Budapest VII., Wesselényid 2.1.

én.IX, évtái’Bulat kezdete

Dohány-., 
sarok.

május hó
v ötcsönt nyújt hitelképes egyéneknek. Kamatú, 
evenként csak" a fennmaradó tőketartozás után 
fizetendők és pedig hetenként a tőketörlesztéssel 
együtt. Ingatlanokra kölcsön 1. és Il-ik helyr».
Ve ltoleszá mi tolás ! Gyors elintézés

4937á



8 EGYETERTES, FENTEK, JUNIUS 17. 1904

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései.
1904. j'unius 16.

A) Árutőzsde,
I. Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

a) Készáru.

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban.
Bűze

TJerevideti é ,
r " ."=>• l ejermegyei o . 
,, u|
Pestvidéfci ó .
D - » . . UJ '
Bánsági o ... .

B M .
Bácskai ú ... .

„ uj ........

76

886
30Ó 1

870 8 95

175 <35

8 60 8 80
i 8 80

9 05

77 78 79 80 81

8 95 

8 85 

8 95 

8 70 

8 55

5 15 I 

9 C5 I 

9 05

6 93 

9 16

9 — 

8 80

8 9o 

8 80

9 —

Származás, nem él minőség
Árfolyam

9 oe

9 10 

9 IC 

9 - 

3«

9 2G j 9 »5

3 10 j 9 25

9 10 1 S 25

8 90 9 05

kor. -tóli kor.-lg

Stoss uj

Arps .;

Köles...

Zab

Kleßrendü......................................... ti.40
Ktizépminfinégll ............................. G.25
Takarmány elsőrendű................ j 6.2;#

• niÍBodrendfl .......... i ti.—
Sörfőzésre tiizavldéki................ —.—

r felső-magyarországi
• ____dunántúli ................ j —

rsassri

i Elsőrendű... ... ... 
j Küzépminösógü... 

Helföfdi uj ...
j Cinquantin .........
i Fehér ......................

5.80
S.C0
5.85

Repess Káposzta ... 
bánsági ...

6.55 
6.40 
ti. 50
6.25

5.30

6.05
5.7d

25.35

10. 0

ö?5 

9 2u 

9 20 

9 -

b) Határidőre.

6 40 9 25

0 30 — —

9 32 9 30 9 4C

9 10

Ili
i

IM
I

Határúié

”*ryer baa«...
1904 május...

Bűze......................
1904 a tills
1904 május ... 
1904 október...

Bea. ...................... 1904 május ... 
19ö4 októlier

T.ag.rl ................
1904 május ... 
1904 julius ... 
lüOÍ augusztus 
1904 okt

Zab ......................
1904 április ... 
1904 május ...
1904 október

Kápeextar.poxe 1904 ezept- j

Árfolyam

8.95

5.5 f#

áru

55
N

ÉRTÉKPAPÍROK

-tfi.birt.ko.CI. erei.fylilbit.S* *▼••«, frt.. k.
60‘/, . --- 

. . . »U1/. . *»“>»»
Mafy.»grár- é«>ar.-b»»k n.»*«líköt»»njrek 

. . . járadékj.gj >1.10*»/«
. . , talogleiél... ............

Magyar ált. takarékpénztár r. 1. 60 érre
1, ,, ,yj ,1 ,,

Magyar földhitelintézet 41 élre írtban
. »0 ............................

. , i 68 ....................
- . . »zab.áitalajjai.lrt.
*’/. iiagy.helyt érd, la.utl heti. 5U1/, élre frtbau 
* ! 50 „ .

60 „ if. 10b6/,
......................Írtban
éu éire - •••!

, ............ Írtban
60 élre 1 eoroz.
...............................

írtban

Iffol.íárf. I O.et 
>»»»•

k.r.-értékhaal * ar°
I'« értékpapírok

5

>
*'/,
é
á
é
é
8%
é

*'/» Magyar jelsileglátelbank
4’ 3

. kiizi.ketl.

í !
*'/»!

í|
syi
4 
6 
I
6 I .
t IMlgy- leszámítoló-es penzvaiiuuan. uw...
á'/gi M.orea.közp. takarékpénztár 40 élre frtbau
é'/a 1» I» M ,, 60 „ ... —

60 „ A., B.

60
60
60
te
eo

lui.vá
108,7a
101.-
96.75

101.85
1UU.75
98.it
98.50
U9.8‘
98.80
88.15
98.20

100.
9b.
»7.25

100—
100.—
98__
98__
98__

100— 
100.- 
98__frtbau 

.Ti. HO'/, e ! lOlizü 

. lUOfrkkent. wv » --- ----
nyeremény-kOtieuyekfrtbun

. .sátrak feltllbélyegzée .
, nyereiuéuy-ktiti.íook. dbok
. . ,S8W. .

. leszámítoló- és pénzvütobanU bOevre

8-9«

6.77 ..

6.17
5.50
6.51

*
41 ,.j
4 '
6 
4 
4
4V.
4 „
4'/,
4'/.

136.— 
15ú.— 
111.25
107__
95.50 

1UC.ÓU
100.50 
97.60, 

101.251 
101.—I 
9S.-I 

, 106.50j
• t*» »I sí » » 97.23,
Onzágoe Ii8zp. bUeUzöT.tkezeii kütTéuy.k( ,U(,
iíaafr .nie.... l.enL- Üli f ágra . _ trlLlSíl ...

4 I,, „ í W ,, a., a.
éi.VM.takarékp.kfitp.Jelzálegfc.l—3.,9—íO.kih.
*V. I» I» „ 4., 5. kibocsátás
* .. ............................................

lUa^O
1U3.7Ó
101.k6 
97.75 

10*.*» 
101.16 

92.5V 
99 £>0 

10U.3 
9®.3U 
69.1& 
99.20 

101.— 
91, 
98.25 

101. 
101. 
99. 
99.— 
99.- 

101. 
101. 
99.— 

102.95

kö-*égi kotv.... j

írtban; 1Uv _
lOü.n

o.őö

*
á'Z.
4V-
4
4

II. Különféle termények (készáru).

vyi.aagus líUCp, UliailtüTtbaiiá
Oittr.-migyar bank 40«/, *Tr.

— I, 50 j, ... ••• *i j
P.ili bazat el«6 takarék?..kiiitÉgl köt»- ...

B » „ mnau
„ .záloglevelek 50 óvre; 

keraak. bank ... írtban v. kor.,

“ k62». k.60iy,evr.1
„ Tf.llU'/.tlt.l 
„ tiU évt. ... 
„ .. 105%...

Peitl magy
if

I

Származás, nem és minőség

Ingyen hordó 
60 kilogiainmonbénl

Árfolyam
pénz áru

Disznózsír ... Budapesti .............. .
Vidéki ......................

tC kilogrammonként Szalonna...

Zsákkal egylitt, 
grngysuly, tiszta súly helyett.

tűnésé» £0(> cianimonként.

60 tflcgratr.monként.

Szilva

Ingyen boidó 
no kilogrammonként

Magyar, légen szárított, vidéki "... ... 
Városi, légenszáritott, 4 darabos ...

Füstölt..........",........................... **...............

Boszniai, 1903. évi szokvány-minőség 
„ „ „ 100 darabos

c t*- - *• n ,, ...szerbiai, ivó:', évi szokvány-mlnöeóg 
i, ,, 100 darabos ... .

...........................85 ......................

ót 66 I 68__
- I --

5
6 
6
6*/,l

b) Vidék ss külföldi Intézitek 
kibocsátásai.

frtbRii1

10ö.*j| 
96, ,jt. 
bd.— 

too.«-; 
96.í>0 

UiO.— 
iCs.— 
96.2b 
99.5ol 

I 
I

i3k.— 
lífö.— 
li 3.2b 
lv8.— 
99.óU 

1U leáll
101.50 
07.- 

102.^5 
1U2.— 
99.

IDI.Ou 
Ub.zD 

101. 
lUü.i 
11*1.15 
lOl.zi, 
<0.30 
90. 

1U1.2Ó
»0.6L 

101 
1CÍ 

99.V 
l'.U.áO

Ki

SO
11
20 
5 ti 
36 
20 
26 
85 

123 
24 
24
55
29
28

Ó0.20
140
26

iJTtola* arf, 
1 _______
I kor -értékbe

: Hazai bauk-ré.ievéuytáraaíag ............
i Hermes magyar általános váltóüzlet rt
: Morvát kereskedelmi bank ....................
Morvát leszámítoló bana .....................
Horvát-szlavon országos jelsilogbauk 
Magy. agrár- ée jiradékbank réazv.-l.
Magyar általános hitelbank............ ...

. , . jun.v.
Magyar jelzáloghltelbank ....................

. , jttn. v.
Magyar kereskedelmi részvény tánaság 
M. klr. «zab. osztályior.játék r.-társ. 
Magyar lessauiitoló éa pénzváltó baufc 
.. » , e, . . jnn. V.
Magyar takarekp. köap.jelzálog baukja
Osslrák hitelintézet ............ ...........

». . ... jnn «-
Osztrák-magyar bank ....................
Beáll magyar kereikedelmi bank 
UnltiMbane ... — ........................... .

N
n»ij

Oszt, 
1903. 
évre I 
kor.

BBTÄKFAPiaOK

200. 21 
*nv; g<u.—
240 ____
4UU;
ZUUi 230.— 
tvo! 460— 
400 _
40U|
140-

vúv—I
k3ó.-l 
4ti0—I

ÖU
20

dó
12
88

544.úti —

j őilO.íC 

ílóSo!.

zou 
400. 
buu!
400 ____

I *49>L
‘ízuU i030-

. 320 
14u0
iUOu 
400

13
IC
ia
24

116
80
80

hilü

VI. Takarékpénztárak részvényei.

640.76 
1620. 
2760 — 
519, -

! 601. 
í őec.- 
Jib7u.— I

46,#.őu| 
107 j.

t 641*í?5| 
ilbSO.- 
*27ib.- 
62i,—I

20
16

IC

30

48

Bálvároal takarékpénstár ... ..........
Budapest Ili. kerületi takarékpénztár 
Budapeat erzaél.etvaruoí takarekpéuzí. 
Bpeati takarekp. éa órai. zaiugkul. rt. 
■kgyeaíiit upeatt tüvaruai takarékpéuzt. 
Magyar általáuoa takarókpeuzta 
Magyar urai. kuzpoutl takarokpeuztir 
Heetr Untai első llkarékpéuztar-egye.

20U
lou
zou

223.-! 224.
200.— ! zic.- 
zlz.—: 220.-I 

400j pig.— 4z‘2.- 
6U0 23CC — I8S1C.- 
••00 I 5ó5,—; 07ő —
eu‘J;i5á5__jlitts —

MW0!2(ISCe~!2H00.

EJaö magyar deríesluzlaló részvényt.
hl/sö magyar flzzélloda-réazveuytaisaBftg 
hlisö pesti »pódium- és euyvgyár r. t. 
t’iumeirizahauLolóésrizakemeuyitcígyar 
(ischwiüut-íéle szeszgyár — — —. 
,Hungaria~ műtrágya- es áéneavgyár 
Kauelgyai-reezveuytarsasag —
Kuuauyai polgári ceriozo-reszx’enyt. 
Magyai ezuautipar reszveuytarsadftg 

(Magyar lém- és lámpa-arugyar r, t. — 
lAlagyai gazizzoíeuy részveuytaidadag 
Magyar ruggyanlaaru-gyar részvényt, 

j Magyar vasúti íorgatmi reszveuy társ. 
uviagyar viilamuseagi resZbeuy iareua*g 
! Alezvgazdasági ipar-reszvé»ytarsavag 
j-'«agyszeueui viilamomr.ii részvényt*!1», 
j ísemzetkikzi villauiosasgi ;arsasag — 
[Nemzetközi waggonaöiesouzo r. u — 
Popper Lipot faipar részvény társaság 
azegeui aeuuerfuuugyar reszveuytars. 
aziszeki tamazak re.szvéuyiai riasag — 
l’ÖrökbttotlalLui dotiauyegyedarus. r, t.

XIII. Közlekedési vállalatok.

j Utolsó arf
j pénz I uru 
j kor.-értókben

4U0 47:..- 
lbUÍ :>CC.- 
ZUOj 2lQ0- 

1000 2600.- 
400 j voti,- 
2001
400j »üo,. 
áUu1 >v, _ 

lüuuiüéC.-
gócé— 

2011! _
üd-’i Oíó!
«00 350. 
«0»; ka,, 
iuu _ . 

íuuii ,o0; 
soui seo 
*001 5C0.
4oo ■ __..
400 04C* 
14u 
192

50.60 j 51.— 
54.— I 54.50

Szilvalz Szlavóniai ... li.— 11.

tb kilogrammonként

1
i

Heremai..............

J
Luczema magyar 1903. évi ............................
Lóhere aprószemU 1903.  .....................................

„ liozépszemü 1903. ,, ............................
,, nag'/hzei/tii 1903. ............................

kor.-tol
42 -
fid.—

4ß!—

kor.-ig
49.— 
40. —
4 j.—

B) Ért é !k t ö z s d e.
lí V 
5 ‘ ÉRTÉKPAPÍROK

Ulolnő At f. 5 A
ÉRTÉKPAPIPOK

1 lítol.ó art. 1
«<5í4 2!

korona"77T
g-5
B-

J.. *r" I

; Albin* takarék-éshiíeliüS, ... ... inuHii.
Aradi p»lg t*k*rókpéazt. 40 évre „ ; i

1 AO „ vf.110"/,, !
67»i e w » 40 ■
*% Aridmegy.Itakiiékpéuztár..................... ,
6 Bvguyák-hercegor. «zab. otíz. bauk 20 évi.:
41 a' ge ■ lua-*
«'/, UebreLt.nl él.d takar*kp. "... frtbau:
6 Brdélyi mkgyar jelzálogbank 40 évre 
*V.| „ . , 40
*•/, tiorvát-sal.w. őriz. jelzálogbank 
4% » ,, e . koz., ktitv. „ j
5 ;.,mgy.z.b ilt.ikpl.Sli/iévrevid.zaüz.lio/,.
6 . a . • e . 10b%„:
5 . . . *0 . Ifi klb.frt.v.kor. I
4'/« e . . 65 n IV. kiboc.ataa...
6 Nagyszebeni fonlbltelim......................... trtb
«V,
4 . .................... .

e » VI. kiboozátáv...
8 Uzztrákl'öldbltellui. nyeieoiéuy-köiv. írtban 
i% l'ecieivari takarékpéngtát

iuu.— !
99.

15
IÜÓ.25'
99.—! 

VT —! 
93 — I 

101.-' 
100.—' 
110.— } 
no.—!
103.50' 
101.útij 
101.

4%:

lor.f.o
147.-
10C. -

102. -
ii'í).—
10a.—
:oi.
íuo.—
1 U tie .
106. u 
ÍUO.— 
1U2. 
1U0. 
102.— 
101.— 
ind 
112.— 
lU4-.ii 
10Í.DU 
105.

e
4

4
31 i
4
4
é

Az I—IV. alattJegyz. értékpap. árfolyama 
100 kor.-ként értendő, La koronán, o. é.-re 
vagy ezüstre szól: 50 írt.-kéut.ba arany- 
frt.-ra vagy pengő pénzre szél; li;u uiárkáo- 
z«nt. La markai, szél: 100 trankouként, 

li* frankra szól.

I. Államadóseáff.
a) Magyar AUamadóeeág.

Aracyjáredék, 100,500, 1000 arauyfr!. névéri. 
drbokban, &üóiaeu:ed 50 aranyfrr.-oultent 117.75 118/25 

j Aranyjar., lu.OOÜ aranyforint névét; drra- 
U^^can, adómentes, óu aianyforintonkónt 

; Aranyjarad., adóm., íOar. írtként, jun 
.Kornnawrtékti járadék adómentes ... .

4i.:
4
4

#e-» .n , » » JUH. v.
-8«6. kel. vai.államk. r. frtbanSOar. írtkón- 
lböO.illamvasaraayk., adóm., 50 ar. írtként 
A,. ‘ ®V1 államva«utl czuitkölcsön, adóm. 
Allaraköles. avaekapu ezéljára, aranyadóm. 
lb>0. évi nyer.-kölceön, 100 frt. drb --=*Á)‘)K. 

,lh-0. évi nyer.-köles. 5u fitos drb. --=100 K* 
Magy. regale-kártalanítani kötvény adónn 

• Horvár-szlavon karial. kötvény adómeutes 
R/«. *r IvIdteLerinwui. kötvény adóraeute*

I H, . rv# f-szlavon n •
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön, adóm.,‘200 K.

. 117.75; 
! 117.75t 

89.— ; 
97.Í»'!
~I 
97.15;

11S.L'
118. L 
89.00 
»7.G5

97.85

82.— ; 
20b. — ( 
2C7.—I

101.60 
98.— ! 
99.6f j
61.—j , 7 ■«v.v.jwu,auoni.I —V U Ibi,—

, Hervát-sziairoB jelz. főldváltsigikvtvény...: 101.— 

Használt es uj

pénz-szekrények

83.—
210.—
209.—

1 V-^öO 
99. 
99.5< 

164.— 
102.—

b) Oattrák államadósság.
|Convertúlt adóm. koronajáradék járj.—juL ■ 

i. >» ,1 máj.—nov. ;
egyeeitstt jiiadék papírban, lebr.—aug. ...í

» n n fr.áj.—nav.........
Aracyjár., adóm.,arany frtban 5«i ar. írtként
Koronaértékll járadék ......................................... j
Allamsorej. 1854. évből, 250 frg p. p. 50

, fr: p. p. írtként.......................................................:
4 Allatneorsj.lbtiö.évből500 Ir.o. é. — 1000K
é . 18«0. n 100 200 „ .

— . 1864. . 100 n n . 2UU D
1664. . 60 „ „ . luO s j

II. Más közkolcsönök.
6 Bőig illamv.zalogk.,aranybaii,50ar.írtként,
4 Boán) ik-Lerczegov. orsz. köles. 1895.évbul

llülDválftli,r.vii#nV . .M ■ ...Mii b 1 u Un i _ l. i •

*
4
4 V, :
4,/.z

*
4

98.75: 93.8.3 
99.— : 99.5ú| 
99.SUt 1U0
59.50: ion__I

116.30 119.—j 
89.it), 91701

lSC.-: 1S0.-
152.—: tó* — I 
182.—I fg.",.—I

20/.—I
Ü56.— 2C0.-I

ái
é
é
4
é
4
6
4
4
é
4
4
4 V» 
6 
6
4
6
b

i
.----V. ..vSvv. wie«., »vivo, auvv.ewuui

4'I, Uomyák-herezeguT.üres.vazutik. 1836.évből 
á'/ll n „ ... 1902. .
4 Budapnt fi., koleiőne, adóm, 1S97 kor.
* i-r * . , ” v n n 19U8 e
* j teni..b*gavóIgylviz«zabályozásl tár«, kőiéi, j

III. Záloglevelek közkdloeön-kdtv. j
a) Budapesti intézetek klboeeátáen.

4'/, Bel vároii takarékpénztár részvény társ.— —! 
4% Bgyei.bpeiti löv. l[,énztár fitbanV.kur.-ban;
4, * ■ . . — — — — — —í

— Egyn.tégiiéiezetnentgyárrt, olsöbbi. Ufitv.j 
4 v,, Ganz 4« társa ve'i nőtte éi eépgyarrt. k.-klilv.|

107.56 
9ő. - 

1CQ.5CÍ 
tou.so;
Uu.—* 
üti.—I
96.75

:

1G6.50| 
y;

101,501
l'.T.ŐC
96.V
97,7f)|

é
a
4%

Oizt.
IU03.

I kor.

I00.5C, 101.'>01 
100.25i 101.261 
Ü8.—j 99.-

e 40 erre U eoro«:*!
I

IV. Eliebbaégl kötvények.
I Adrlsmagjr. kir. teugerüajoz. rt. frtbau1

budapesti közüli vasp. táisaság .................... i
D villám, városi raeut részvény tár». ‘

, -Hudapest-pecei vasul ... .................... írtbau!
Deli vasul a.b. márkában, JUJ márk.-keut.'

n e 1900. évi kibocsát. l(»v iraukkeut 
hlao ci. klr.szab. Uuuugoabajózási Ura.írtban '

, Kassa-oderhergi vaiut lbö»....................... n
e B ib89.ar.-bau,lOUmáii('
. . 189i: ............ írtban
, . 1891.ar.-bau,loümark
s „ osatr-vonal 1889ír:bau

Magyar Iolyam- 4s teugerbajúxasi reszv.-t. 
Magy-gáciországi Tásut 1. kibocsátás írtban 

e » n » ...
9 » ............................ j

M*iy-nyugotlr.(sifvár-győr^grácciv oeal) 
n 6 1674. kibucsátas............ * i

M. vasúti ele.kvitü.her.cz6ira,ar.,10UinrkkénL
Usztr-m.allaiuVe, 1383 avauybau IUU mrakeul

. . „ x.kib.léss. e lie frkt,m:
lornntáll Lelyi árdekn vaiuizk .................... 1

*» V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok 
árfolyama drbonkvm aoroaaban érte idő

V. Bankok részvényei
, , Refizeté»
Angol osztrák bank ..................................... tiO 277
Bpestt bankegyesület részvénytársaság 20o' 103 

------------- “ ■ ...................... 800

too eo

101 h 
151.- 
101.-

ici.*. i;

í :c.— 
99.75 
90.50 
98. 1

Hl.— ;

99.— 
US.— 
99.— ' 

11».— 
10U ÓC 
10U.25 
11U.—'
no.— :
99.- 

102.60 
102.50'

101,-
iuu.7,
97.5.
99.-

113.-

100.
119
I0v.—
119.
101.50
I0l.il:
111.
111.
100..
11*3.50
103.5U

24
28

400
12
20
19

120

VII. Biztosító társaiágok réezv.
i5“'* tárai..,............................. 4<m| 430,— *40

e»st élet- es Jaradék-biztositó intézet 40u _ 65U
iau magyar áltaianua blztoaitá társ. ZüOi, ä3^a „ déOO 

ni* oucier*u, pesti Uíztuaito imézet ..
Magyar jég- es vidzoutbiztositó rt. ..
„/Neuizeti- baleset biziuaito részvényt

23

26
26
16
14
4

-1 8

kuu! 4ih „i

0
63
20

4.80
Ő2

C
28

14

10
ö

16
0

10
25
Iá

U

n — •1 oaisiut D14 lUflláO ItiSZVI
ranuouia viflionybiztosíto intézet

Vili. Gőzmalmok részvényei.
Concordia gőzmalom réazvéaytariaaag
Blao budapeitl gőzmalom reazveuyt.

,h.rziiuet.g6amalvm-Ur.a«ág....................
[Cuufc.gozmaloui részvénytáraaiag ...
jl eiil üengeriualum-tareasag....................
,1'cdti Luulnaruk é. «utók gőzmalom r"Ü 
-rent Ylctoria»gozuialeni 
í .....................

IX. Bányák és téglagyárak 
részvényéi.

Budapest iientiőriuczi téglagyár 
lugyemlt tégla- ei czemeutgyár rt. 
fcNzakmlgyar. egye«, kmzeiio.e« iparő 
b-.ztelgum-eaaszvari koizeubauyu ru 
l’eleomayaruraz. bányáé« kuüuuiU rt. 
.lalvan' téglagyár idazT.uytaraa«.- ..." 
hin.iebeol grauitkúbauyák rcizvi.” ", 
kőbányái gozteglagyar reizveuytari 
ko.zeunauya .'» téglagyár re./.vényt.

, CecUner rak.,», téglagyár i=«zv*uv t.
I Magnczit-ipai I «zveuy tanaiig
Magyar a.puult. eezv.uytaraaeag..........
.Magyar altaiaum koi/eubauya rt.

A1 agyai kerámiái gyár reazvenyiára" 
(»«Igoiaijaui kóazeubanya icazvenyii 
: l-jl.lz» teg «- es mészégető re«iveny|.

kon; z4().— kóu, 
tiuu ,2320.— 2*25,.

HUUj !8iV 
8uu. lotio.- 
4uu; 4«0.. 
yáV; ktiu. 
CUU goo. 
évii! S7f,f. 
Suuj 47D

j

. 190.- I 
-'tobe,—I
-í *31 
-I z3u — I 
-! 820.- 
- 38Ó.- 
.1 480.— I

aoj 505,
200; 7Ci 
zou: 22 
kuuj _
iuu: 46-.
200j you. 
km, 2tő 
9ku: ;,4o. 
2Uj 470.
H —■
200 j
2«iu 137,
200! 276..
2Uu| J So .

624. 
XOU, 9^,.

315.
73.

i28.— «ZS.—

490.- 
», lUó. 
-- 250. 
-I 980.
- 4/4.
- 150.«

-! 13«.-
- 282.
- isy.-
- 537.-
- 325.-

X, Vasművek és gépgyárak réizv. |
20U: iso.

I

96.25 97.25

Kleti magyar iparbauk ...................
; Fiumei hitelbank .................... *'
Budapesti giró- én pCnztár-egylet

342.—
160 133.-

2ovo; -.

12

ló

.L-I.u r.agyar gazda,ági gépgyk, rt,
, UaimUiiie-Ocboeiiiclien-liartmann-fóle
I baj* it.........................................
t egy ver- ca gépgyár rószvékftáraaság 

fUauz ch taizia vaaoulóde rt. elsobbs. 
Alitgyar-licigA íémipavgyár rt. eisubbs! 

•Magyar waggon- éa gépgyár rdszvenyt
•Naüragi vaatpar-táruulat.................... \

:r-.NicJiolisvn~-gepgyar lészvénycársaiáJ 
: Himitmuiuuy-dalgutarjáni vasmű rt.

dcűlick-íóle vaiöntödé és gépgyár" .V* 
icuüiuü es Dittricb gépgyár részvényt* 
V\ citzuer J. gtp-, naggvugygr

166.—,

150 ,7;.
ÍUU, 80>e.
e^) 8l7ü.
2UU _ .
2üu; „j.
4UU1 ____ I

- 179.«
- 320.
• 3 z2u.

10
10

I 200 
80
80

4
4

10
10

24
24

20
•200

Ö4
96
tiö

Adria m, klr. tenge.^bajóxAsi réasvt. 
Aradiéa csauadi egyes, vaauf rt. törzsr, 
liaja-zumbor-ujviueái li. é.rLeleöbUs. r. 
barcs-paaraczi va^ut eiaubbaegi reszv. 
Budapesti közúti vaepaiya-tars. —

» e n juu.V.
n n n élvezeti

budapesti villamos váruur vasút i. r.

tiívlapest-szeutiórmczí L. 6. vili. r. ”r, 
Buuapest-ujpebL-raauspaiotai vili, v. rt. 
Deurcczeu-uajUunauasi h, c. v. e!s. i.
Deli vasút — — — — — — __ _

n e — — — — juu. V.
bléj Cb. k. szab. duuagör.Lajúzaii í. 
UuluicKvoigyi vasút rt. eiaoüba. res/.r. 
hasaa-uuei bergi vasút — — — — 
h.Kasa-tornai uelylerdekü v. eb", r. 
Magyar folyam- es leugeriiajozasi ;t.
M*g>ar-gkuauiaz.*gi vasút ....................
Magyar helyi erdeau vasutak rószvt.
Magyar u^ugull vasút ............ ...
ól ara marosi »óvásul eleobboégi roizv.

» * toTzs-reszvényea
• , 1$.

Marusvásárbely-szaszregeui v. e!s. r. 
Urleute magyar teugernajózasi reszv. 
Usztrak-magyar aliamvasui....................

• • iun vó*-
réce-barcsi vasút ......................................
ozent-ionnoz-ezlatlua-nas. ii. é. v. e. r. 
lemesvár-uioUuei helyi e. v. it. ele. r.

20U 
2 Uu 
2UU
iUU
200
üuu

!>29.— j

493.«
: oic.- 
! z.sc.-
27UU,- 
950.« 
935.. 
43C.« 

! 283.- 
jl56C,- 
; 265.-

! Í>S5 - 
I u6C.- 
! 2»7.-

5löi-
5G3.-
ődU.-

o50.-

«131-

472. - 
206.—

474#—
21c.—

4‘Jő.— 40b«—

i o70.—-!
l«6J «

zu v1
éir.j

! 571.—
JúU.~ 3ti(J __
38 v30.úG
Ilü-Í 115—

2Uu!
ZUu. 
4bU j 
4 au! 

luou;
ZOv !
iUuj
4'Ju j 
2UU •'
4uu!
«„V
4uu I
2Uu’ 
2UU 
2UV 
2Uu 

l Uu
48Uj
*au
40v j 

2VU

185,

78.56 
840.— 
2VU.— 
378.— 
400 —

406.—

406,— 
195.— 
110.— 
110.-

ItiO.—

79.56 
85C.— 
210.— 
383.— 
4lCe —

408.—

403.—
200.—

XIV. Sorsjegyek.

632 - 63Ü.5U 
43r-— 4i3.—

i*y«- ióI'/

liazllika-iorijegy .............................................. i9.r»o
a osztrák íelülbólyegaóssei 21.—
a oyeremeuy-jegy ............; 8.—

Uécsvarval nyeremény kölcsön évből 51 .—
tiuüavaresl sorsjegy .............................................. •

„ » . ................... . .................... 17b.—
nu0 szív egyesilleti sorsjegy .................... )[,.__

D n „ 0 osztrák íelíilu. 1U.—
Uag\ar jeizálogbuelbaut nyeremeuy-jugy 42.—

■ n D oszir. lelő. 4’.— j
Magjrar vőrua-keiaiZí-iorajeg/ .................... gb.—1

• • oszt. íelülb.1 29.—
. ■ • nyerem, jegy 0.—

Olasz förös-kereazt-sorsjegy ............................. i..-
6 n osetr. íelUlbóly. 46.-

'Jsztrák földhitel intézel nyereiueny-jegy ... 7í.—
Osztrák vörös-kereszt-sorsjegy „,e ............ r,g _i
Ueztraa biielintezeii tivrejegv ............ *'* gßv*_
t'auly sorsjegy .................................... “* ,tio!—
özerbiai nycr.-k.,lV j tiankvukeuH2% kaiua; SC.—

• • ■ » (IVUdjmu M 94.56

21.50
23.—
IV.—

525.—

ibo.—
li —

45.—
£*.—

3t
11 — 
4i.— 
4 .— 
bz.— 
56 — 

47fc.— 
1 *6.— 
95.— 
93 50

ZOU1 205
zou! —, 
2UU 4si, 
400 Sfco 
2UU 94
Sfí" le:.

i XV. Penznoraek.
,— 215.

—! 4k«.50]
— 35ti.~|
— 104.—
— 180.-

10

1 Cj

40

i XI. Könyvnyomdák részvényei.
,A.heoaeume irodalmi és nyomdai rt. 20U, 15' ^ 2Gö—1 
f rauMiu-tarsulat ..................................... a(jU' !^e__ 1
„Vallae- irodalmi ée nyomdai részve. iuu1 íc: — 103 -1 
Pt-sL könyvnyomda róssvénytársaság JÜUO.^7oC._ 2*Lvj-

XII. Különfél • vál.aia.oK részv.
Általános vv&ggonkülcsünzö részvényt.

I f> Apolló“ kőolaj Ü nőm i tó-gyár részvt. 
Bantlm-fóle vegyi-gyáruk részvényt. 
Bihar-szilágyi olajipar részvény társ. 
Brassói ceiirlose-gyar részvény társ.... 

.Budapesti általanud villamossági rt. 
hlsó magyar betűöntődé részvény társ! 
Kltiu magyar gyapjumoső ée Uizom, rt. 

iKi«ö magyar reszveurgerfozöde

' Arany, magyar vagy osztr, ver!...drbonkant 
» ■ » ■ kör. e
* n * » Öforiatos -
e 20 frankos ..............................
, 2d márkás .............................
„ tdiuk aiauylira ..................... *

Béniéi bírod. v. egyénért. I ankjegy (KO te.
!branczla bankjegy (iuu ltaek> ....................
Ulaaz í>auii.jegy ^ÍUU lira; .............................
l'aplrrubel uarauonksnt ............
Loman bankjegy (iuu lelj
fizerb Laukjegy (Iuu earn* dinar/ * ...

XVI. Váltók árfolyama (Játra).

11
11
18
18
23.

,17.

2,
94,
92,

,99;

.95 

.07 j

,35
25

11.43 
11.38 
19X4 
LU - 
23.54

117.C0 
95 24 
95.37 

Z.54 
95.10 
93.21/

*0
*00 i 
5U0|
200 j
zou'

607.—j 62C.-

R
3325.-

350.«
2001 307.« 
ZOU. 205.

36i,.-
- 91 s-
- 2tó.-

Amsterdam ...........
* Brüssel ......................

London .....................
Kémet bankpiaczok 

5 Olasz baukpiaczok
3 Paris ....................
4 Nvajci baukpiaczok 
61/, SátentpétervAr ...

ICO hollndi forintért 
100 frauliért M, 

10 steriiugért ... 
100 markáért
100 líráért ............
100 (raukert 
!UU

100 rubelért ............

.« 198.C5 198-4*

«« 229.4ui 239.80 
.« 117.52' 117.62 
.. Bn 07 9 7.37
.. 94.95 95,20
.. 95.- 95.25

rendkívül olcsó áron kap- 
fialok a budapesti peu:> 
trekrénv raktárban Buda­

pesten V., Bálvány- 
utcza 6. sz. o4ói

Gimnáziumi
polgári, bármily magán-, 
vizsgálatra felelősséggel 
e ők ész it .Kerekes" Do-,' 
bány-u. 82. (Vidékieknek!

49089 j

Gyümölcs
befűzni vaió ütkilós posta-« 
kosár, fekete cseresznye í 
fU 1.50, fehér cseresznye,! 
frt 1.30, zöld dió, trt 1 KO ! 
spanyol megy, irt l.tio, eg-,
res 1. frt r Ibisbe 1___ trt'
ivatona Józsefnél, Budapest, j 
Központi vásárcsarnok. Ki- j 
vánatra küldök az összes 
iieiözuí való gyümölcsökről 
részletes árjegyzéket. !M84

Bor
liíe,'!ő1 ‘dlftilé. 

Zöld dió, befőzésre. Kap­
ható Raksanvi Károlynál 
rsalaton-Henyén. Árjegy. 
rék ingyen, ^479|E

Egy darab
/ számu. és két darab 3 
számú pénzszekrény, több­
féle irodai berendezés és, 
bútor elköltözés miatt ol-, 
csőn eladó. Paschkesz Mór í 
Budapest, X., Indóház-ut-! 
cza áO. szám.

Nagy jövedelemre
tehetnek szert mindazok,
kik a Kupucz Újság
nagyban való elárusításá- j 
vai és terjesztésével fog-; 
ialkozni akarnak. Ama he- j 
lyekről. melyeken még i 
nincs árusítónk, szívesen I 
fogadunk e! ajánlatokat az 
egyedáruaitásra. igen elő­
nyös feltételeket szabunk, 
melyek nagy haszon­
nal járnak a vállalkozóra.! 
Ajánlatok alábbi ezimre 
intózendök: Kupucz llj ; 
•ág kiadóhivatala, Buda­
pest IV., Vármegye-u. 11.

Bútor
részletfizetésre

vagy meghatározott időre!' 
szolul árak és legkedvezőbb j 
fizetési feltételek mellett.! 
Felvilágosítással szolgál., i
Liszt István.

Budapest.
VI., Koronaherczeg-i 

utcza J.
(Kigyó-tér sarkán.)

Butorraktáráhan.

oldékonj hustebiroye
Taitalniizza a Lus tápan«agait (fehérny. 4i g4k) 

íztelen, könnyen oldéiony por alakjában.

— ■ - Kitűnő étváffv/Hxttá-------

erSsitöszer
Kjőnstikedóknek, ronml táplált egyénik, íd»*' 
bajosoknak, m.lj- é« gyomorbajosoknak, gyér" 
niekkyynoknkk, eayulkóro. gyermekekiwk Mil­

iőknek; .lb. Toyánbá n.lnt

vas-som a tose
Bípkórusokaak orvosilag ajániva. A vsi-somitese 
tartalmaz sumatot# mellet ze;# vaut szerven 

ínizeaőttetéihtB

Somatose nagyban emeli azétyágyai. 
Kapható a gyógyszertárakbaa, droguerlákbaa 
Csak eredeti csomagolást tessék elfogadni 1

Fariienfahriken
torra. Frietlr. liayer & to. Elberfeld.

tsjúgyizerésceti oiztily.) 4gi)8

készpénzért vagy rcszletfiz'' 
. lésre legjutinyosabb iron

Ehrentreu és Fuchs
testvéreknél

Eoipest, ti, TtFtz-kőrEí i. sz.
Kiipn rjegyzrk iiigyen. *:.lo:>

Bútor
;t l«i;äzc„b kivitelien a legjobb I 
m nbsHghen ée a legolcsóbb árban 

kapható 493 7
trietsch béla
^>niorraktárában, Budapest Vili • 
Luther-utoza la., a Kerepesi-,u ós 
Diither-utcza «árkán. Használt I 

bátorok vétele és el* lá«a j

Önnek óvni kell a
feleségét!

Minden család részére leg­
fontosabb iliustrált könyv a 
tulhő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a bá­
lairatok ezrei igazolják, 
diskreten küldőm 90 fillér 
magyar levclbélyegért Frau 
Anna Kaupa, Berlin S. W. 
247. Lindenstr. 50. 49001

JíESÜSFSZSMEScaí

itKos betegségek
gyógyítására legjobban ajánlható 26 éven át szer­
zett kórházi ésmagánorvosi tapasztalat alapján

Dr. Kajdacsy
t. 6F él ktr. ezredorvos ée kórházi föoí^os.

Biztos sikerrel rövid idő alatt gyógyít • Lu»v- csőfolyást, hólyagbajt, sebeket, syp^ilist b^r- 
bajokat, elgyengiHt férfiéről, idősebbeknél is 
fc-lectro-massage vagy Psychrophor által. Önfer- 
tözést és annak utóbajait; ideg- és hát-gerincz- 

bnjt ós minden női bajokat.
Rendel: 9 órától 4-ig és este 7—8-:g.

Budapesten, Kigyó-uícza5. sz.
Klotild-palota (I. emelet >
Átjáró ház — Lift Használat.

Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoskodik
"ríjón |* biztos oyógyeik&r«

sasísasasasBSgsasEsasBSEsuasEs;

3—4

vidéki fiatal ember (ló­
tól 20 évesek) a kik 
olyan községekbe lak­
nak, a hol munka 
hiány uralkodik és a kik 
tarlós jó keresethez 
akarnak jutni, a fővá­
rosban felvétetnek, .le 
lentkezni lehet a Kurucz 
Újság kiadóhivatalában. 
Budapest, Vármegye- 
utcza fi Csakis vidé­
kiek ajánlata vehető 

figyelembe.

DIESEL—mótorra!
A TJEAYJLECFES lOukő

1 fillérbe kerül.
Felvilágosítással és díjmentes költségvetéssel készségesen szolgái a

Fegyver- éa Gépgyár Részvény társaság
BUDAPESTEN 4tiS1

^25i5ÍSri5H5HnnS2 3EE5í!5H51E5Eff25H5En5^

Az os szerelem. 1
magyar királyi államvasutak. 

Igazgatóság.
88180 904

C 1

E

Szerkeszti:
Radó Antal.: MAGYAR KÖNYVTÁR

Nevelőnőket,
gyeraekkertéaznöket bon- 
neoket és különféle tan­
erőket elhelyez özvegy 
Sietsohné Gerson Anna, 
Bpest, Erzsébet-körnt 5?.

*9133

Üzletem
Végleges felhagyása folytán 
*z összes lagerhordók a 
legjobb karban, melyek 
még most is borral tele 
vannak. Hektoliterenként 
S korona 6U fillérért eladók 
^880hk68z Mór Budapest 
X„ Indohá :• utcza 20

m Ir1?7h,lr'1 ere,ieli stigol Pre- 
riu. I1™ «» Cham, io ke-; ríkparo.iat mélyen leszáll tra
ioíT? “ ,e,e':lel, K.va ma-
•s minat! Ib k<,r*:1'ls 'észletekre 
*? m'“oeimeiii!! kerétr.Ar «Uat- 
reszeket (külzB és bel.ő gumm k 
nyeisek, c.engők, pedáloz n„r- 
Ciaoyos. lámpák .Ibp Ausztria- 
Magja, „raeágoan e;er: le- 
ntgvob!. for,almunk .« 0,
vételeink folyt*,, . gELakná ,
á”ilkVkBlveinby0Dl?,t i,en " C3° 
á'a.Bk k6ve.ke/t*bbo 8< \ árle-
bíthó “í :LaJ,l!Unk -idelire is 
oirhova. 1,4n<I JAKAB é. HA 
^rrekpár-nag,rakta,. Burtap,-t 
József kőrút 41, Fióklmet: Be* I 

“'jegyzék 401 i»ept>el Lti r Vfcfl *.« hárvr...........

Április havi füzetek:
381. 11. RÁKÓCZI FERENC VALLOMÁSAI­

BÓL. Latinból lord. Kajlós Imre. II. füzet.
A nagy lejedelem önéletrajzának azt 

a részét tartalmazza, melyben a párizsi 
udvarnál való tartózkodását ós török­
országi útját beszéli el.

o82—J8d. SHAKSPERE. A velencei kalmár.
Forditotta liadó Antal.

Kiváló becsű uj műfordítása Shakspere 
remekének.

384. V1HAROS-GERŐ ÖDÖN. Férjnél. A 
béna. Két elbeszélés.

A jeles írónak két legsikerültebb 
novellája.

Egy-egy szám 
ára 30 fillér.

Elbeszélések.
S S Irta : ifj. Hegedűs Sándor.

Ára 2 korona.

Kaphat«, a Franklin Társnál konyvkiadúiiiva- 
talahan Budapest, IV., Egyelem-utcza 4. sz. a.
sasasiisasasasaszs EaszsasísasasssEs

Nincs többé ASTHMÄ
Billinai alatt megozuntethc-.ü. KUÜniuiezok 
lu.i, I» frank, arany í, c/.Ultérmek, buis ron o
FclvliagoslUatioryen *■ barmentve Kulu
Dr.CLEHY. 53. Boulevard bt. Martin,Pari»

Hirdelmésiy,
<sIt»v I ............. 1 I -í

! rés7.

A legutóbb megjelent 10 szám jegyzéke
71ll7LQtfner58i István■ Porábó1 meg­

óvó o-iett j homx. Kottái V.
. 'SLFFff!* Besztoc2e

-!7k7' -^aCLerlinck Joyzelle. Ábránvi Emil.
őíS/™" D°í,e * *«• “"««■

380. Deák Ferenc második felirati beszéde
Bevezetéssel ellátta Beöthy Zs.

A magyar könyvtár
»TELJES JEGYZÉKÉT

(380 szám) kívánatra készséggel ingyen és 
bérmentve megküldi minden könyvkereske- 

dés vagy a kiadóhivatal.

L3NPEL RÓBERT (Wodiancr E. és Fiai)
CS- 63 kir' U.dVari ks”yvt«reskedésébe„ Bud.p«», VI.. Andris-,,, 2,. 1
^L-S 2. Z - -

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek
Ä, r:,'Ä

legjobba* ajauljuk.

Dr. Garai Antal
v ci. és Ur. osztály főorvos országos hlríl ét leer*.

gibb 8u eve fenn álló rau-klu intézetét *

Budapest, V«1. kér., Andráesy-ut 24. szám.
Rendelés naponta lo-m, és 7-S.iz este. Idillt hugyceő
v-rt?',og.baj0k, vizsg41ala villamos hugyrsötQkör sezílyével 
Vidékiek levelekre kimerítő választ és azakrzerll tanácsot 
nyernek, gyógyszerekről gondoskodva le.z. Titoktartás 

biztosítva* j „

Nőknek külön váróterem.

[Délnyugatoszírák-magyar vasúti kötelék. — 
Díjtételek hatályon kívül helyezése.]

A délnyugolosztrák-magyar vasúti kötelék II. 
, .... 7 05 2l főzeteihez tartózó 1902 évi január hó 
1-to érvényes íöggelc-k 2ti. oldalán lő. folyó tzám 
•tlall. Atitournj, N.-met Bogsánr'*1 és Ponrá(i-!e l.;.r« ! 
Grazba (S. B. és St. 11.) szállítandó sa-ri't és ha, 
valamint vas és aczélárukra i.ocsi és fuvarlevél'-' - 
kmt k-o.ilább «>000 kg.-ert való díjfizetés esetén ér­
vényes, a rovatban a) és b) alatt io»lalt ó. -
telek ;

továbbá a 27 oldalon 19. folyúszám alatt 
Zuíyoni vasgyárról és Ozdról Woller-rdorfba szá!'..- 

'‘Ijbáaogra kocsi és fuvarlevelenkint legaláb.« 
oüOO-kg.-ért való díjfizetés esetén érvényes, a • 1 
vatbm foglalt díjtételek és végül a 7y. és 79 o- 
,alakon «3. folyó szám alatt Aradról, Debrecenből,

- aszk,serről, Ktsvárdáról és Szalok-Taskonvrol Hal- 
leinba. valamint aradról. Békéscsabáról Hcbrcczri -
k-w’vú ímil;álxvallVá,rÓ1’ Já»k‘sérrfll. hál-Kápolnár-jl, 

jhisUrdáro , Misltolcz g«un. j. u. rói, Nviregyházáról,
■ >al k, faslvinyról, Szolnok leh. p u.-ról ésZninbolvá-
rol.zchwazba szállítandó nyers dohányra kocsi és luvar-

Develenkmt legalább «700(1, illetve lUUíH) k-c.-i'-rt való
Ui" .Vefl6s, n'B,t6.n16fvén>'es, a ti. és 7. rovatokban 
j.'k'U foglalt díjtételek 19U4 évi julius hó 1-tol való 
érvényesseggel hatályon kívül helyeztetnek. — 

Budapest, 19U4. május hó Í6-án.
A maeyar királyi államvasutak 

3, részes vasutak nex'ében is.

)

Nyoma,ol, a kiadótulajdonos Magyar Újságkiadó fiászréuy-TÍirsasúg liörlo^gópein,

Gyertyánliget
(Máramarosmegye)

klimatikus, erdei 
eVogvliely, ásvanv fürdő és vizgyógy in tízet.

Előnyök:
ba’n Vi™ tr-ak *'s ‘"sztel*n íl#tmód. 2- I'n-.be oehajlat 4, 

< «.idáia.o« E«rn?n m1' yj ch ,';cji vasútállomás « jó koclnt.
m*K.a' e I>or* <*s F/'ilmentes. ózol- 

kittlno izll r*s könnyen eraéeztbctó<ius, -nyhe 1< ...t,tuv 1/u .... K(
'lelfesen berendMeV V« gyógyintéze I.».rl. 

nL,,«!,hl,B"0gy*iker: v^zegéojság, Upkór, d,ges” 7
I neuMitiienla, gyomor-bélbajok «';- i,«ti bitaalmatt« • k." ‘
i ÄdVxv0S - -f-nam;:sík
I at*b. IDir.W : majuí-októbci. Va ni ál: 
í 4ÍÜ4-

októbci. Va -iti álló- ás Xauy.j; «slT«'.*
t iűrdőigur.ffntóSHfi

budap

KIADÓ 
BUDAPEST, ÍV. Vj

Telefoni
HiRDETÉSi KÉT 

KŐZLEMÉ.N VEKET f| 
Fariéban fougycől

4i Cio. 31. bis. Fuji
Londonban fcügyl

11 Blvomsbu:; sail 
Frankfurtbr.n r. . j

vezér ItépviMlöségua
Taratr.,:;í «,««- >s ...| 

Heosben : bíi.aiis 
Duke» M. !
Huaaenstein & \ <- 
Mcsie Rudolf Seile 
Oppelik A., Stib‘ \ 
Sclielek Henrik, 

Kfirlobben: Ure! il 
62 valamenni 

HBiMBSS@Zr.ot'A3»iCiSEj

Mai ézámuil

Vezérezlkk : í3| 
Nincs amneáa 
A va^utasokéi 
A kormänyji: 
A népiskola r| 
Uj napry orosd 
A finnek hCná 

A Slocum ka ti 
A nők kongre 
Tűnődés.
A karthauzlal 
A Gordon-Bei 
Az ertéktözsdl 
Tárcaa A g>í 

J e ni 

Regény : A nc| 
A 1

(Sz.) Ildi
még igrn iu 
rancsolt c: . 
egy ne.. /.' í 

fölött. Ila ai> 

ha tetszet; i 
Tegnap i iié 

ma már svnj 
lid halotl. i 
sem. Meglnij 
nokot ieluüt] 
jukormáiiYzé 
finn ember, 

lőtte tigYí.nj 

nem sf-eilht 

Az orvosi t 
kozott, ito., x
lek rajta «:
-

ölte.
Ez a Seid 

kér ük mer 
történeti aid 
alakká avatl 
akiről mind 
mi alkalmad 
leget tünk v 
kozik trag« 
Mert a lövi 
Helsingfors! 
az egész n 
Bobrikuv etl 
zuhanása ni 
lőtt. mint a 
rengés.

Vitáé 7.‘- <■ 
kovok. a 1 
Vannok neJ 
dalomban, 
kerek-vuvii. 
uífv tinnsz 
badságát, i 
szabadságra

iz El

A g|

- Az E

A li
mi
(át

inrmaz 
pitotta 
tetőre 
verte <

és tálán c«

magát — ti 
Abban a 

a drámája ( 
lialázs még 
rom óráit: 1 

Utt miTgi 
kon, a kik 
férjeket, de 

Ebben a 
újra sóhajtó 
éji egy órai 
ura? Innen 
tékszernek 
kai. hanexi 
lítzs mégse] 
az asszony 
gyabolyl" !. 
már és ne 
dűl. Az 1 

ritott kon;, 
ezt csak n 

■ tegd 
vács Báláz] 
volt és 1(>vI 
Színészek t| 
)-diját mos 
lodus és vj 
megteremti 
gjan játsz.


